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 Ajánló

Történelmi művek olvasásakor könnyen beleesünk az utólagos bölcsesség ké-
nyelmes csapdájába. Pedig lehet, hogy egy-egy kérdés, amelyet visszatekintve oly 
egyszerűnek látunk, százötven éve minket is próbára tett volna. Ha meg akarjuk 
érteni egy kor mozgatórugóit, akkor a felszínnél mélyebbre kell ásnunk. Ekkor fel-
tárul, hogy történelmi nagyjaink szellemi munkája is kellett ahhoz, hogy ma tisztán 
láthassunk egykor igencsak bonyolult kérdésekben. A magyar történelem kiemel-
kedő korszaka, a reformkor személyiségeinek összetett és friss szemléletmódjá-
ból mai kérdések megválaszolásához is erőt meríthetünk. Bár mai megoldásokkal 
nyilván nem szolgálhatnak, széles látókörű és alapos hozzáállásuk ma is követendő 
példának tekintendő. A napló azonnali, kendőzetlen, őszinte műfaj, ezért kulcsként 
szolgálhat egy-egy kor megértéséhez. A napi vívódásokról, sikerekről és kudarcok-
ról szóló beszámolók ugyanis szinte mindig tartogatnak számunkra a jelenre nézve 
is releváns következtetéseket. Ezért volt számomra oly nagy öröm, amikor értesül-
tem a Kiegyezés utáni első magyar pénzügyminiszter, Lónyay Menyhért ifjúkori 
naplójáról.

Az ifjú Lónyay a most megjelenő naplót 1847-48-ban írta. És bár a forrada-
lom kitörésekor mindössze 25 éves volt, soraiból kiderül, hogy – társaival együtt 
– már az egyetemi években is tudatosan készült arra, hogy politikusként dolgozzon 
egy független Magyarországért. A soron következő évtizedekben egyáltalán nem 
volt könnyű megtalálni, majd keresztülvinni a jövőbe vezető helyes döntéseket, de 
elődeinknek együtt mégis sikerült. Akkor ugyanis a magyar politikai paletta teljes 
spektrumát olyan hazafiak alkották, akik ha néha hevesen is, de ugyanazon célért 
vitatkoztak egymással, és akiket ma mind nagyra tartunk, bármelyik politikai ol-
dalon is álltak. Az egyik legfiatalabb volt közülük Lónyay Menyhért, aki az ideál-
jainak tekintett Széchenyi és Deák mellett Kossuth iránt is ugyanolyan tisztelettel 
viseltetett, de ha a sors úgy hozta, a Parlamentben bárkivel szemben, akár egyedül 
is kiállt a véleményéért.

Az 1847-48-as naplóból annak a Lónyay Menyhértnek az első politikában töl-
tött éveibe nyerünk betekintést, aki később nagyformátumú pénzügyminiszterként 
meghatározó pénzügyi reformokat hajtott végre. Bár kevesen tudják, olyan meg-
oldásokat köszönhetünk neki, mint az adóbevételek reformok általi növelése az 
adóemelések helyett, vagy a gazdaságélénkítő állami beruházások bevezetése. 

Lónyay Menyhért nevével eddig leginkább az 1867 utáni időszakkal összefüg-
gésben találkoztunk. Ifjúkori naplója a születésének 200. évfordulójára rendezett 
Lónyay 200 Emlékév keretében jelenik meg, amelyet a Pénzügyminisztérium is 
támogat. Külön megtiszteltetés számomra, hogy hozzájárulhattam e hiánypótló mű 
kiadásához. 

Kellemes és hasznos időtöltést, jó olvasást kívánok a könyvhöz!

Varga Mihály



8

Köszöntő

Kedves Olvasó!

Nagylónyai és vásárosnaményi gróf Lónyay Menyhért 1822. január 6-án látta meg 
a napvilágot Nagylónyán. Születésének bicentenáriuma alkalmából egy szélesebb 
összefogásnak köszönhetően Lónyay 200 Emlékévet hirdettünk, melynek óriási si-
kere van. A sikernél sokkal fontosabb az, hogy eredményes is. 

 Nagyon sokan úgy vélik, hogy e nagysikerű, korát meghaladó személy – Ló-
nyay Menyhért – a magyar történelemben nem foglalja el az őt megillető helyet. Az 
okokat nem igazán tudjuk, de az 1945 utáni, „a múltat végképp eltörölni” időszak 
sokat tett ennek érdekében, nemcsak nincstelenné, de gyakran hontalanná is tette 
azt a társadalmi réteget, melyből Lónyay Menyhért is származott.

 A kulturális örökséghez tartozó omladozó kastélyok, kúriák dicső múltról mesél-
nek az „értő” szemeknek és füleknek, de sajnos ez kevés ahhoz, hogy aprólékosan 
megismerhessük Lónyay Menyhért és a Lónyay család szerepét szűkebb környeze-
tünkben, de akár a Kárpát-medencében is. A Lónyayak beírták nevüket a középkori 
Magyar Királyság történéseibe. Később szolgálták a Habsburgokat, de lázadtak is 
ellenük, és a reformkor, valamint a dicső 1848/49-es eseményekben is részt vettek.

Így történt ez a fiatal Lónyay Menyhérttel is, akinek a csodával határos módon 
maradt fenn az 1847/48 fordulóján íródott naplója. Az egyik távoli rokon, a Ma-
gyarországon egyedüliként Lónyay nevet viselő Gábor ajándékozta nekem ezt a 
kézzel írott naplót. Mindenképpen egyedelálló a napló is, az ajándékozás is, hiszen 
ezzel is hozzá tudunk járulni a reményeink szerint hamarosan felálló Lónyay Örök-
ség Központ alapjához, valamint ez a családi örökség lehet az első relikviák egyike, 
melyet rögtön közkinccsé is tudunk tenni.

A napló kiadása és a Lónyay 200 Emlékévben feltárt, felkutatott és a nagyközön-
ség elé tárt eredmények – a Lónyayak szellemi öröksége –, mind-mind hozzájárul-
hat ahhoz, hogy tisztább képet kapjunk egy-egy olyan, a Lónyay családhoz köthető 
személyről, vagy eseményről, melyről eddig szinte semmit, vagy vajmi keveset 
tudtunk.

A napló megjelenésével egy nagyszerű személy „emberi” oldalát is megismer-
hetjük, így az nemcsak kordokumentummá válik – mely egy újabb adalék ehhez 
az időszakhoz –, hanem betekintést nyújt a politika útvesztőin túl az emberi, bará-
ti, családi kapcsolataiba. Ezen keresztül bepillantást nyerhetünk ennek a világnak 
rejtelmes, sejtelmes összefonódásokban, ok-okozati összefüggésekben bővelkedő 
útvesztőibe.
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Kedves Olvasó!

Nagy örömömre szolgál, hogy szervezetünk hosszú évek óta végzett munkája 
eredményeként új információkkal gazdagíthatjuk gróf Lónyay Menyhért életének, 
örökségének jobb megismerését. Hozzájárulhatunk a múltunk, történelmünk fel-
tárásával kapcsolatos munkálatokhoz ebben a rohanó világban, aminek célja nem 
feltétlenül egyezik az identitástudatunk, épített és szellemi örökségünk továbba-
dásával és megőrzésével. Mi mégis ennek szellemében végezzük munkánkat itt, a 
felső-szabolcsi kanyargós Tisza partján lévő, többszáz éves Lónyay-kastély árnyé-
kában.

Tartalmas kikapcsolódást kívánok minden kedves olvasónak.

	 Klicsu Ferenc 
	 elnök
	 Tuzsér Községért Közalapítvány 

Lónyay Menyhért
Franz Eybl litográfiája, 1848.
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Bevezetés egy ismert-ismeretlen naplóhoz – Lónyay Menyhért 
az 1847-1848. évi utolsó rendi országgyűlésen

Lónyay Menyhért nem tartozik az 1848-1849. évi forradalom közismert sze-
replői közé, s életpályája során ez a két év messze nem bír olyan súllyal, mint 
az a szerep, amelyet az 1860-as évektől, s főleg 1867 után játszott. Ugyanakkor 
nem érdektelen az életút e szakaszának vizsgálata és bemutatása, hiszen Lónyay 
Menyhért az 1848-as politikai elitben inkább atipikus, mint tipikus személyiségnek 
mondható. Hogy miért, azt elsősorban az 1847-1848. évi országgyűlésen játszott 
szerepe mutatja.1

Először is, hangsúlyoznunk kell, hogy Lónyay Menyhért igen fiatal, 25-26 éves 
volt akkor, amikor a forradalom és a szabadságharc lezajlott. Ugyanakkor az 1848-
as politikai elitben nem tekinthető „példátlanul” fiatalnak, hiszen csupán egy évvel 
volt idősebb Petőfinél vagy Andrássy Gyulánál, s ugyanahhoz az „évjárathoz” tar-
tozott, mint Czetz János, a szabadságharc legfiatalabb tábornoka, a publicista Csen-
gery Antal, a képviselő és kormánybiztos Irányi Dániel, a Tizenkét pontot végleges 
formába öntő Irínyi József, a szintén képviselő és kormánybiztos Lukács Sándor, 
vagy a képviselő Horváth Boldizsár. 

Noha Lónyay az 1847-1848. évi országgyűlés egyik legfiatalabb követe volt, 
nem ekkor került az országos politika színterére, hiszen már 1843-1844-ben Bereg 
megye követeként ott volt az országgyűlésen, s részt vett a diéta által kiküldött 
kereskedelmi és pénzügyi választmányok munkájában. Emellett – hasonlóan Eöt-
vös Józsefhez, Szemere Bertalanhoz, Irínyi Józsefhez vagy Gorove Istvánhoz – ő 
sem csupán elméleti szinten, olvasmányaiból ismerte a nyugat-európai liberális ál-
lamok, Nagy-Britannia és Franciaország működését, hanem 1845 őszén és telén tett 
utazásának köszönhetően „működés közben” is látta azokat.

Kapcsolatrendszere is igen kiterjedt volt, s átívelt az 1840-es évek közepétől 
egyre határozottabbá váló politikai választóvonalakon. Az édesapa, Lónyay János 
(1796–1859) konzervatív politikusként lett előbb a Helytartótanács, majd a bécsi 
Magyar Királyi Kancellária tanácsosa. Menyhért anyai nagybátyja, Lónyay Gábor 
(1805-1885) egyike volt az 1830-as évek legnevesebb ellenzéki politikusainak, s 
1835-től 1875-ig valamennyi országgyűlésen Zemplén megye követeként, illetve 
egyik képviselőjeként vett részt. Lónyay Menyhért az ő révén kapcsolatba került 
Kazinczy Gáborral, fiatal korában barátság fűzte Madách Imréhez. 1837-1840 kö-
zött Tanárky Gedeon, Nagykőrös város későbbi jegyzője, 1848-1849-ben képvi-
selője volt a házitanítója.

Az 1843-1844. évi országgyűlésen jóformán a teljes magyar politikai elittel 
megismerkedhetett, ekkortól datálódik barátsága Ghyczy Kálmánnal és Eötvös Jó-
zseffel is. Kimondottan aktív követként is komoly ismertségre tett szert, s az or-

1 Lónyay Menyhért pályafutását a rendelkezésre álló legszélesebb forrásbázison feldolgozta Cieger 
András: Lónyay Menyhért 1822-1884. Szerepek – programok – konfliktusok. 2. kiadás, Tuzsér, 
2022. Tanulmányomban nagyjából az ő elbeszélését követem, ezért a szöveget csak a szükséges 
jegyzetekkel láttam el.
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szággyűlés kereskedelmi bizottságának egyik albizottságában az elnöklő Széchenyi 
mellett lett bizottsági jegyző. Noha visszaemlékezéseiben később mindig hangsú-
lyozta, hogy Széchenyi milyen nagy hatással volt politikusi nézeteinek alakulására, 
Lónyay a vasútvonalak ügyében még a nemes gróffal is vitába keveredett.

Ennek az országgyűlésnek volt még egy tanulsága az ifjú Lónyay számára, s 
e nélkül aligha érthető meg szerepe az 1847-1848. évi országgyűlésen. Az 1843-
1844. évi országgyűléshez a reformellenzék tagjai nagy reményeket fűztek, mert 
úgy tűnt, hogy az 1837-1839. közötti „kormányzati terrorizmus” politikájának 
vége, s az 1839-1840-es országgyűlésen kimunkált kompromisszum következtében 
a kormányzat végre nem ellenségként, hanem partnerként tekinteni a reformellen-
zékre, azaz, bizonyos, a polgári átalakulás irányába mutató törvények megalkotásá-
ban és elfogadtatásában együtt fog működni vele. 

Ehhez képest az országgyűlés a nagy remények ellenére komoly kudarccal zá-
rult, gyakorlatilag a magyar nyelv államnyelvvé nyilvánítása volt az egyetlen látvá-
nyos eredmény, de sem a közteherviselés, sem a vámpolitika, sem a szabad királyi 
városok rendezése tekintetében nem történt előrelépés. Ennek elsődleges oka a kor-
mányzat taktikája volt, azonban a Széchenyi által javasolt országos pénztár ügye 
végül azért bukott el az alsótáblán, mert a többség sérelmezte, hogy a felsőtábla 
leszállította a követi tábla által megajánlott összeget, s ezután inkább az egész in-
dítványt leszavazták, mintsem hogy engedjenek a főrendeknek.

Lónyay ebből – úgy tűnik – nem azt a következtetést vonta le, hogy a kormány-
zattal nem lehet együttműködni, hanem – hasonlóan ifj. Pázmándy Déneshez, 
Szentkirályi Mórichoz vagy a centralisták körének tagjaihoz – úgy vélte, hogy a 
következő országgyűlés csak akkor hozhat sikert, ha a követi tábla minél inkább tö-
rekszik erre a szükséges reformtörvények meghozatala érdekében. Láthatólag nem 
lelkesedett a közjogi természetű kérdések felvetéséért, hanem inkább a gazdasági, 
illetve társadalompolitikai reformokra helyezte volna a hangsúlyt.

1847. október 18-án választották Bereg megye követévé, Szintay Jánossal (1848-
1849-ben a megye egyik képviselője és kormánybiztosa) együtt. Az országgyűlés 
elején készült titkosrendőri jelentés „mérsékelt ellenzékinek” nevezte.

1847. november [a dátumban tévesen október] 5-én Pestről Lónyay Alberthez 
írott levelében így fogalmazott: „Amennyire örvendve mentem fel a múlt ország- 
gyűlésre, – azon szép kilátásnál fogva, hogy ez nemhogy elválaszt, de közelébb 
hoz mindnyájunkat – annyira kedvetlenül megyek most fel, van ugyan magamnak 
már családom, kiket el nem kell hagynom, s kiket szeretek, – azonban mindég csak 
veletek s közöttetek érzem magam boldognak s megelégedettnek.” Éppen ekkor 
jelent meg a „Hazánk anyagi érdekeiről” című munkájának első füzete, amelyből 
egyelőre két példányt sikerült szereznie, az egyiket anyjának, a másikat testvéré-
nek, Albertnek küldte el. Levele végén beszámolt arról, hogy a hírek szerint az 
országgyűlést csak később fogják megnyitni, mert „Csehországba zavarognak, s a 
csillapításra Istvánt [József nádor fiát] küldötték volna el.” (A főherceg korábban 
csehországi kormányzó volt.) „Kétséges, melyik rész lesz a diétán többségbe” – 
latolgatta az esélyeket. Végül közölte, hogy hír szerint Szent-Iványi [Károly vagy 
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Ödön?] lesz az alnádor (perszonális), „s fogja Mukit [Zarka Jánost] pótolni, ha 
beteg talál lenni.”2

Bereg megye követutasítása mérsékelten liberális szellemű volt. Ez a mérsékelt-
ség nem feltétlenül egyezett Lónyay ízlésével, miután ő nem annyira a társadalmi 
és a gazdasági, hanem a közjogi kérdésekben hajlott a mérsékelt politizálásra.

Megmutatkozott ez már az 1847. november 22-27. közötti válaszfelirati vita 
során. Kossuth válaszfelirati tervezete élesen bírálta a kormányzat működését, és 
hangsúlyosan szólt az ország orvosolatlan sérelmeiről. Széchenyi erre egy mérsé-
keltebb hangvételű válaszfelirat-tervezetet terjesztett elő, amely mellőzte a kormány 
bírálatát. A november 27-i szavazáson Kossuth indítványa győzött 26:22 arányban, 
de az ellenzék tagjainak őszinte megrökönyödésére Lónyay nem Kossuth, hanem 
Széchenyi indítványát támogatta.

Ennél is nagyobb hullámokat vert az, ami 1848. január-február fordulóján tör-
tént. Bár a felsőtáblai többség birtokában az Udvarnak nem tetsző törvényjavas-
latok nem kerülhettek az uralkodó elé, Bécsben is úgy vélték, hogy valamilyen 
módon meg kéne találni a kompromisszumot az ellenzékkel. Az ellenzék egyes 
vezetői szintén unták azt, hogy az alsótáblán elért sikerek ellenére a törvényhozás 
munkája egy helyben topog. Közben Kossuth nagy erővel készült arra, hogy az 
alsótábla napirendre tűzze az 1845-ben bevezetett, az ellenzék által fő sérelemként 
kezelt adminisztrátori (főispáni helytartói) rendszerrel kapcsolatos előterjesztését.

Mivel az adminisztrátori kérdés napirendre tűzése Apponyi György kancellár 
bukásának lehetőségét hordozta magában, a kancellár igyekezett mindent megtenni 
ennek elkerülésére. Ezért már 1847 decemberében érintkezésbe lépett Széchenyi-
vel, aki egy középpárt alakításának, s ez által egy kompromisszumos megoldásnak 
a lehetőségével foglalkozott. Széchenyi felvette a kapcsolatot az ellenzék néhány 
mérsékelt tagjával, Lónyay Menyhérttel és Gáborral, Szentkirályi Móriccal, ifj. 
Pázmándy Dénessel. Az alku lényege az volt, hogy ha a kormány hozzájárul a vá-
rosi kérdés (a városok belső belszerkezetének demokratizálása, s ennek révén több 
országgyűlési szavazathoz juttatása) rendezéséhez és néhány más reformhoz, akkor 
az ellenzék kedvezően fogad egy, az adminisztrátori rendszer fokozatos megszün-
tetését ígérő királyi leiratot; a leirat és az arra adandó válasz szövegét előre megtár-
gyalták, majd felküldték Bécsbe.

A leirat 1848. február 1-jén érkezett (vissza) Pozsonyba, és az aznapi elegyes 
ülésben Ghyczy Kálmán nádori ítélőmester olvasta fel azt. A túlzottan általános, 
konkrét biztosítékokat nem tartalmazó szöveget azonban az országgyűlés többsége 
hűvösen fogadta. A február 2-i ellenzéki konferenciában Bónis Sámuel, Szabolcs 
megye követe azt indítványozta, „fogjuk reá a leiratra, hogy kívánatainkat teljesen 
kielégíti, hogy köszönjük leküldetését.” Ha a főrendek nem így értelmezik, még 
mindig vissza lehet térni a sérelem részletes tárgyalására. Kossuth a sérelem egye-
nes tárgyalását javasolta. Szentkirályi viszont a tárgyalás ellen szólt azzal, hogy a 
nemzetnek tényleges reformokra, nem sérelmek tárgyalására van szüksége. Ebben 

2 MNL OL P 452. Lónyay-család levéltára. 22. tétel. Lónyay III. Albert iratai. Lónyay Menyhért 
levelei. d. sz.
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a szellemben szólt Lónyay Gábor is. Kossuth visszavonult, s teljesnek látszott a 
kompromisszumos megoldás sikere, amikor Szemere, majd Pázmándy felszólalá-
sai, amelyek a leirat konkrét értelmezését követelték, megfordították a dolgot. A 
konferencia határozathozatal nélkül oszlott szét.

Február 5-én, az országgyűlés kerületi ülésében biztosnak látszott az ellenzék 
győzelme. Kossuth javaslata a királyi leiratra adandó válasz tárgyában az volt, hogy 
a rendek mondjanak ugyan köszönetet az uralkodónak a leiratban kifejezett jó szán-
dékáért, de követeljék, hogy az adminisztrátori rendszert még az országgyűlés alatt 
számolja fel az uralkodó. Az indítványt Szent-Iványi Károly gömöri követ terjesz-
tette elő. Ekkor azonban felszólalt Lónyay Menyhért, aki indítványában a királyi 
ígéret folytán már megszűntnek nyilvánította a rendek aggodalmát az adminiszt-
rátori sérelem tárgyában. A szavazás végül is a Lónyay-féle indítvány győzelmét 
eredményezte – egyetlen szavazattal. Kossuth ezután kijelentette, „e szavazat kö-
vetkezésében az országgyűlésen többé béke nem lehet, hanem harc lesz az utolsó 
percig”, de aztán zseniális taktikai érzékkel kijelentette, hogy a rendek a szavazás-
sal arról nem döntöttek, hogy elállnak-e az adminisztrátori rendszer által okozott 
egyes sérelmek tárgyalásától is.

Az elkövetkező napok vitáiban végül is a kossuthi álláspont győzedelmeskedett, 
ti. hogy visszatérnek a sérelmek részletes tárgyalására. Február 8-án megindult a 
pártok közötti egyezkedés, hogy olyan feliratot szerkesszenek, amely az ellenzéket 
is kielégíti. Ezt a tanácskozást a délután folyamán Szemerénél tartották, s részt vett 
rajta Kossuth, Bernáth Zsigmond, Tomcsányi József, Pázmándy, Babarczy, Soms-
sich és Lónyay Menyhért is. Kossuth és Szemere február 9-én részt vettek azon 
a Somssich Pálnál tartott konferencián, amelyen Babarczy Antal és Széchenyi is 
jelen voltak, s amelynek során végre sikerült egy új feliratszerkezetet kialakítani. 
Ezt maga Szemere fogalmazta meg. A nádor ezt megpróbálta elfogadtatni a főren- 
dekkel, de az országbíró és mások néhány szó kihagyását kívánták. Kossuth ez-
zel megpróbálkozott, de miután az ellenzék többsége erre nem volt hajlandó, ő és 
Szemere megmakacsolták magukat, s a felirati tervezet eredeti formájában került a 
kerületi ülés elé, amely azt 11-én el is fogadta.

Lónyayt február 5-én tett indítványa miatt a pesti Ellenzéki Kör ki akarta zárni 
tagjai sorából. A Kör erről február 27-i ülésén határozott volna. Erről értesülve Te-
leki László gróf február 12-én a következő levelet intézte Vörösmarty Mihályhoz: 
„Szóltam e tárgyról Kossuthtal, Batthyány Lajossal, s több más elvbarátinkkal, s 
azokkal egyetértőleg sietek neked hírül adni, miként ha a kérdéses kitörlés azon ok-
ból indítványoztatnék, mintha Lónyay Menyhért ez alkalommal szavát szegte volna 
meg; úgy az helyesen indokolva nem volna. Lónyay Menyhért ugyanis indítványa 
által sokat ártott az ellenzéknek, a közügynek – a legkeményebb kormánypárti sem 
árthatott volna annyit – de el kell mindnyájunknak ismernünk: szavát nem szegte 
meg; mert sohasem ígérte, hogy a gömöri indítványt pártolni fogja, sőt akkor, midőn 
ez előleges tanácskozmányban szóba került, nyilvánosan kijelentette, miszerint ha 
a gömörinél általányosabb, őt kielégítőbb indítvány tétetnék a mi részünkről, azon 
esetre ő ezt, és nem az úgynevezett gömörit pártolná. – így tehát Lónyay Menyhért 
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apostata [hitehagyott] ugyan, de nem szószegő, mit könyörgök! mint kétségbehoz-
hatatlan tényt – légy szíves pesti elvbarátainknak tudatni. – Mi azon kérdést illeti: 
vajon célszerű-é Lónyay Menyhértet, ha nem is mint szószegőt, de mint ügyünk-
től elpártolt egyént körünk tagjai számából kitörülni? arra nézve is nemcsak az én 
nézetemet, de mindazokét, kikkel ez ügyben szólottam, fejezem ki akkor, midőn e 
kérdésre nemmel felelek. – Képzelhető, mily keserű vitákra adhat ily kitörlés alkal-
mat – különösen a jelen esetben, midőn körünknek már nem többé szószegés, de 
követi szavazat felett kell ítélni – mit igen jó volna kikerülni! – Vegyük tekintetbe 
azt is, Lónyay Menyhért javulási szándékának már némi jelét adta azáltal, hogy a 
békési indítványt pártolta, és a mai felírási javaslatba, mely nem kielégítő ugyan, de 
mindenesetre sokkal jobb a beregi indítványnál, s tekintve jelen gyöngeségünket, 
a lehető legjobb, s mely egyezkedés következtében már mind kerületi, mind orszá-
gos ülésben elfogadtatott a rendek által – ő is beleegyezett. Én mindamellett is úgy 
hiszem, egészen el fogjuk őt veszteni; de míg lehet, ne lökjük el magunktól! – Igen 
jó volna e dolgot kiegyenlíteni. – Könyörgök, kedves barátom, légy munkás ben-
ne, s közöld levelem tartalmát Fényessel s többi elvbarátinkkal, amint célszerűnek 
találandod. – Úgy hiszem, elég ha e tárgyban csak neked írok. – Meglehet, hogy a 
felírási javaslatot a deklaratórium ügyében nem fogjátok kielégítőnek találni, – de 
vegyétek tekintetbe a rendi ellenzéknek jelen helyzetét, s azt, hogy csak ily modor 
mellett lehetett többséget reményleni. – Mi lesz az ország gyűléséből! Isten tudja. A 
mi Kossuthunk dicsően viselte s viseli magát.”3

Lónyay az indítványát élesen bíráló Szemerét egy kétértelmű kifejezése miatt 
párbajra akarta kihívni, holott Szemere Simon Nepomuk János soproni követre 
gondolt, s utóbb nyilvánosan ki is jelentette, hogy nem Lónyayra értette szavait. 

Lónyay még két alkalommal foglalt állást határozottan a Kossuth és Batthyány 
által képzelt ellenzéki politika ellen. Az első ilyen alkalom a vukovár-fiumei vas-
útvonal kapcsán kirobbant vita volt. A legtöbb megye követutasítása pártolta a vu-
kovár-fiumei vasútvonal megépítését, ám 1848. február 1-jén megjelent Széchenyi 
neve alatt, de jórészt Kovács Lajos munkájaként a „Javaslat a magyar közlekedési 
ügy rendezésérül” szóló könyv. Ebben Széchenyi az ország Budapest központú vas-
úti hálózatának kiépítése mellett foglalt állást, ellentétben a Kossuth által pártolt 
vukovár-fiumei vasútvonallal. Noha a két javaslat nem zárta ki egymást, Széchenyi 
és elvbarátai úgy látták, hogy ha ebben a kérdésben leszavazzák Kossuthot, akkor 
ezáltal akár meg is buktathatják. (A vukovár-fiumei vasútvonal jórészt a horvátok 
lakta területeken haladt volna át, a magyar-horvát viszonyt pedig már ekkor sú-
lyos feszültségek terhelték.) A dolognak nemcsak napi politikai aktualitása volt: 
a vukovár-fiumei vasútvonal elsősorban a horvát-szlavón, míg a budapest-fiumei 
vasút elsősorban a magyar területek számára lett volna előnyös; a vukovár-fiumei 
3 Közli Vörösmarty Mihály összes művei 18. Levelezés II. Vörösmarty Mihály levelezése S. a. r. Bri-

sits Frigyes. Bp., 1965. 206-207. és Horváth Zoltán: Teleki László 1810-1861. Bp., 1964.139-140. 
A levélben említett Fényes keresztneve Elek; a nagy magyar statisztikus, az Ellenzéki Kör alelnöke. 
A békési indítvány a Tomcsányi József Békés megyei követ által 1848. február 7-én előterjesztett 
kiegészítés a beregi indítványhoz; eszerint „az e kérdésbeni egyes sérelmek tárgyalását a rendek 
fenntartják”.
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terv erősíthette a meglévő horvát önállósági törekvéseket, a budapest-fiumei pedig 
Horvátország gazdasági integrációját is elősegíthette.  

Lónyay ott volt valamennyi ülésen, s február 19-én maga is határozottan a vu-
kovár-fiumei vasút (azaz Kossuth) ellen szólt, február 21-én, a szavazás alkalmával 
pedig Széchenyi terve mellett szavazott.4

A másik ügy inkább szimbolikus volt, de ismét jelezte Lónyay különutasságát. 
Február 18-án István nádor bált adott az országgyűlésen megjelenteknek, ám a bálra 
nem hívta meg Batthyány Kázmér grófot és feleségét, Keglevich Augusztát. Keg- 
levich Auguszta ugyanis elvált férjétől, Szapáry Antaltól, majd annak érdekében, 
hogy hozzámehessen Batthyány Kázmérhoz, mind ő, mind Batthyány áttértek a 
református felekezetre. A felsőbb, főleg a konzervatív körök egy része nem ismerte 
el a házasságot törvényesnek. A nádor ezért nem hívta meg a házaspárt a bálra, mire 
a Batthyány-rokonság tagjai, illetve az ellenzéki követek egy része visszaküldte a 
meghívóját. Lónyay azonban ezúttal sem csatlakozott az ellenzéki többséghez, sőt, 
több követet ő maga beszélt rá a bálon való megjelenésre. A nádor, aki méltányolta 
Lónyay február eleji fellépését, maga is nagyon barátságos volt vele, sőt, titkára 
útján közbenjárását ígérte Lónyay munkájának mielőbbi (kedvező) cenzori elbírá-
lásával kapcsolatban.

Lónyay már február 24-én értesült arról, hogy Kossuth feliratot akar indítvá-
nyozni arról, hogy az uralkodó adjon alkotmányt a birodalom többi tartományainak 
is. „Ahelyett, hogy a legkedvezőbb időt koncessziók kivívására felhasználnánk, 
készakartan rontunk el mindent” – írta naplójába.

Lónyay ugyanakkor némi joggal, úgy érezte, hogy elfogy körülötte a levegő. 
Noha Széchenyivel viszonylag rendszeresen találkozott, sőt, azt javasolta a gróf-
nak, próbálja meg rávenni az ellenzék vezetőit arra, hogy ne követeljenek alkot-
mányt a birodalom többi országának és tartományának; pontosabban, beszéljenek 
róla, hogy megteszik, de ígérjék meg, hogy ha ígéretet kapnak az évenként ország- 
gyűlés tartására, elállnak tőle. Széchenyi azonban nem volt fogékony az ötletre.

Lónyay február 25-én és 26-án ott volt azokon az ellenzéki konferenciákon, 
amelyeket Kossuth felirati tervezetéről tartottak, de magában a vitában nem vett 
részt, talán azért sem, mert Kossuth indítványa ellen igen sokan felszólaltak, köztük 
olyanok is, akik a korábbi vitákban Kossuthot támogatták.

Lónyay végül február 29-én családjával együtt leutazott Pestre; felesége ekkor 
már mindenórás terhes volt, s március 1-jén hajnali háromnegyed háromkor meg is 
született a fia.

Lónyay szándéka az volt, hogy két hétig Pesten marad, s csak ezt követően tér 
vissza Pozsonyba, az események azonban áthúzták számítását. Március 2-án este 
már Pestre is megjött a február 22-i párizsi forradalom híre. Március 3-án Lónyay 

4 A kérdésre ld. Gergely András: Egy gazdaságpolitikai alternatíva a reformkorban. A fiumei vasút. 
Értekezések a történeti tudományok köréből. Bp., 1982.; Gergely András: Kísérlet a magyar poli-
tikai erőviszonyok átrendezésére az 1848-as forradalom előtt (A fiumei vasút vitája az utolsó rendi 
országgyűlésen). In: uő.: Egy nemzetet az emberiségnek. Tanulmányok a magyar reformkorról és 
1848-ról. Bp., 1987. 323-379.
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felkereste Eötvös Józsefet, akinél ott találta a Pesti Hirlap egész szerkesztőségét: 
Trefort Ágostont, Csengery Antalt, Kemény Dénest és Zsigmondot, amint az Augs-
burger Allgemeine Zeitung tudósítását olvasták a február 22-i párizsi eseményekről. 
Március 4-én az Augsburger Allgemeine Zeitung beérkező száma már a forradalom 
győzelméről és a köztársaság kikiáltásáról tudósított. A délutáni pozsonyi gőzös 
meghozta a hírt Kossuth március 3-án beterjesztett, s az alsótábla által elfogadott 
felirati javaslatáról, amelyben felelős kormányt kért az országnak. Lónyay ezek 
után úgy érezte, hogy neki is Pozsonyban van a helye.

Valószínűleg a március 5-én reggel induló gőzössel utazott el Eötvös Józseffel 
együtt Pozsonyba, ahová másnap, 6-án délelőtt érkeztek meg. Lónyay mindjárt az 
alsótábla ülésébe ment, ahol mindent nyugodtabbnak talált, mint ahogy várta. Úgy 
vélte, a Kossuth-féle feliratban követelt felelős kormány életbe léptetése még mes�-
sze van, s már azzal is elégedettek lehetnek, ha az uralkodó beleegyezik az évenkén-
ti országgyűlés tartásába Pesten, s ha a felelősség elvét legalább a közmunkák és a 
közpénztár kezelőire kimondják. Eötvös rövidesen továbbutazott Bécsbe, ahonnan 
7-én azzal tért vissza, hogy Kossuth felirata óriási hatást gyakorolt a bécsiekre, akik 
maguk is alkotmányos követelésekkel akarnak fellépni. Ugyanakkor egyre-másra 
érkeztek a hírek a németországi nyugtalanságokról.

Március 9-én több követ és főrend, így Kovács Lajos, Andrássy Gyula, Orczy 
Béla, Károlyi Ede, Waldstein János társaságában Bécsbe utazott. Kovács Lajos azt 
fejtegette, hogy a Kossuth-féle föliratban foglaltak egy része benne van a kormány-
zat által az országgyűlés elején benyújtott királyi előterjesztésekben, azaz, a kor-
mányzat a fokozatosság elvének érvényesítésével akár el is fogadhatná a feliratot. 
Ez az útitársaknak tetszett is.

Délután fél négykor érkeztek Bécsbe. Lónyay felkereste apját, Lónyay Jánost, 
akitől megtudta, hogy a vezető körök „a reakcionárius politika mellett vannak”, 
azaz, semmiben nem akarnak engedni. Magyarázatként elmondta, hogy az orosz 
cár katonai segítséget ígért, s ezért az udvar szándéka az, hogy újoncokat kér a 
magyar országgyűléstől. Ha a diéta megadja, azonnal feloszlatják; ha megtagadja, 
igazolva van az oroszok behívása.

Késő délután vagy már este Kovács Lajostól megtudta, hogy a nádor elnökle-
tével a magyar kormányférfiak (Apponyi György, Majláth György, Keglevich Gá-
bor, Zsedényi Ede, Vay Miklós), valamint Széchenyi titkos konferenciát tartanak 
a magyar ügyekről. Kovács és Lónyay odasiettek, kihívatták Széchenyit, akinek 
elmondták Kovács javaslatát arról, hogyan lehetne „megszelídíteni” a Kossuth-féle 
felirati javaslatot. A javaslat mind Széchenyinek, mind az általa kihívott Zsedényi 
Ede kancelláriai tanácsosnak tetszett, s be is vitték azt a konferenciába. Lónyay – 
Kovács elbeszélése alapján – úgy tudta, hogy a konferencia elfogadta a javaslatot; 
Széchenyi naplója szerint a konferencia gyakorlatilag nem hozott határozatot. 

Március 10-én apjától arról értesült, hogy a kormányzat tagjai provizóriumról, 
azaz az alkotmányos rend felfüggesztéséről álmodoznak, s ő közölte velük, hogy 
nem fognak olyanokat találni elegendő számban, akik elvállalnák az irányítást. 
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Emellett kifejtette, hogy parasztlázadástól fél, s kérte Apponyi kancellárt, intézze 
el, hogy Bereg megyébe küldjenek öt századnyi katonaságot.

Lónyay Menyhért aznap Zarka János személynök társaságában utazott vissza 
gőzhajón Pozsonyba, majd 11-én továbbutazott Pestre. Március 12-14. között csa-
ládjával, illetve ismerőseivel töltötte az időt, nem vett részt az Ellenzéki Kör tanács-
kozásaiban.

Március 15-én reggel a betegeskedő családtagjaihoz vizitre érkező Stáhly Ignác 
doktortól tudta meg a március 13-i bécsi forradalom hírét (amely egyébként már 
előző este ismert volt Pesten). Erre Lónyay sétálni indult, hogy további részleteket 
tudjon meg. A Kaszinóba ment, ahol Hajnik Páltól további részletekről értesült, s 
tőle tudta meg azt is, hogy a márciusi fiatalok a Landerer és Heckenast nyomdában 
kinyomtatták a Nemzeti dalt és a Tizenkét pontot. Hajnik és a szintén jelen lévő 
Trefort Ágoston azt fejtegették, hogy szükséges „már most szükséges a mozgásba 
vegyülni, hogy az káros irányt ne vegyen”.

Lónyay első érzése azonban nem az örömé, hanem az ijedtségé volt. Attól tartott, 
hogy „e mozgás a föld népére is kiterjed”, annál is inkább, mert anyja és testvérei is 
vidéken voltak. Ezért délután levelet írt anyjának a dolgok állásáról, s azt javasol-
ta, hogy menjenek Kassára vagy Munkácsra. Délutánra már értesült a forradalom 
győzelméről; arról, hogy a Pozsonyból érkezett Almásy Móric értesítette a töme-
get a Kossuth-féle feliratnak a főrendek által történt elfogadtatásáról; illetve arról, 
hogy a nép kiszabadította Stancsics (Táncsics) Mihályt a budai börtönből. A pesti 
események jelentőségét, mint utólag önkritikusan bevallotta, egyelőre ő maga sem 
látta, amit az is mutat, hogy az anyjához írott, már említett levélben nem írt róluk 
bővebben.

Másnap, 16-án Pejacsevich János gróftól értesült az előző napi események rész-
leteiről, illetve találkozott a Pozsonyból érkezett Szalbek Györggyel, aki a március 
15-i pozsonyi eseményekről számolt be neki. „Gyanítván, hogy Pozsonyban nagy 
események fognak történni”, úgy döntött, hogy március 17-én gőzössel visszatér a 
rendi országgyűlés színhelyére. Este a kaszinóban a magyar országgyűlési küldött-
ség lelkes bécsi fogadtatásáról értesült.

Március 17-én Ürményi Ferenccel, Kiss Pállal, Kovács Lajossal és Nákó Kál-
mán vagy Sándor gróffal együtt utazott fel Pozsonyba. Útközben, Komáromban 
már értesültek Batthyány Lajos miniszterelnöki megbízatásáról. Március 18-án 
kora reggel érkeztek Pozsonyba. Felkereste Ráday Gedeont, akinek elmondta, hogy 
a Pesten lévő Klauzál Gábor szerint az országgyűlésnek azonnal le kellene mennie 
Pestre, „mert másként a mozgásnak többé ura nem lesz”, ugyanis a fő agitátorok, 
Jókai, Petőfi, Irínyi József, Irányi Dániel, Vasvári „a diéta nullitására izgatnak.” Az-
után az igen kedveszegett Eötvös Józsefet kereste fel, aki azt mondta neki, már bán-
ja, hogy megházasodott, „mert azok, kik most a minisztériumba lesznek, fejükkel 
játszanak.” Aztán fiákerén elvitte Eötvöst Batthyányhoz, majd hazament. Délelőtt 
9-kor a gőzhajóállomáson ismét találkozott Eötvössel, majd Ruttkay Istvánt keres-
te fel. Délután 1 órakor rész vett a kerületi ülésen, amely eltörölte a követutasítás 
rendszerét, s egyenlő szavazattal ruházta fel a szabad királyi városok és a káptala-
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nok követeit is. Ezt követően mondták ki az úrbéri viszonyok és a papi tized eltörlé-
sét, illetve a közteherviselést. Lónyay indítványára az úrbéri viszonyok eltörléséről 
szóló törvényjavaslatot kiegészítették egy paragrafussal, amely szerint „oly földbir-
tokos ellen, kinek birtokához a törvény kihirdetése előtt úrbériség volt csatolva, a 
kereskedési viszonyokból eredő váltók kivételével, egyéb adóssági követelések, a 
törvény további rendeleteig fel nem mondhatók.” Este jelen volt a főrendek ülésén, 
ahol azok is lemondtak az úrbéres jövedelmeikről, illetve a főpapság a tizedről.

Lónyay március 24-én, a március 20-i események feljegyzésével fejezte be po-
zsonyi naplóját, de öccséhez, Alberthez intézett leveleiből a további eseményekkel 
kapcsolatos véleménye is nyomon követhető. Március 22-én az országgyűlési ülés-
ben írott levelében arról értesítette öccsét, hogy „azon roppant sebes haladás, mely-
ben ezen forradalmi törvényhozás halad, - neki fog talán még ma az ősiségnek men-
ni.” Ugyanakkor közölte, hogy az ország különböző részeiből megnyugtató hírek 
érkeznek, „csak Pesten zavarognak.” Úgy vélte, „hogy reakció vágy mindenesetre 
lesz a nemességben, s különösen a földbirtokosságban, miután már most nincs sen-
kinek jobbágya.” Bécsből jó hírek érkeznek, folytatta, Lajos főherceg elmozdítását 
egy 20.000 fő által aláírt petíció követelte. Berlinben forradalom van, Porosz-Szilé-
zia állítólag küldöttséget küldött a császárhoz, hogy Ausztriához akarnak csatlakoz-
ni. A Lombardiával szomszédos kisebb olasz államok pedig a Lombard-Velencei 
Királysággal egyesülnének, „külön minisztériumot s alkirályt kérnek.”

A továbbiakról úgy vélte, „vagy egy évig nem lesz békesség a falun – azután ta-
lán csak konszolidáltathatnak a viszonyok országunkban. - Hanem az arisztokrácia 
elesett, – a nemzetiség is alkalmasint, – talán az ország ki nem állja ezen veszedel-
me krízist.” Majd így folytatta: „…ha érzi a vagyonos osztály, hogy élet-halál krízis 
közt van- talán képes lesz reakció nélküli rendet csinálni. Én más jövendőt előttünk 
nem látok, mint schweizi kanton-szisztémát.” Ez utóbbi megjegyzés azért érdekes, 
mert arra mutat, hogy Lónyay tartott az országon belüli nemzetiségi feszültségek 
kialakulásától, s ezt csak Magyarország föderatív átszervezésével tartotta elkerül-
hetőnek. Levele végén megjegyezte: „Bárcsak már egy évvel idősebb lennék!”5

Ezen az ülésen a nemzetőrségi törvényjavaslat vitájában Lónyay azt javasolta, 
hogy csak azokat vegyék fel a nemzetőrségbe, akik a városokban 100 forintot érő 
föld- vagy háztulajdont, falun egy jobbágyteleknyi földet bírnak, ha pedig nem ren-
delkeznek ingatlannal, évi 200 forint jövedelmük van. Ezt a paragrafust az ország- 
gyűlés azzal a módosítással fogadta el, hogy a városokban és rendezett tanácsú köz-
ségekben a nemzetőrség tagja az lehet, aki 200 forint értékű vagyonnal rendelkezik, 
másutt fél telekkel, vagy annak megfelelő nagyságú földbirtokkal, illetve 100 forint 
évi tiszta jövedelemmel rendelkezik.6

Ezt követően már csak két levelét ismerjük, mindkettőt Kónyi Manó közlésében. 
A március 29-i levélben a március 28-i, a felelős kormány megadását lényegében 
megtagadó uralkodói leirat Pozsonyba érkezéséről, s annak rossz visszhangjáról 
számolt be. Másnap, 30-án arról írt, hogy Kossuth a képviseleti rendszert az általá-

5 Közlését ld. a kötetben.
6 KLÖM XI. 685.
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nos választójogi rendszerhez akarja közelíteni.7 „Meg kell adni, Kossuth hatalmas 
ember, ki e nemzetet vagy függetlenné, vagy nyomorulttá teszi; vagy szabadságot 
teremt, vagy az országot vérbe borítja, és a nemzetet végmegsemmisüléshez vezeti” 
– írta. Beszámolt arról, hogy a kijelölt minisztereket Bécsbe hívták. Ő maga And-
rássy Gyulával sétált, amikor Deákkal találkoztak, aki úgy vélte, „ezen diéta nem 
mint diéta fog végződni.” Lónyay is aggódott a továbbiak miatt. „Oly állapotban 
vagyok, hogy nem is merek gondolkozni; ágyban fekve nem bírok elaludni. Ha 
Ausztria akarja, nemzetiségek háborúja támad hazánkra.”8

Deák és Lónyay aggodalmai egyelőre nem teljesültek. Március 31-én megszü-
letett a „jó” királyi leirat, amely immáron lehetővé tette a felelős kormány megala-
kítását, az országgyűlés pedig gőzerővel folytatta a törvényhozó munkát. Lónyay 
ezt követő tevékenységéről nincsenek adataink, csupán Széchenyi egy április 8-i 
naplófeljegyzése emlékezik meg arról, hogy aznap délután Lónyay „Menyus” mint 
csevegő volt nála.9

Utolsó pozsonyi levelét 1848. április 10-én írta öccsének, Albertnek, s kézbesí-
tés végett megküldte neki az apjuknak írott levelét. „Nemsokára reménylem, hogy 
látjuk egymást, nem mondhatom, mennyire vágyódok utazni.”10

Lónyay Menyhért számára az 1847-1848. évi rendi országgyűlés meghatározó 
jelentőséggel bírt. Noha nem először vett részt országgyűlésen, ekkor vált orszá-
gosan ismertté – s némileg hírhedtté 1848. februári szereplése miatt. Az ország- 
gyűlés ugyan nem azt az eredményt hozta, amit remélt, azonban a végeredménnyel 
alighanem elégedett lehetett, még ha a törvények némelyike ellen volt is kifogása. 
Az általa preferált társadalompolitikai jellegű reformok többségét törvénybe foglal-
ták, s látnia kellett, hogy mindezt az európai viszonyok alakulását kihasználó Kos-
suth-Batthyány-féle radikális politizálás érte el. Ugyanakkor a márciusi fordulat 
után is érezhető módon a viszonyok mielőbbi stabilizálását tartotta fontosnak, ezzel 
magyarázható a birtokosokra kiterjesztendő adósságfizetési moratóriummal, vagy 
a nemzetőrség társadalmi bázisának szűkítésével kapcsolatos javaslata. Naplója és 
levelei tanúsága szerint Széchenyi és Deák voltak a politikai ideáljai, de – mint 
ezt március 30-i levele mutatja – minden ellenszenve ellenére nem tagadta Kos-
suth politikusi nagyságát sem. Ebből a pozícióból sokféle út nyílott 1848-1849-ben. 
Benne volt a közügyektől való visszavonulásé és az aktív politikai szerepvállalásé 
is. Lónyay Menyhért 1848-1849-ben ez utóbbit választotta, s megpróbált szakpo-
litikusként érvényesülni egy olyan időszakban, amely 1848 őszétől kedve egyre 
kevésbé kedvezett ennek az éthosznak, ám ennek ellenére mindvégig kitartott azon 
ügy mellett, amellyel alighanem egyre kevésbé tudott érvényesülni. 

Lónyay Menyhért élete folyamán többször is naplóírásba kezdett. Ezek közül 
az első, és a történész szakma által a megjelenés korai időpontjának következtében 
7 A kérdésre ld. Gergely András: Általános választójog 1848-ban? (A megyei törvény vitája az utolsó 

rendi országgyűlésen). Századok, 139. évf. (2005)
8 Mindkettőt ld. e kötetben is.
9 Széchenyi 1978. 1225.
10 MNL OL P 452. Lónyay-család levéltára. 22. tétel. Lónyay III. Albert iratai. Lónyay Menyhért 

levelei. 1. d. sz.
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talán a legtöbbet használt naplója az, amelyet 1847. december 24. – 1848. március 
24. közötti három hónapban vetett papírra. A naplót először Deák Ferenc beszéde-
inek és egyéb iratainak kiadója, Kónyi Manó tette közzé a Budapesti Szemle című 
folyóirat 1896. évi 121-122. köteteiben.11 Jómagam ezt a közlést vettem át, amikor 
2002-ben egy kötetet szerkesztettem az 1848-1849-re vonatkozó politikusi naplók-
ból, védőiratokból és visszaemlékezésekből.12

Miután az 1847-1848. évi országgyűlés történetéről Lónyayén kívül egyedül 
Széchenyi István naplója ismert, ennek zaklatott és szaggatott bejegyzései azonban 
az esetek többségében önmagukban nehezen értelmezhetők, érthető, hogy a kor-
szakkal foglalkozó kutatók alaposan kiaknázták Lónyay sokkal összefüggőbb és 
részletesebb naplófeljegyzéseit. Viszota Gyula a Széchenyi-Kossuth vita anyagát 
közzétevő forráskiadványhoz írott bevezető tanulmányában, Barta István a Kos-
suth utolsó rendi országgyűlési tevékenységét dokumentáló kötet bevezető tanul-
mányában, Varga János az 1848. évi jobbágyfelszabadításról írott monográfiájában, 
Molnár András a Batthyány reformkori tevékenységét bemutató életrajzi művében 
hivatkozott rendszeresen a naplóra.13

Az utóbbi években azonban több kétely is vetődött fel Kónyi szövegközléseinek 
pontosságát illetően. Urbán Aladár a Deák 1848-as miniszteri tevékenységét fel-
dolgozó tanulmányában jelezte, hogy a Kónyi által közölt Deák-beszédek szövege 
eltér a hivatalos Közlöny által közzétettektől.14 Kónyi szövegközlési módszereit Ci-
eger András mutatta be részletesen egy tanulmányban, s ebből kiderült, hogy Kónyi 
igen szabadon kezelte az általa közzétett szövegeket.15 Jómagam egy Kónyi által 
közzétett Andrássy Gyulához intézett Eötvös-levél újraközlése alkalmával szembe-
sültem azzal, hogy Kónyi nemcsak stilizálta a szöveget, de politikai szempontból is 
„áramvonalasította” azt.16

Ez év januárjában Klicsu Ferenc barátom közölte velem az örömhírt, hogy Ló-
nyay 1847-1848. évi naplójának eredetije a család egyik tagjától hozzá került, s fel-
vetette, hogy érdemes lenne közreadni újra a szöveget, immáron az eredeti kézirat 
ismeretében, kiegészítve azt a Kónyi által esetleg kihagyott részekkel. Rövidesen 

11 Kónyi Manó: Lónyay Menyhértnek 1847-8-diki naplója. Budapesti Szemle, 1896. 121. k. 337-362. 
és 122. k. 18-49.

12 Lónyay Menyhértnek 1847-8-diki naplója. In: Szószék és csatatér. Politikusi visszaemlékezések és 
naplók 1848-49-ből. S. a. r. Hermann Róbert. Bp., 2000. 35-69.

13 Viszota Gyula: Gróf Széchenyi István írói és hírlapi vitája Kossuth Lajossal. Magyarország 
Újabbkori Történetének Forrásai. Gróf Széchenyi István összes munkái. Hetedik kötet. Bp., 1930. 
II. k. CCL-CCCXLI.; Kossuth Lajos összes munkái. XI. Kossuth Lajos az utolsó rendi országgyű-
lésen. S. a. r. Barta István. Magyarország Újabbkori Történetének Forrásai. Bp., 1951. 37-63.; 
Varga János: A jobbágyfelszabadítás kivívása 1848-ban. Bp., 1971.; Molnár András: „Viam meam 
persequor.” Batthyány Lajos gróf útja a miniszterelnökségig (1807-1848). Bp., 2007.

14 Urbán Aladár: Deák Ferenc a Batthyány-kormányban. In: A Batthyány-kormány igazságügyi 
minisztere. Szerk. Molnár András. Zalai Gyűjtemény 43. Zalaegerszeg, 1998. 53-92.

15 Cieger András: „Az Ön Deákján tanul a mi nemzedékünk” (Kónyi Manó és a Deák Ferenc be-
szédei). In: História mezején. A 19. század emlékezete. Tanulmányok Pajkossy Gábor tiszteletére. 
Szerk. Deák Ágnes és Völgyesi Orsolya. Szeged, 2011. 231-242.

16 Hermann Róbert: Eötvös József három levele. Századok, 147. (2013) 5. sz. 1151-1157.
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megkaptam a szöveg teljes másolatát, s ahogy elkezdtem vele foglalkozni, azonnal 
kiderült, hogy Kónyi a napló szövegével is úgy járt el, mint az összes többi, általa 
közölt szöveg esetében tette.

Kónyi ugyanis gyakorlatilag szinte mondatról mondatra átírta a szöveget, azaz, 
az általa közölt szöveget sorról sorra ellenőrizni kellett, helyreállítva az eredeti ala-
kot, s kiegészíteni azt a Kónyi által kihagyott szövegrészekkel. Ezek mennyisé-
ge önmagában nem jelentős, de időnként árnyalják Lónyay mondanivalóját. Pld., 
mindjárt a szöveg elején Kónyi kihagyott egy teljes bekezdést, amelyben Lónyay a 
naplóvezetés motivációjáról ír. Hozzáteendő, hogy sok logikát nem lehet a kihagyá-
sok tendenciájában felfedezni, egy részük inkább figyelmetlenségből, mint tuda-
tosságból fakadhat. Néhány, nehezebben olvasható szövegrésznél úgy tűnik, hogy 
Kónyi nem tudván elolvasni és értelmezni a szöveget, inkább kihagyott egy-egy 
mondatot vagy bekezdést. Tudatosságot talán az 1848. február 24-i, a vukovár-fiu-
mei vasútvonallal kapcsolatban kiküldött bizottmány működéséről szóló naplóbe-
jegyzésnél tételezhetünk fel, ahol Kónyi egy az egyben kihagyta a Kossuth anyagi 
érdekeltségére vonatkozó szövegrészt.

Kónyi az átírás során az idegen kifejezéseket gyakran magyarra cserélte (op-
pozíció/ellenzék; grádics/lépcső; galéria/karzat; fináncügy/pénzügy; státus/állam; 
revolúció/forradalom), Lónyay nyelvhasználatát is megváltoztatta (izenet/üzenet, 
eránt/iránt). Egyes régies szavakat modernre cserélt (felírás/felirat; reményl/remél; 
kelletik/kell; estve/este; holnap/hónap). Néha teljesen logikátlanul feloldotta a ne-
vek rövidítéseit, máskor pedig ott is rövidítette a névalakokat, ahol az illető személy 
teljes neve szerepelt. Gyakran felcserélt az azt, annak, attól alakokat ezt, ennek, et-
től alakokra és viszont; a jön ige különböző alakjait a megy ige különböző alakjaira 
és viszont. Ugyanígy a régies múltidőket (adá, közlé, közlötte, szólott) a modern 
alakokra (adta, közölte, szólt) változtatta. Lónyay a -ban, -ben toldalékok helyett 
általában -ba, -be toldalékokat használt, Kónyi ezeket is javította. 

Lónyay a számneveket számmal írta, Kónyi ezeket betűvel írta át. A dátumokat 
egységes formára alakította. Néhány nevet is félreolvasott, így lett Szintayból több 
helyen is Szontagh, Nákóból pedig Mikó.

A közlés során igyekeztem helyreállítani Lónyay eredeti szövegét, de helyesírá-
sában és központozásában a jelenlegi gyakorlathoz közelítettem azt. A rövidítéseket 
[ ]-ben oldottam fel, a kis- és nagybetűhasználatot egységesítettem. A neveket min-
dig az illető személy által használt (vagy vélelmezetten használt) alakban írtam. A 
központozással némileg nehéz dolgom volt, ugyanis Lónyay mondatainál nem min-
dig lehet eldönteni, hogy pontot vagy vesszőt tett-e ki, merthogy egy-egy bekezdé-
sen belül alig használ nagybetűt. A Kónyi által kihagyott szövegrészeket kurzívval 
jelöltem, a bizonytalan olvasatoknál [?]-et használtam. Lónyay két alkalommal is 
zárójelet tett a zárójeles szövegen belülre, ezt (//)-lel jelöltem. 

A jegyzetanyagban igyekeztem feloldani az egyes eseményekre stb. vonatkozó 
utalásokat. Minden egyes személynél az első előfordulás alkalmával jegyzetben 
közlöm az életrajzi alapadatokat, amelyek a születési és a halálozási évszámot, il-
letve a napló időszakában betöltött funkciót jelölik. Az egyes személyek esetében 
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az olvasó Pálmány Béla és Bona Gábor életrajzi lexikonjaiban találhatja meg az 
egész életpályára vonatkozó adatokat.17 Szintén a jegyzetekben magyaráztam meg 
az idegen szavakat és idegen nyelvű szövegrészeket. A jegyzetekben többször hi-
vatkozott művek listáját a rövidítésjegyzék közli.

A napló utolsó bejegyzése ugyan 1848. március 24-ről származik, azonban csak 
március 20-ig jegyzi fel a történteket. A folyamatosság kedvéért ezért a közlést ki-
egészítettem Lónyay 1848. március 22-én, 29-én és 30-án öccséhez, Alberthez írott 
leveleinek a szövegével.

Dr. Hermann Róbert

17 Pálmány Béla: A reformkori magyar országgyűlések történeti almanachja 1825-1848. Bp., 2002.; 
Az 1848-1849. évi első népképviseleti országgyűlés történeti almanachja. Szerk. Pálmány Béla. 
Bp., 2011. I-II. k.; Bona Gábor: Tábornokok és törzstisztek az 1848/49. évi szabadságharcban. 
Negyedik bővített kiadás. Miskolc, 2015. I-II. k.
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Jegyzetek az 1847-diki országgyűlésről

Dec. 24-dikén 847. Pozsony
Midőn az adressz letétele eránt tartotta az ellenzék Bohusnál1 konferenciáját2, 

Szemere Bertalan3 mellé ültem, midőn itt is láttam, hogy Szemere ezen tárgyalás 
alkalmával is egészen nemlegesen viseli magát, sőt, látni lehetett arca kifejezé-
sén, hogy a Kossuth ez eránti működése különösen tetszésére nincs, őszinte [sic!] 
kérdém: „tetszik neked a dolgok eddigi menete s különösen ez a lépés?” Szokása 
szerint egyenesen felelni nem akarván, csak azt jegyzé meg: „Barátom, magam 
is gondolkoztam sokat az országgyűlés eddigi menetele felett, s különösen éppen 
ma írtam fel magamnak jegyzeteimbe, melyeket vinni szoktam, kombinációmat 
a dolgok eddigi menetele felett s ezen országgyűlés menetele felett; kíváncsi va-
gyok, vajon be fog-é teljesedni ezen kombináció.” – Ezen mondása emlékeztetett 
ismét azon többszöri feltétemre, hogy valahányszor a sors úgy hozza magával, 
hogy nevezetesb dolgoknál részt vehetek, – a nevezetesb eseményeket vagy érde-
kes körülményeket magamnak feljegyezzem, ugyanezt tenni érdekes lett volna a 
múlt országgyűlés alatt. Azonban mindig elmaradt, aminthogy, ha belekezdtem, azt 
csinosabb alakban akartam létesíteni, erre pedig időm s kitűrés hiányzik. – Ugyan-
ezt tettem már magamban fel, midőn a múlt nyáron a Pannonia gőzösön Széchenyi 

1  Bohus János (1801-1883), Arad megyei követ.
2 A királyi leiratra adandó válaszfelirat vitája 1848. november 22-én kezdődött meg a pozsonyi or-

szággyűlésen. A konzervatívok vezérszónoka, Somssich Pál azt indítványozta, hogy az országgyűlés 
mondjon köszönetét az uralkodónak azért, hogy magyar nyelven szólt az országgyűlés megnyitó-
ján, hogy megerősítette a nádorválasztást, hogy a nemzet régi óhajtásait felvette az országgyűlé-
si előterjesztések közé; és hogy kérjenek választ az 1843-44. évi országgyűlés által előterjesztett 
nemzeti sérelmekre. Vele szemben Kossuth Lajos, az ellenzék vezérszónoka, azt indítványozta, hogy 
a rendek mondjanak ugyan köszönetét az uralkodónak jó szándékáért, de sorolják fel a feliratban 
mindazon akadályokat, amelyek a nemzet és a kormány közötti együttműködés útjában állanak; 
így például az ország tényleges önállóságának hiányát, a magyar érdekek alárendelését az osztrák 
érdekeknek, a birodalom két felének kormányzati rendszere közötti kibékíthetetlen ellentétet; illetve 
hogy az országgyűlés külön feliratban fogja felterjeszteni az orvosolatlan sérelmeket – elsősorban 
az Apponyi György kancellár által 1845-ben bevezetett adminisztrátori rendszert. November 26-án 
Széchenyi István gróf, Moson megye követe közvetítő indítványt tett. Eszerint a feliratban ne so-
rolják fel külön az 1843-44. évi országgyűlés óta esett sérelmeket, csupán általánosságban kérjék 
azok orvoslását. Somssich erre visszavonta eredeti indítványát. A szavazás során mégis Kossuth 
indítványa győzött 26 szavazattal 22 ellenében. A főrendek december 11-én szavaztak az alsótábla 
feliratáról, s azt olyannyira mérsékelték, hogy az az ellenzék számára elfogadhatatlan lett volna. 
Ezért Kossuth december 15-én azt indítványozta, hogy a rendek tegyék félre a feliratot, s a benne 
érintett sérelmeket külön feliratokban hozzák az uralkodó tudomására. Az alsótábla december 17-
én ezt az indítványt fogadta el 25 szavazattal 21 ellenében. Az itt említett ellenzéki konferencia 
tehát valamikor december 11-15. között lehetett. Szemere Bertalan egy levele szerint a válaszfelirat 
letétele nem Kossuth akarata volt. Lásd Csengery Antalhoz írott 1848. január 14-i levelét, közli 
Waldapfel 1950. I. 63. – Somssich felirati javaslatát közli Vésseyné 1944. 64. Kossuth november 
22-i első beszédét, november 27-i második és felirati javaslatát KLÖM XI. 311-329. és 330-333. 
Széchenyi november 26-i beszédét közli Széchenyi 1887. 541-547., Kossuth december 15-i és 17-i 
beszédeit és az alsótábla határozatát közli KLÖM XI. 391-406.

3 Szemere Bertalan (1812-1869), Borsod megyei követ.
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Istvánnal a Tiszán egész Csetfalváig felmenvén, – az első éjjel Mátyus alatt vele 
együtt a hajón hálván, – láttam, miképp vett elő egy záros csinos könyvet s abban 
az akkori nap eseményeit bejegyzé a megszokott csinossággal; neki az élete minden 
napja tanulságos s érdekes lehet, az enyém csak az országgyűlés alatt, s akkor is 
nem mindenkor, csak ha nevezetesb eseményeknek leheték tanúja.4

Minden szép feltétek mellett is még a mai napig semmi ilyen jegyzeteket nem tet-
tem, azonban tegnap Bécsben ezen szép záros könyvet megvévén, legalább megkez-
dem, s ha már megkezdtem, ezen országgyűlés alatt csak fogom folytatni. – Feljegy-
zem ezen lapokra csupán csak azt, mit a későbbi időkben némi érdekkel fogok ismét 
átfutni, s azáltal visszaemlékezni azon időkre, midőn én is igyekeztem tehetségem 
szerint az országgyűlési arénán mint csekély szereplő részt venni.

Alkalmatlan ugyan egy bekötött könyvbe írni, de mégis legjobb; a zár, ha mindig 
íróasztalomon hever is (ami szükséges, arra, hogy a jegyzésre emlékeztessen), a 
könyv csupán csak számomra nyitja meg s így bátran jegyezhetek belé, – ha egyes 
árkusokra írok, az könnyen elhányódik és könnyen más kezébe kerül.

Miket jegyezzek most belé? Feriáink5 vannak, – ezek alatt ugyan szándékom 
a közlekedési eszközökről írott munkámat bevégezni, – azonban ha időm marad, 
az eddigi országgyűlési események elmémbe maradt főbb eszméjét meg fogom kí-
sérteni feljegyezni, – noha még ez idő alatt Vahot6 „Orsz[ággyűlési] almanach”-ja 
számára is kellene valamit írni.7

Minekelőtte ezen sorokat írni kezdém, Ghyczy Kálmánnál8 s L[ónyay] Gábor-
nál9 voltam. Ghyczynek, mint a múlt országgyűlési legmeghittebb barátomnak s 
volt dolgozó társamnak, elbeszéltem főbb vonalakban a tegnapi beszélgetésem a 
főkancellárral10, – melyet itt még tán holnap megérintek. Ő beszélt sokat a centru-
mot képzők természetes kellemetlenségeiről; azonban ezt bizonyos esetekben, hol 
eredmény kell, szükségesnek látta. – Úgy látszik, azon vélekedésben van, hogy a 
német kormánynak pénz kellene, s hogy ezen az áron adnának koncessziókat11, ez 
fő eszméje, mire alkalmasint Dessewffy Emil12 iratai vezérlik, – s végre azt mondá: 
„Barátom, vigyázzatok, most nektek szabnak feltételeket, de majd 10 év múlva ti 
szabtok.” Beszéltünk sokat a felelősség életbe léptetéséről, az országos pénztárról, 

4 Széchenyi naplóírása közismert volt a kortársak előtt. A Lónyay által említett tiszai út 1847. szep-
tember 1-11. között történt; Lónyayról megemlékezik Széchenyi is. Széchenyi 1939. VI. 632-633.

5 szünet, szünnap
6 Vahot Imre (1820-1879), ügyvéd, színműíró, a Pesti Divatlap szerkesztője.
7 Vahot Imre szerk.: Országgyűlési emlék. - Politikai, történeti és szépirodalmi almanach. – Pest, 

1848. – Lónyay írása nem található meg a kötetben.
8 Ghyczy Kálmán (1808-1888), 1847-1848-ban nádori ítélőmester.
9 Lónyay Gábor (1805-1885), Zemplén megye egyik követe, Lónyay Menyhért nagybátyja.
10 Apponyi Györggyel
11 engedményeket
12 Dessewffy Emil, gróf (1814-1866), a Konzervatív Párt egyik vezetője.



120

Apponyiról13, kinek jó szándékáról meg van győződve, Kossuthról, Szentkirályi-
ról14, Pázmándyról.15

Jan. 1-ső napján 1848.
Ennyi ideig nem írtam naplómba; – azóta nem is történt semmi különös, de leg-

alább az eddig történtek nevezetesbjeivel tölthettem volna meg naplóm első lapjait. 
Az újév itt van s még a múltnak emlékeit sem jegyezhettem belé. Azonban oka a’ 
volt, hogy siettem bevégezni az utolsó napokban azon cikket, melyet az „Ország- 
gyűlési almanach” számára írtam, s munkámat is be kell végeznem a feriák alatt, 
később reá nem érek, ezzel úgyis igen elkéstem.

Kíváncsi vagyok, valjon a ma és tegnap a státusadósságokról írt része munkám-
nak nem nyíratik-e ki? s ha megmaradhat, fog-é tetszeni?

Az almanach számára a földművelési ipar érdekében írtam, – irányozva legin-
kább mostani pusztán indusztriális mozgalmak ellen. Gábornak tetszett e tárgy.

Jan. 7-dikén 1848.
Tegnap lettem 26 éves, tehát már közelebb vagyok a 30-hoz, mint a húszhoz. Az 

estét együtt töltöttük bátyámmal16, Gáborral, Otillal17, Emmi nénivel, a kis Marival 
s Claire-rel. Tormássy18 velem jött Zarkától19 haza s nálam maradt az estve, – ké-
sőbb jött Bárczay József ifj.20 és Gyula21; mi, három követek együtt politizáltunk. 
Bátyám Gábor, úgy látszik, nincs nagyon megelégedve a Kossuth vezérletével.

Ma vettem szeretett atyám22 levelét a tegnapi napról, Buccari23, adta által az ülés-
be; Bécsből éppen érkezett. Mily nagy örömmel olvastam ezen sorokat, azt le nem 
írhatom; szebb s drágább ajándékot jó atyám nem adhatott, mint 26 éves születé-
sem napján írt ezen sorok. Ezen levelet ezen lap mellé rekesztem, mint legdrágább 
kincsemet.24

Amint az ülésből kijöttem, Széchenyi megszólított, jönnék fel hozzá egy pár szó-
ra, ez már, ha jól emlékszem, negyedszer, hogy politikai beszélgetésekre magához 
hívott, – úgy látszik mindenből, hogy bennem bízik s tőlem vár. – Alig érkeztem 
meg Pozsonyba, még egészen úti köntösbe voltam, ez lehetett november 7-dikén, 
már egy csinos levélke által magához kért, – én elmentem a mondott órára, bevitt 

13 Apponyi György, gróf (1808-1899), magyar királyi udvari kancellár (1846-1848)
14 Szentkirályi Móric (1807-1882), Pest megyei követ.
15 Pázmándy Dénes, ifj. (1816-1856), Komárom megyei követ.
16 Lónyay Albert (1823-1904)
17 Lónyay Gáborné Kazinczy Ottiliával
18 Tormássy János (1815-1857), Békés megyei követ.
19 Zarka János (1805-1856), 1847-től királyi személynök.
20 Bárczay József, ifj. (1828-1900), Luzsénszky Pál báró absentium ablegatusa, Lónyay Ottília férje.
21 Andrássy Gyula gróf, (1823-1890), Zemplén megyei követ, Lónyay Gábor követtársa
22 Lónyay János (1796-1859), kancelláriai tanácsos, 1846-tól Bereg megye főispáni helytartója.
23 Smaich Bertalan Benedek (1813-1888), buccari követ
24 A Bécsben 1848. január 6-án kelt levél fotómásolata Cieger András monográfiája szerint megta-

lálható: MNL OL Filmtár 34861. doboz.
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magához az írószobájába s ott maga mellé ültetvén, sincerizálni25 kezdett. Hogy bi-
zalommal látszott már akkor erántam lenni, úgy hiszem, onnan veszi eredetét, hogy 
midőn az ősszel, szept. 8. s 9-dikén, vele együtt a Felső-Tiszát gőzhajóval járván, 
ott sokat beszélgettünk hazánk viszonyairól a jövő országgyűlésről, a teendőkről, 
– ott fejtette ki előttem legelőször az évenkénti országgyűlés eránti óhajtásait, úgy 
egy különös eszmét a kortes-szavazatok polgárok általi megvétele általi megszün-
tetését.

Ezen első nov. 7-diki első beszélgetés alkalmával többek között kérdezé: „Mit 
gondol ön, hogy én az alsótábla tagja lettem?”26 Én megmondottam neki nyíltan vé-
leményem; megmondám, hogy állásánál fogva igen sok hasznost tehet, – ha célsze-
rűen fogja tudni használni az alkalmat, – többek közt azt mondám, csak ott lépjen fel 
egész tekintélyével, hol kiegyenlítés szükséges; – minden kis fontosságú tárgyban 
sokat ne diszkutiáljon27; és midőn egész erővel fellép, úgy lépjen fel, hogy mindig 
eldöntsön. Azonban az eddigi fellépéseiben ezt nem követte, az adresszdiszkus�-
szió28 alkalmával anélkül mondá el hatalmas beszédét, mely annyira megindított, 
hogy könnyű jött szemeimbe, s meggyőződtem azon megindulásnál fogva, mellyel 
szólott, hogy ő hazáját tisztán szereti s mindig hazafi marad, – hogy előre kicsinálta 
volna, kik szavaznak mellette s lesz-e többség? még inkább nem számított, midőn 
az országos ülésben javaslott egy új, az elsőtől eltérő módosítást.29

Szent-Iványi30 vitte be ezen módosításba s különösen Apponyi eránti rokonszen-
ve, nem ismerte az alsóházban szükséges taktikát, elégnek tartotta felszólalni, hogy 
többsége legyen. 

Legnagyobb hibája volt, hogy a vita kezdeténél nem mondá el beszédét, akkor, 
midőn én neki a szót átengedtem.

Több ízben beszélt velem az országgyűlési dolgokról; ebédre mindig a celebri-
tásokkal31 hívott; talán nagyobb nyomatékot látszik bennem helyeztetni, mintsem 
állásomnál fogva tőlem várhatna.32

Tehát ma is ily beszélgetésre hívott meg. Pázmándy velünk jővén, őt is felhívta.33

Eleinte mindjárt azt mondá: „Szentkirályi tegnapelőtt délelőtt volt nálam, be-
szélgettünk a városi ügyről, s dolgok meneteléről, s ő is azon véleménybe volt, 
hogy ha sikert óhajtunk, egy balcentrumot kell szükségképp alakítani. Megemlítet-
te, hogy akkor nap önhöz (hozzám) jön ebédre, s ezen tárgyról fog velem beszélni;” 

25 őszinteségre bírni
26 Széchenyi ugyanis, Kossuth alsótáblai befolyásától tartva, nem a felsőtáblán vett részt az ország�-

gyűlés munkájában, hanem megválaszttatta magát Moson megye egyik követének.
27 vitatkozzon
28 felirati vita. Ld. a 2. jegyzetet.
29 Széchenyi november 26-i és december 1-jei, a válaszfelirati vitában elmondott beszédeit közli 

Széchenyi 1887. 541-547. és 554-557.
30 Szent-Iványi Károly (1802-1877), Gömör megyei követ.
31 híresség
32 Így november 26-án. Lásd Széchenyi 1939. VI. 680. és Majláth 1896. III. 562.
33 A találkozót leírja Széchenyi 1939. VI. 707.
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Széchenyi István gróf
Jacoby acélmetszete Daffinger nyomán (1866)

– azonban, folytatá Széchenyi, másnap mindjárt oly konfúz34 s érthetetlen, előbbi 
mondásaival ellenkező levelet írt, hogy tőle kívánja magának megmagyaráztatni.

Pázmándy ajánlkozott, hogy megmagyarázza ezen levelet, – hárman együtt el-
olvastuk. – Szentkirályi merő veszedelemnek mondja a centrumot, nyilvánítván, 
hogy ellene fog harcolni sat. Említve volt ezen valóban egy kissé konfúzus levél-
ben, hogy Paczolayt35 Hontba küldötték pénzzel, az ott lábra kapni akaró oppozíciót 
ledolgoztatni.

Pázmándy szokott csendes modorával megmagyarázta Móric ezen furcsa le-
velét. Oka ezen gondolatváltozásnak volt, hogy azt hallotta, hogy Sz[échenyi]nek 

34 zavaros
35 Paczolay János (1818-1884), Hont megyei követ.
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ajánlottak 80/m forintot Kossuth visszahívására (ő adta volna a kormánynak a véle-
ményt, hogy míg Kossuth itt van, addig nem lehet az országgyűléssel boldogulni); 
Sz[échenyi] meg csak azért nem ment le, mivel ő e célra 100/m f[orintot] kért ezen 
célra sat. Ezért haragudott meg Móric, ezért ijedt meg Széch[enyi] terveitől.36

Széch[enyi], úgy látszik, indignációval vette e felvilágosítást, azonban úgy hi-
szem, hogy nem lehetetlen, hogy ő ezt talán valahol mondotta. Igen tudakozta, hogy 
P[ázmándy] ezt kitől hallotta. P[ázmándy] neki nem mondá.

36 Szentkirályi és Széchenyi találkozójára lásd Széchenyi 1939. VI. 705. Szentkirályi említett levelé-
ről így ír: „Szentkirályitól egy őrült levelet kapok, melyet részben nem értek, részben nem tudok 
elolvasni, benne felmondja nekem a szolgálatot.” uo. 706. Pázmándy magyarázatát így jegyezte 
fel: „Pázmándy elolvasta Szentkirályi levelét. »Azt mondják, Ön vissza akarja hívatni Kossuthot; 
adnak 60 ezret, – Ön akar 100 ezret. Ez fekszik benne«.” uo. 707.

Ifj. Pázmándy Dénes
August Prinzhofer litográfiája (1848)
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Bővebben akart a centrumról szólani a nagy gróf; említette Móric azon ideáját, 
hogy nem kell összehívni őket egyszerre, hanem mindenkivel egyenként kell be-
szélni; ez igen nem tetszik a nagy grófnak; ő vén napjaira nem lesz agitátor sat., 
– hanem ha valamely kérdés eránt tisztába jöttünk, ő felmegy Bécsbe s kiegyenlíti 
a dolgokat sat. – Mutatta azon névjegyzéket, melyet Móriccal együtt készített a jö-
vendőbeli centrum lehető tagjai felett. Pázmándy nem mondá meg nyíltan vélemé-
nyét s csak annyit mondott, hogy egyes kérdésekre kell ilyesmit csinálni, ilyennél ő 
tudja, mit csináljon, meddig mehet sat.

Azután közlötte Pázmándyval azon üzeneti szerkezetet, mely mellett, talán a 
Széch[enyi] mediációjára37, az adóügyet a főrendek elfogadják (a f[ő]r[endeknek] 
ma délelőtt volt konferenciájok) s kérte P[ázmándy] véleményét. P[ázmándy] leült 
s némelyeket benne változtatni kívánt, végre is azzal kelt fel az asztaltól, hogy ez 
oly kényesen van szerkesztve, hogy alig lehet igazítani.

Míg P[ázmándy] ezzel foglalkozott, öltöző szobájába mentünk s ott velem be-
szélt. Miután mondám, hogy ha centrum lesz, ne menjen a konzervatívok konfe-
renciájába, – kérdett, ne menjen-e a mi konferenciánkba? Válaszom volt, hogy ezt 
elébb jó meg kell fontolni. Beszéltünk Apponyiról, azt mondám, hogy A[pponyi]
nak legtöbbet használna, ha a valódi munkákba belemennénk, s elkerültetnének 
azon mindenféle agitácionális tárgyak, melyeket Kossuth par force38 kikeres, hogy 
személyeskedjen s megdöntse. Elmondám neki, hogy a Partium39, horvát és az ad-
minisztrátori kérdés azért van átstudírozva s úgy tervezve, hogy A[pponyi] meg-
bukjék; hogy ezzel hallottam csitítani Bónist40, ki a Partium eránt a konferenciába 
más véleménybe talált lenni sat., – hogy Batthyány Lajos41 van mindez alatt.

A[pponyi]ról azután hárman együtt beszéltünk, titokba elmondá Pázmándy, hogy 
a napokba Mailáth Antaltól42 kaptak izenetet, hogy Apponyit ugyan megingatta az 
adressz letétele, de állása azóta megint erősödött. Elhitette a f[ő]hercegekkel, hogy 
ezt azért tették le, mert szokatlan dolog, s hogy a köszönet majd a magyar nyelv 
tárgyában felmegy43, – új attakok kellenek, hogy megbukjék, – elmondá, hogy Maj-
láth György44 Bécsbe szemrehányásokat hallott Antaltól, miért nem lépett Apponyi 
ellen jobban fel, s ismét megegyeztek a teendők eránt sat.45

37 közvetítésére
38 erővel
39 A Részek, Kraszna, Közép-Szolnok és Zaránd megyék, Zilah város, meg Kővár-vidéke Magyar-

országhoz való visszacsatolásáról az 1836. évi XXI. törvénycikk intézkedett, de a törvény végre-
hajtása elmaradt. A végrehajtás követelése szerepelt az 1847. június 7-én véglegesített Ellenzéki 
Nyilatkozatban is.

40 Bónis Sámuel (1810-1879), Szabolcs vármegyei követ.
41 Batthyány Lajos gróf (1807-1849), az Ellenzéki Párt vezetője.
42 Mailáth Antal, gróf (1801-1873), 1838-1845 között magyar királyi udvari kancellár. Öt követte 

Apponyi e poszton.
43 ti. a királyi előadásokért
44 Majláth György (1786-1861), 1839-1848 között országbíró.
45 Majláth György országbíró a főrendeknek 1847. december 11-én tartott ülésében a Karok és 

Rendek felirati javaslatának az adminisztrátori rendszerre vonatkozó pontját Szerencsy István fő-
pohárnokmester indítványának megfelelőleg ki akarta hagyatni, s azt kívánta, hogy „a kérdés, 
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Erre a nagy gróf azt mondá, hogy ki lesz hát követője, ő nem lehet. de nem is 
akar. P[ázmándy] azt mondá, hogy alkalmasint K[eglevich]46, a tárnok lesz a kan-
cellár, a judex47 miniszter, s ők fognak igazgatni, – továbbá mondá, hogy bármint 
igyekeznek is megtartani48, előbb-utóbb bukik, annyi antipátiák vannak ellene a 
főrendeknél, főpapoknál sat.

Erre az incidensre Széch[enyi] felolvasta levelét, amelyet A[pponyi]nak írt s 
mely ma küldeték magány alkalommal, - melyben nehezen veszi, hogy az ő elébbi 
levelére A[pponyi] nem válaszolt s őt a teendőkrőli tanácskozásra meg nem hívta, 
– ebből kitetszék, hogy Széch[enyi], miután az adresszébe nem vívott sikeresen, 
A[pponyi]nál tekintélyben vesztett.49

Elmenet kérdezte tőlünk, hogy mikor jövünk megint hozzá. Pázm[ándy] mondá, 
ha akarja, holnap ülés után.

A magyar nyelv tárgya jön holnap elő a kerületben; a Kossuth-féle módosítások 
végett lesz-e többsége?

10. jan.
A magyar nyelv visszahozatott a 7-dikén tartott országos ülésből a kerületből a 

Kossuth indítványára, az egész alatt Batthyány Lajos s emberei machinációja50 fe-
küdt. Ők megtudták, hogy Apponyinak használ, ha az izenet hamar felmegy, mely-
ben a köszönet van kifejezve, ennél fogva oly módosításokat akartak benne tenni, 
melyeknél fogva a főr[endek]nél fennakad s így a köszönet fel nem megy. Ugyaner-
re mutatott, hogy Pálffy Pepi51 tegnapelőtt este Gyürkynéhez52 jött, hol tudta, hogy 
az estélyben néhány ellenzéki követ fog részt venni, nagyon debachált53, miért nem 
soroltattak sérelmek az izenetbe, miért nem fogadtatnak minden, Kossuthnak által 
tett módosítások.54

Az egészt felakasztotta volna, ha a három horvátországi megyék név szerint elő-
soroltatnak. – Tegnapelőtt vétetett fel a magyar nyelv tárgya a kerületben, Kossuth 
kéntelen volt elállni javaslataitól, érezvén, hogy kisebbségben van, – az ülés előtt 
voltam Egrynél55, Zsarnaynál56, megkérendő, hogy ellene szavazzanak. Gábor és 

mielőtt felírásnak tárgya legyen, komolyan és minden oldalról fontolóra vétessék. [...] Ugyanis 
– így szólott – a kérdésben levő intézkedések többekben aggodalmat gerjesztettek, nevezetesen 
több érdemes főispánokban is, kiknek aggodalmát én méltánylandónak tartom még akkor is, ha 
ez aggodalom alaposságáról egyéni nézetem szerint nem volnék meggyőződve, s kívánatosnak 
tartom, hogy ily aggodalmak szüntessenek meg, és azok, akikben támadtak, nyugtassanak meg; ez, 
vélekedésem szerint, magának a kormánynak is érdekében van.” (Kónyi jegyzete)

46 Keglevich Gábor gróf (1784-1854) 1842–1848 között tárnokmester.
47 országbíró
48 ti. Apponyit
49 Széchenyi levelét közli Bártfai 1943. II. 621.
50 cselszövése
51 Pálffy József grófi (1810-1873), a főrendi ellenzék tagja.
52 Gyürky Pálné Vay Erzsébet
53 heveskedik, kikel
54 Kossuth 1848. január 7-én mondott beszédét közli KLÖM XI. 433-436.
55 Egry János (1805–1849), Ugocsa megyei követ
56 Zsarnay Imre, Torna megyei követ.
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Tormássy már előbb megígérték. Voltam Széchenyinél is, megkérendő, mondaná 
meg Babarczynak57, hogy ő előbb ne szóljon, mintsem mi nyilatkoztunk, eme mód-
dal sikerült K[ossuthot] önmagát némely módosításokra bírni, melyeknél fogva 

már most a ma bevégzett tárgy fel fog menni.58

Kossuth ellen általános jelenleg a megelégedetlenség, parancsoló módja, igen 
sok beszéde, mindent maga végezni akaró szándéka, a konferenciákban rendele-
tekhez hasonló nyilatkozatai némely hibás parlamentáris lépései úgyszólván min-
denkit elidegenítének tőle, – eszembe jutott akaratlanul Apponyinak, midőn Bécsbe 
létemkor vele majdnem egy óráig beszéltem az országgyűlésről – azon mondása: 

57 Babarczy Antal (1813-1881), Csongrád megyei követ.
58 Kossuth 1848. január 8-án mondott beszédét közli KLÖM XI. 436-440.

Kossuth Lajos
Tyroler József litográfiája Barabás Miklós rajza alapján (1848)
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„Az urakat most egy érckar tartja össze; nekem az az óhajtásom, hogy az mentől 
nagyobb erővel karoljon mindent át, – akkor nincs messze azon idő, hogy emanci-
pálják magokat.” Ez megelégületlenség annyira általános, hogy Bónis, Pázmándy 
kérték Gábort, beszéljen vele s mondja meg neki, hogy ezen modort változtassa 
meg. Gábor Szentkirályival ígérte, hogy beszélend; mondja meg ő, kinek jelen ál-
lását köszönheti, neki  mindent.59

Tegnap K[ossuth] konferenciát hirdetett a Partium ügyében, én és Tormássy nem 
voltunk ott. Hogy szavazatunkat megnyerhessék, Szentkirályit szólították fel, hogy 
beszéljen velünk. Tegnap, éppen midőn én és Tormássy a kaszinóból kijöttünk, ta-
láljuk Móricot, – mindnyájan hozzám jöttek. Itt megmondottuk, minő feltételek 
mellett pártoljuk a K[ossuth] teendő indítványát. Innet is látszik, minő sokat tesz, 
ha csak két megye is határozottan áll.

Móricnak én is elmondottam K[ossuth] eránti észrevételeim, megmondván, 
hogy a sok beszéden és mindent vinni akaráson, hiúságon kívül nagy hiba, hogy a 
konferenciákba ő mondja ki legelébb parancsoló szózatát, – midőn, ha vezér akar 
lenni s maradni, azt írja zászlójára, amit mi akarunk, nem pedig ő azt írja reá, mit 
ő kíván, ekkor nem lehet kívánni, hogy azután mindenbe kövessük. Továbbá meg-
mondám, hogy az mindenesetre nagy hiba, mindenből pártkérdést akar csinálni; 
– így nem lesz reform sat.

Hogy az elégületlenség ki fog törni, talán senki sem gyanítá előre annyira, mint 
Szemere. – Tegnapelőtt vele találkozván gyűlés előtt, megmondám neki, hogy mit 
akarunk a magyar nyelvi tárgyalásnál, s kérdém, mi az ő véleménye. Ő is igen 
rossznak találta, hogy az ország[os] ülésből visszahozatott az egész tárgy tökéletes 
átalakítás végett. – Azonban ő fog szóllani s részt venni; arrière pensée-ja60, hadd 
menjenek a dolgok a lehető legrosszabbul, – megtörvén a jelenlegi vezetés, azután 
jobban mehet minden s talán akkor az ő napja jön fel.61 Kossuthnál én az országgyű-

59 ti. Kossuthnak
60 hátsó gondolata
61 1848. január 14-én Szemere Csengery Antalhoz írott levelében arról panaszkodott, hogy Kossuth 

túlságosan előtérbe tolja magát; az ellenzéki konferenciákban megállapított indítványokat nem az 
ellenzék egésze, hanem csupán saját indítványaként adja elő az ülésekben. „Sőt, bár pajtáskodást 
mutat, de kissé nyersen, fensőségi hangon felelget a követeknek ülésekben és konferenciákban... 
[...] Már most mik ennek következményei? – A követi karban az elégedetlenség nagy. Untalan 
nógatnak a próbára, segíteni a helyzeten, mert átallják a helyzetet. De én, miután kezdetben nőm 
betegsége miatt, ki hét hét óta fekszik, nem hathaték eléggé, hagytam rohanni a folyamot. A dol-
gok folyásának magának kellett kimutatni, ami rossz van. Néhány baknak kellett történni, hogy 
felébredjenek embereink. Más mód gyanús lett volna és sikertelen. És íme, a külső, a látszólagos 
egység mellett bennünk nagy egyenetlenség dúl, még benn forrva.” Egy Csengeryhez intézett másik 
levelében pedig így ír: „Én sokat foglalkoztam speciális törvényhozási kérdésekkel. Olvastam más 
törvényhozások eljárásait. Hiszen látom, hogy számítlan politikát követünk, mely bukni fog, hacsak 
a sors ki nem segít. Az elégületlenek járnak hozzám. De van sok közöttök, ki csak az ellenzék sorai-
ból akar menekülni. Ez nem tetszik nekem. Nem akarok sereget gyanúsokból. Ily áron a felelősséget 
nem bírom elvállalni. Én azt látom, Kossuthot fékezni, helyreigazítani lehet három-négy embernek; 
de az következetes, bátor, hitellel bíró legyen. Kossuthnak nagy ereje van a szerencsében, a népsze-
rűségben; a tusában csügged. Ha meg bírom nyerni Szentkirályit, Pázmándyt, Lónyay Gábort, nem 
késem semmit.” Az első levelet teljes egészében közli Waldapfel 1950. I. 60-67., mindkettőt részben 
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lés előtt még október végével voltam, – beszélgettünk az országgyűlésről s ő oly jól 
jellemezte követendő eljárását, hogy azt hittem, fog tudni uralkodni hiúságán, lelép 
az agitáció általa megszokott teréről. – Pozsonyban is, mielőtt az adressz kérdése 
felvétetett volna, hazamenet egy kis tanácskozmányból, melyhez éngemet is meg-
hívott s melyben Pázmándy az évenkénti országgyűlés megnyerhetése vagy közelí-
tése végett koncessziókat javasolt, megmondám neki, hogy nemcsak jeles szónok, 
de egyszersmind státusférfiú is tudjon lenni. – Erre kérdezé, mit értek alatta. Vá-
laszom ez volt – főképp a magasabb s pozitív célok elérése végett még személyes 
hiúságát is legyen képes feláldozni.

A mai ülésben, melyben a magyar nyelv tárgya bevégeztetett, eleinte nem be-
szélt, – úgy látszik tehát, hogy hatott reá egy darabig Sz[ent]királyi intése, – azon-
ban később neki tüzesedvén, megint csak a régi volt, – és a „főkormányzó” szó he-
lyett „főispáni” szónak tétele indítványozásánál oly politikátlan volt azt mondani: 
„az adminisztrátorokat addig üssük, míg mind elvesznek”, neki jutalmul elég volt a 
kapott éljen. De vajon nyer-e a haza, ha a magyar nyelv tárgyánál is odiositásokat62 
támaszt?63

Tegnap estve Móric beszélt nálam arról, hogy mi tárgyakat kívánna ezen or-
szággyűlésen múlhatatlanul bevégeztetni. – A városokat óhajtja leginkább, még-
pedig magasabb nemzeti célokból; ez legyen az első lépés a haza újjászületése s 
reformja kivihetősége reményében. – A második, az örökváltságnak megközelítése, 
nem hiszi, hogy sikeresen megoldathassék ezen tárgy a jelen országgyűlés alatt; 
aligha megközelítetik, ha a materialék64 összeszedetnek, – mind [sic!] ahogy a vá-
rosi kérdésnél érzi, hogy csak materialékat szedett össze a múlt országgyűlés. – A 
többi kérdéseket, mint adó, ősiség, csak a kiváltságos osztályt inkább érdeklő kér-
déseknek tekinti, – ezek nem egyenesen a nép kérdései, – azt mondá, hogy csak 
most van alkalom önmagunktól intézkedni; – jövő országgyűlésen már a városi sza-
vazatok viszik ki. Az adó-egyenetlenségnél fontosabb kérdésnek tekinti a büntető 
törvénykezés megváltoztatását, nem juryt65, mert ezt kivihetetlennek tartja, hanem 
egyenlőséget. Az a legnagyobb igazságtalanság mondá, hogy a szegényt mindjárt 
gyanúra befogják, a nemes szabadlábon van, ha bűne világos is, s csak akkor bün-
tetik aránylag kisebb büntetéssel, midőn a dolgot már mindenki elfelejtette. – Az 
alimentációt66 is igazságosnak s halaszthatatlannak tartja.

közli Csengery Antal: Történeti tanulmányok és jellemrajzok. Csengery Antal összegyűjtött mun-
kái. 2., bővített kiadás. Bp., 1884. II. k. 247-251.

62 gyűlölséget, gyűlölködést
63 A magyar nyelvről és nemzetiségről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál Bónis Sámuel indítvá-

nyozta, hogy a 7. §-ban előforduló e szavak helyébe „a megyei főkormányzók”, tétessenek e sza-
vak: „a megyei törvényes elnökök”. Kossuth nem pártolta sem az eredeti szerkezetet, sem Bónis 
módosítványát, hanem e kitételt ajánlotta: „a főispánok”, mert ő – mint a Budapesti Híradó or-
szággyűlési tudósításában olvashatni – a megyei főkormányzók alatt csak a főispánokat értette, „a 
többiek Kreishauptmannok lévén, akiket addig kell űzni, míg meg nem buknak”. (Kónyi jegyzete) 
Kossuth január 10-i felszólalását a Pesti Hírlap alapján így idézi a KLÖM XI. 442. is.

64 anyagok
65 ti. az esküdtszéki rendszer behozatalát
66 A katonai élelmezés ügyének törvényi rendezését.
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12. jan.
Tegnap atyám Bécsből megérkezett, A[pponyi] által megbízva, hogy itt a dol-

gokat tekintetbe vévén, őt azoknak valódi állásáról s teendőkről tudósítsa. – Estve 
azon hírrel jött, hogy W[irknert]67 a főherceg68 hivatván, tudakozódott, nem jött-e 
az atyám dolga rendbe. – Eszerint mégis lesz belőle valami.

Ma atyám volt a főhercegnél ma délelőtt, kijelenté kívánságát a f[ő]h[erceg], 
hogy atyám az országgyűlésen legyen, mondván, ő az, kiben bizodalma van, kivel 
értekezni fog, s ő az, kibe mind neki, mind A[pponyi]nak bizalma van; ő az, kinek 
hatása lévén mind Gáborra, mind reám, a dolgok kiegyenlítését a legokszerűbben 
eszközölheti. – Atyám beszélt velem arról, miképp értekezhetne Sz[entkirályi] Mó-
riccal s Pázmándyval. Az elsőről a f[ő]herceg véleménye volt, hogy becsületes em-
ber s addig bízni lehet benne, míg fel nem paprikázzák; – az utolsóval csínján kell 
bánni, mert ravasz embernek tartja. – Meg van bízva, hogy beszéljen velek, hogy 
ha deklaratórium69 jönne az adminisztrátori rendszerben, mit mondanának reá? – e 
célból elment ma délután Gáborhoz.

Ha a deklaratórium félig-meddig kielégítő lenne, úgy még ezen országgyűlés 
igen sikeres munkásságot fejthetne, vége lenne minden odiositásoknak, – ki lenne 
véve Kossuth fullánkja, mert el kellene hagyni az agitácionális tért, melyen erős.

A főbb momentumai lennének a deklaratóriumnak, amint azt atyám A[pponyi-
nak] vele közlött tervezetéből nyomán mondá: Őfelsége csak az 1723-dik évi 56. 
törvény70 rendeletének akart eleget tenni; kivált tapasztalván a megyei igazgatás-
ba becsúszott rendetlenségeket, az igazgatás jobb rendbe hozatalát kívánta az által 
eszközölni, – anélkül, hogy a megyék konzisztenciáját kívánta volna sérteni vagy 
veszélyeztetni; – kijelenti továbbá, hogy ahol csak lehetséges, mindenütt főispá-
nokat fog alkalmaztatni, egyéberánt megtartván a két hivataloknak egy személyrei 
ruházása ellen szóló törvényt. – Alkalmat nyújt az országgyűlés alatt ezen tárgy 
feletti tanácskozásokra, melyre az ország rendeit felhívja. A fizetésre nézve ki lenne 
mondva, hogy a felség megváltoztatni akarván az eddigi eljárást, melynél fogva 
ezen hivatalok a születés általi családok kezében volt[ak], s olyanokat akart része-
síteni, kik a törvény által megkívánt módon teljesíthessék hivatalaikat, – azért fizeti 
kincstárából, mert az adózó népet általa terhelni nem akarná sat.

Azt hiszem, hogy ha egy ügyesen szerkesztett deklaratórium valódilag lejön, 
mégpedig a legközelébbi napokban, úgy egész más fordulatot vehet az országgyű-
lés, – hanem ennek le kellene jönnie, mielőtt a kiküldött választmány71 jelentését 
beadná.

A horvát s Partium kérdését nem kellene vele összekötni; ezek eránti deklaráció 
talán nem lenne annyira kedvező s így elronthatná hatását.

67 Wirkner Lajos (1802-1882), magyar királyi udvari kancelláriai tanácsos. Emlékirata a korszak 
fontos forrása.

68 István főherceg (1817-1867), 1847-1848-ban Magyarország utolsó nádora.
69 leirat
70 Az 1723:56. törvény intézkedett a főispánoknak megyéikben lakásáról s a megyék tisztújitásáról, 

az alispánok s más tisztviselők állásáról.
71 Mármint az adminisztrátori kérdés tárgyában kiküldött választmány.
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Meglátjuk, mit szül a jövendő, bár ezen deklaratórium már itt lett volna, mielőtt 
az új évben az ülések megkezdetnek, ekkor még nem volt az adminisztrátori sére-
lemben többség, most már, mint Kossuth mondja, 28 megye van.

Jan. 16. 848.
Az utolsó napokban atyám által tett lépések, ha azok, mint igen valószínű, sike-

resek lennének, úgy valóban az egész országgyűlés igen jó fordulatot vehet. Miután 
tehát ezen napokban történtek oly nagy következményűek lehetnek, ezeket itt rö-
viden feljegyzendem, ámbár most éppen nincs sok kedvem, az idő késő lévén, de 
szobámat a nagy szél által okozott füstölés miá nem használhatván, írni alig van 
helyem.

13-dikán atyám, ahelyett, hogy mind a három követtárssal szólott volna egyen-
ként, Gáborral szólott magával, arra kérvén, hogy magához vévén Sz[ent]királyit 
és Pázmándyt, próbáljanak egy oly deklaratóriumot feltenni, mely őket egyrészről 
kielégítvén, másrészről azonban a kormány által, ön kompromissziója nélkül, ki-
adható legyen. – Gábor megígérte, hogy velek szóllani is fog. – Nagyon kíváncsi 
lévén, hogy ennek minő eredménye lehet, de másként is a hangulatot Kossuth irá-
nyába kitudni akarván, miután a nagy templomban a megboldogult József nádor72 
emlékére halála évnapján tartott rekviem egy részét meghallgattam, – elmentem 
Justhhoz73, s gyanítván, hogy a Kossuth-féle kormányzással nincs megelégedve, 
kitapogatódzni, valjon érzelmei kibékítők-e vagy sem. – Sokáig beszélgetvén, ki-
sült, hogy éppen nincs megelégedve a dolgok eddigi menetelével s szándoka magát 
emancipálni K[ossuth] diktatúrája alól, – ezután elmentem Tarnóczyhoz74, kinek 
független viselete az országgyűlés eddigi folyama alatt meggyőzött arról, hogy igen 
jól használható elem, – vele tartott beszélgetésemben egészen kielégítő eredményt 
tapasztaltam.75  (Nota bene, midőn később hallottam Atyámtól, hogy Wirknerhez 
jár, s ott éngem feldicsért, hogy én képes lennék itt a dolgokat jó menetelbe tenni /
mi feltüntette [?] a kormány embereinél [olvashatatlan szó] nevem/ – azon meg- 
győződésem, hogy egészen független, a más oldalról is egy kissé ingadozóvá téve). 
Megtudni akarván, végre Gábornál, hogy mire mehetnek, hozzá mentem, azonban 
hon nem találtam.

Zarkánál ebédelvén, hol később mindenféle tárgyakról beszélgettünk; ebéd után 
elmentem Pázmándyhoz – őtőle annyit értettem meg, hogy Gábor vele beszélt, de 
minő eredménnyel, azt meg nem tudhatám.

72 József főherceg (1776 –1847), 1796-tól Magyarország nádora, István főherceg, nádor apja.
73 Justh József (1809-1875), Turóc megyei követ.
74 Tarnóczy Kázmér (1804-1884), Nyitra megyei követ.
75 A Kossuthtal elégedetlen követek névsora Szemere már idézett január 14-i levele szerint a követ-

kező: Lónyay Gábor zempléni, Lónyay Menyhért és Szintay János beregi, Vidos József és Szabó 
Miklós vasi, Tolnay Károly zalai, Papszász Lajos bihari, Szegedy Sándor somogyi, Bükk Zsigmond 
borsodi, Zsarnay Imre tornai, Tarnóczy Kázmér nyitrai, Kubicza Pál trencséni, Justh József turóci, 
Tormássy János békési, Egry János ugocsai, Szentkirályi Móric pesti, ifj. Pázmándy Dénes komá-
romi követek. Waldapfel 1950. I. 64-65.
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14-dikén ülés előtt elmentem Atyámhoz, – ő avval bízott meg, kérném meg 
Sz[ent]királyit, hogy a városi ügy eránt lenne szíves vele másnap értekezni, hogy 
tőle megtudván, mikbe helyeztet nagy nyomatékot az alsótáblai többség, – aszerint 
Bécsben megtehesse lépéseit. – Tehát elmentem még ülés előtt Mórichoz; otthon 

találtam s annyira elbeszélgettünk, hogy az ülés már el is kezdődött, mikor oda ér-
tünk. – Előhozván neki a deklaratórium eránti kérdést, – miután megértette ebből, 
hogy én is tudok róla valamit, nekem megmutatta az általa már fel is tett deklarató-
riumot, eleinte igen tetszett nekem az egész; kikerülte a figyelmem, hogy a végén 
„minden, a múlt országgyűlés ólta e tárgy eránt kiadott rendeletek visszahúzása” 
foglaltatik. – Móric igen látszott neki örvendeni, hogy atyám e tárgy eránt vele 
beszélni kíván.

Lónyay János
Carl Mahlknecht acélmetszete Leopold Fischer rajza alapján (1839)
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Estve mindhárman Gábornál összejöttek, – én délután ott voltam, azonban 
magokban hagytam – s ott Pázmándy is olvasott fel egy szerkezetet, de a Móricé 
fogadtatott el, némi változtatásokkal. Midőn Pázmándy és Móric már elmentek, 
atyámmal együtt Gáborhoz mentem, s atyám ott átnézte s le is írta magának az 
otthagyott szerkezetet. A föntebb említett nehéz pontot megváltoztatta arra, hogy 
időközileg mindenütt, ahol lehet, főispánok kinevezése őfelsége gondjai közé fog 
tartozni, s kérte Gábort, közölje e módosítást két társával. Atyám még este elment 
Wirknerhez s vele abban állapodott meg, hogy Wirkner felmegy Bécsbe, közölni 
az egészet Apponyival. Wirkner minden hófúvás, fergeteg és hideg dacára másnap 
csakugyan felment Bécsbe és harmadnap vissza is jött.76

15-dikén, azaz tegnap délután, atyám nálam ebédelvén, hazamentem és azután 
lakására mentünk. Délután 5 órakor a nagy fergeteg dacára eljött Móric; már mes�-
sziről láttam jönni vékony bélésű zöld kabátjában, oldalzsebéből igen láthatólag 
látszott ki a városi munkálat. – Egész 8 óráig ott volt atyámnál, §-ként mentek át 
a munkálaton. Móric nyilvánítá, hogy a fődolog, mihez ragaszkodik, az egyenes 
választás, nyilvánosság és a főpolgármesternek felügyelő, s nem igazgató hatáskö-
re. – Atyám elmondván észrevételeit, melyeket, két napig menvén át mindennémű 
városi javaslatunkon, a kassai követ idősb Wirknerrel77 (kiről azt beszélik, hogy ő 
dolgozta volna a k[irályi] előadásokhoz mellékelt k[irályi] városi törvényjavasla-
tot), a munkálat egyes §-aihoz írt. – Móric éppen nem mutatkozott difficilisnek78, 
sőt, úgy látszik, kész minden áldozatra, csakhogy a kir. városok rendezéséből tör-
vény legyen. – Újonnan megerősödtem azon véleményemben, hogy M[óric] csak 
jót akar, s mindenek felett üdvös rendezést, – személyes érdekei és hiúsága megta-
gadásával; – ha szükséges.

A deklaratórium befejezése eránt új módosított javaslatot készített, – s ígérte, 
hogy mivel ez az atyámnak jobban tetszett, másnap reggel mind G[áborral], mind 
P[ázmándyval] beszélend, és az eredményt 9-ig atyámmal közlendi.

16. Atyámnál volt reggel ismét Móric, s azt mondá, hogy P[ázmándy] nem akart 
egészen beléegyezni az új szerkezetbe, – hanem egy kis módosítást adott hozzá, 
t[udn]i[illik], hogy hogy a helyreállítandó főispánok az 1723:56. törvény79 értelme 
szerint fognak ezután működni, az is kimondassék, amit a fizetés végett látszott 
általa odatétetve lenni.

Atyámat igen megnyerte Móric; – különösen tetszett neki azon hasonlatossága, 
melyet alkalmazott, midőn mondá atyám neki, hogy az új örökös bírákra a városok-
nál álljon reá, azt felelé: Hiszem, nincs benne semmi, sőt talán jobb lenne; azonban 
úgy vagyunk mi vele, mint ha nekem ma egyszerre azt mondanák, te asszony leszel 
és gyermeket fogsz szülni, – én majd meghalnék ijedtemben; – azonban ha as�-
szonynak születtem volna, s már tudnám, hogy ki nem kerülhetem, nem félnék tőle.

76 A Kossuth visszaszorítását célzó akcióról megemlékezik emlékirataiban Wirkner 1879. 191-197. 
is.

77 Wirkner Károly (1800-1871), kassai követ.
78 nehézkes, akadékoskodó
79 Lásd a 87. jegyzetet.
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W[irkner] hazajött; mit hozott Bécsből? azt nem tudom, annyit hallottam, hogy 
tegnap egész éjfél utáni három óráig A[pponyi]val együtt voltak. A k[irályi] váro-
sok dolga eránt biztatta atyámat, hogy ez eránt sok akadály nem lesz.

Atyám délelőtt a főhercegnél volt, örvendeni látszott a f[ő]h[erceg], hogy ily 
sikerrel mennek a megelőző traktátusok80, kivált, hogy K[ossuth] L[ajos] nincs a 
tanácskozmányba. Kijelenté neki, hogy felmenjen Aty[ám] is Bécsbe vele együtt a 
tanácskozmányokban részt veendő.

Este ismét hívatta őtet, – miután az adó tárgya nem volt még befejezve, s mivel 
sokan a házi adó81 mellett nyilatkoztak, de azért mégis Szécsen82 indítványához 
járultak, s így kimondani csakugyan nem akarták a házi adó elvállalását. Aty[ám] 
neki azon tanácsot adá, mondaná ő ki, hogy a h[ázi] adót elvileg elfogadják, azon-
ban mind a h[ázi], mind az országos pénztári adóbeli javaslat kidolgozására külde-
tik ki minden különböztetés nélkül a választmány.

 A deklaratórium végszavai eránt P[ázmándy] nem látszik megegyezni akarni. 
Móricnak egy furcsa levelet írt, melyet ő atyámmal közlött. M[óric] ennélfogva 
aty[ámat] arra kéreté, beszélne ő maga P[ázmándy]val.

Vajon mi célja P[ázmándy]nak? Talán Vay M[iklós]83 van alatta, kivel P[ázmán-
dy] nem rosszul van.

Széchenyi még mindég beteg84, – ha megtudja atyám működését, majd harag-
szik, úgy b[áró] Vay M[iklós] is, a kancellárságra kompetensek85 lévén.

-
Szegény Vay Dani86 tegnap reggel szökött meg Waldstein87 elleni párviadala 

miá, – sajnálom, – de minek hetvenkedett. Egyéberánt már volt elébb párviadala 
Vachottal.88 Sz. K. volt secundánsa89, s dicsérte bátorságát, – mondván, oly jól ví-
vott, hogy magamnak is kedvem lett volna ellenfele secundánsaként megverekedni. 
Az asszonyok hatottak talán reá. – Muki azt mondá, ha nincs kurázsija90, miért nem 
kötött Hám püspökbe, az nem provokálja.91

80 tárgyalások
81 A megyei költségekre fizetendő adó, melyet az adózó jobbágyság az illető megye saját házi költsé-

geire, tisztviselők, szolgák tartására, megyei épületek, hidak fenntartására, országgyűlési követek 
költségeire stb. fizetett. (Domestica)

82 Szécsen Antal gróf (1819- 1896), a Konzervatív Párt egyik vezetője.
83 Vay Miklós, báró (1802-1894), 1844-1848 között koronaőr, szintén Konzervatív Párt tagjai közé 

tartozott.
84 Széchenyinek skarlátja volt.
85 jelöltek
86 Vay Dániel gróf (1820-1893) a főrendi ellenzék tagja.
87 Waldstein-Wartemberg János gróf. (1809–1876) bécsi udvari kamarai fogalmazó, az országgyűlés 

főrendi tagja
88 Valószínűleg a 3. jegyzetben említett Vahot Imréről, nem pedig Vachott Sándor (1818-1861) íróról 

van szó.
89 párbajsegédje
90 bátorsága
91 hívja ki
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20. január
A félbeszakadt értekezése Atyámnak érdekes lévén a további stádiumaiban is, – 

bár már azóta egy pár nap múlt el, itt pótlólag jegyzem fel.
17-dikén ülés után atyám elment Sz[ent]királyihoz – mivel Pázmándyt Móric 

oda híván ígérte, én nem voltam ezen értekezésnél jelen. Eredménye, ha hogy P[áz-
mándy] a dolgok állását igen alaposan előadván, atyám kapacitásáról92 igen jó 
véleménybe jött. P[ázmándy] előadta, hogy az adminisztrátori kérdést fegyvernek 
tartja, mely kezünkben hasznos lehet arra, hogy valami tárgy eránt jó eredményt 
eszközölhessünk, – ennélfogva egy nem egészen pozitív deklaratórium maga ki 
nem elégít, – ha a kir. városok tárgyában jó rezolúció93 jön le, akkor sokkal gyen-
gébb deklaratóriummal megelégedhetünk.94 Ha ebben nem jön jó rezolúció, kár 
ezen fegyvert kezünkből kibocsátani, – még akkor is, ha az országgyűlést eloszla-
tik ismét és A[pponyi] megbukik, – követőjének csakugyan az új rendszert deza-
vuírozni95 kell. Ismétlé azt, mit már Széchenyinél mondott, hogy A[pponyi] alig 
lesz tovább tartható, mivel oly tanácsadók által van környezve, mint Dessewffy, 
Ürményi96 et compagnie.97

18-dikán szándékozott atyám W[irkner] tanácsára innen Bécsbe indulni, azon-
ban a főherceg nem bocsátá el; határozott kívánsága volt, hogy másnap, azaz 19-di-
kén, vele együtt menjen fel Bécsbe. Úgy látszik, ez nem tetszik W[irkner]nek. Azt 
hiszem, félnek azon befolyástól, amelyet atyám a kis dolgokba legfelsőbb helyütt 
nyerhet.

Pázmándy, Sz[ent]királyi 18-dikán nálam ebédeltek, – Atyám kedvéért hívtam 
meg őket. Vígan ebédeltünk; semmi politikáról szó nem volt, kivévén, atyám arra 
kérte őket, hogy a városi kérdésben lassan haladjanak; – ő szombaton, 22-dikén, itt 
reményl lenni, már biztos adatokkal a kormány kívánságai felett.

Este Mukinál98 voltunk; őt délelőtt hívatta a nádor. Szólott vele a Partium eránti 
intermediáció99 el- vagy el nem fogadásáról. – Muki megmondá, hogy ebből lenni 
kell valaminek, mert ha a Rendek elfogadják a kormány javaslatot, többé kibúvás 
lehetetlen, azt mondá: „Sie können den Regierungsentwurf per Putz und Stingel 
annehmen.”100 Úgy látszott Mukinak, mintha kedve lenne az intermediáció elfoga-
dására, vagy talán már valakinek megígérte volna?

19-dikén atyám felment Bécsbe, – mára délelőtti 11 órára rendelte magához a 
f[ő]herceg, – mit csináltak eddig? Adja Isten, hogy minden jót.

92 képességéről
93 királyi határozat
94 az adminisztrátori kérdésben
95 megtagadni, visszavonni
96 Ürményi Ferenc (1780-1858) 1842–1848 között koronaőr.
97 és társai
98 Zarka János perszonálisnál, az alsótábla elnökénél. Zarka felesége, Lónyay Emma, Lónyay Meny-

hért édesanyjának, Lónyay Florentinának a testvére volt.
99 közbenjárás, közvetítés
100 Önök a kormányzati előterjesztést minden további nélkül elfogadhatják.
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A városi ügyet harmadnapja tárgyaljuk; Móric és P[ázmándy] húzzák a diszkus�-
sziót, még csak az első §[-on] estek át.

Koss[uth] még a Partium kérdésének tárgyalása óta nem volt az ülésben; – oka 
sógora halála101, vagy még más valami.

Jan. 22-dikén.
Tegnap levelet kaptam atyámtól, melyből láthatni, hogy mennyire fáradozik az 

egész dologban, – holnapután itt lesz; – adja az Isten, hogy fáradozási hiába ne 
legyenek.

A levél tartalmát közöltem G[ábor]ral és M[óric]cal. M[óric] nagyon igyekszik 
a városi kérdést, annyira amennyire lehet, húzni. 4 nap alatt 3 §[-sal] végeztünk, 
mivel arra atyám szólítá fel. – Szegény M[óric] igen planizál102 már, mit mindent 
fog ő mondani a városi kérdésben, ha a k[ormánny]ali traktátus sikerülne. Minő 
monarchikus beszédeket fog tartani a főfelügyelő felett.

A kis Bélát103 a hideg lelé ki tegnap s tegnap előtt való nap – az orvos itt van, 
tovább is folytatom ma.

Jan. 26-dik 847. [sic!].
tegnapelőtt, 24-dikén, Atyám estve visszajött. Már délbe kaptam levelet, melynek 

értelme szerint meghívtam Gáborhoz Móricot és Pázmándyt. 6 óra felé elmentem 
hozzá. Elbeszélé, hogy a főhercegnek hozzá mutatott bizalma növekedett Bécsbn 
léte alatt; ha csak A[pponyi]hoz híva nem volt, nála ebédelt. A[pponyi]val csak az ő 
jelenlétében beszélt, – a tanácskozmányokban az ő véleményét pártolta. – Elmondá, 
hogy a dolgok igen jól mentek mindaddig, míg az utolsó időben az A[pponyi] rossz 
tanácsadói, Dessewffy, Ürményi, a két Wirkner, gr[óf] Szécsen feljöttek, ezek őtet 
ismét felizgaták, – annyira, hogy egy estve, midőn majdnem éjfélig tanácskoztak 
ketten együtt, A[pponyi] magát Abd-el-Kaderhez104 hasonlítván, mondá, „muß ich 
denn mich auf Gnade ergeben – bin ich denn soweit gekommen.”105

Fél nyolcra atyám eljött Gáborhoz, ott lévő társainknak elmondá, hogy az egye-
nes választásra reáállanak a követválasztásnál, reáállanak a nyilvánosságra, arra, 
hogy a főpolgármester csupán, de igazán főfelügyelő legyen; – a szavazat elosz-
tásnál azonban a legnagyobb baj van, mivel Pestnek egy egész szavazatot adván, a 
többit 30 város közt fél szavazatonként kívánják elosztani. – Arra, hogy a tisztvi-
selőket is a választók válasszák, arra állani nem akarnak; kívánnák, hogy a tanács-
kozó testület válassza a tisztviselőket; – ezután előadá, hogy a szavazat elosztására 
nézve megmondá, hogy hogy nyilvánítá, miszerint reményli azt, hogy oly elosz-
tásra reáállandnak, ti. hogy a 8 legnagyobb város kapjon egész, a többi következő 

101 Kossuth feleségének testvére, Meszlényi Rudolf (1813-1848) Kossuth testvérének, Kossuth Zsu-
zsának férje január 11-én hunyt el.

102 tervezget
103 Lónyay Béla (1846-1890). Lónyay Menyhért fia.
104 Abd el-Kader (1808-1883), az 1832-1847 között Algéria területén vívott franciaellenes szabad-

ságharc vezetője.
105 Kegyelemre meg kell adnom magamat – mivel odáig jutottam.
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16 fél szavazatot kapjon. Ezt elfogadták. – A másik nehézségre nézve azt mondák 
elfogadhatónak, hogy a nagy városokban választás előtt a választó polgárok 1/3[-a] 
húzassék ki, s ezek válasszák a tisztviselőket. A közép-városokban úgy intéztessék 
a kihúzás, hogy a tisztviselőket választók száma legalább 300-at tegyen; a kisváro-
sokban, hol a választók száma 300-on alul van, ott azok válasszák egyszersmind a 
tisztviselőket.

A deklaratóriumra nézve atyám előadá, hogy szeretnék tudni, minő válasz fog 
jönni, – nyilváníták106, hogy igen lojálist fognak készíteni. – Szó volt ennek kivite-
léről. Móric legjobbnak mondá, ha azután, miután ez a vegyes ülésben előadatnék, 
még akkor nap a főherceg a difficiliseket magához hívatná s beszélne velek. Dél-
után tanácskozmány tartatván, ott elfogadtatna a konferencia által a deklaratórium, 
s arra adandó lojális felírás. – Fel is írták azokat, kikkel szólani szükséges lenne.

Azzal oszlottunk el, hogy Atyám másnap menne Bécsbe, – erre mind a hárman 
kérték – és elmenetele előtt reggel jönnének hozzá.

Előhozták, hogy a deklaratóriummal sietni kellene, mivel Kossuth igen dolgo-
zik a választmány számára, s a annak kinyomtatását s felvételét alig lehetne soká-
ig akadályoztatni, – azután pedig már minden késő lenne. P[ázmándy] beszélte, 
hogy Batthyány Lajosnak tudni kell az egészről, mert őt a múlt csütörtöki bálban 
megszólítá, – ő azonban mindent tagadott. – Kérték ezen okoknál is fogva, menne 
Bécsbe s siettetné az egészet.

Tegnap 25-dikén reggel csakugyan eljött Móric atyámhoz reggel, s ott azt vé-
gezték, hogy azon esetben, ha kívánnák a feleletet látni, a telegráffal107 nekem meg-
üzenteti, – Atyám elment Bécsbe.

Ma 10 óra előtt délelőtt válaszul megkaptam a telegráfi titkos depeset [sic!]108, 
melyben a felküldés sürgettetik. Én elmentem azonnal Mórichoz, azonban már ő 
nem volt otthon. Azt gondoltam, Kossuthnál van, odamentem. – Őt magában talál-
tam, dolgozott az adminisztrátori rendszeren.109 Eleinte hidegen fogadott, később 
felolvadt, szólott az adó tárgyáról, az országos küldöttségről. – Az ülésben, mint 
k[erületi] elnök, beszéltem M[óric]cal; ő azt mondá, hogy Páz[mándy] volt nála, 
vele a felírási javaslatot közlendő; – ülésből P[ázmándy], G[ábor] és M[óric] (az 
utóbbi a cukkerli-evéstől nagy hasrágást praetextuálván110) kimentek, s a kész fel-
írási j[avaslatot] leírták, bepecsételték, én W[irkner]nek elküldöttem.

Tegnap Pál napja lévén, ma a ménage-ban111 ebédeltem; vígan voltunk.

106 ti. Pázmándy és Szentkirályi
107 A Bécs és Pozsony között ekkor már létező távíróval.
108 sürgönyt – Kónyi közlése szerint Wirkner által.
109 Az országgyűlés alsótáblája által az adminisztrátori rendszer sérelmeinek összegyűjtésére ki-

küldött bizottmány jelentésén. Kossuth erre vonatkozó jegyzeteit és a választmány jelentését közli 
KLÖM XI. 572-613.

110 színlelvén
111 vendéglő, étkezde
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26. jan. estvéli 10 ½ órakor
Éppen amint az előző lapon a napokban történt nevezetesebb dolgokat feljegy-

zém, érkezett 9 óra előtt atyámnak ide mellékelt levele, mely egy futár által külde-
tett, én annak örvendetes tartalmát, s úgy a benne foglalt nádori kívánság közlése 
végett, azonnal elmentem Mórichoz, ő azonban már ágyban feküdt s aludt; a setét 
szobába bejővén, felijedt, – gyertyát gyújtván, közlöttem vele a levelet, az eránt, 
hogy az új rendszer eránt kiküldött választmány a K[ossuth] által feltetteket ne 
authentikálja112; ő G[ábor]hoz utasított, ő beszéljen K[ossuthtal]. – P[ázmándyt] ke-
resendő, elmentem a kaszinóba; P[ázmándy] azonban onnan elment Csuzyhoz, hol 
kártyáznak. Elmentem Cs[uzy]hoz, s ott félrehíván, közlém vele a tudósítás tartal-
mát. Ő meg biztatott, hogy K[ossuth] a Partium eránti izenettel lévén elfoglalva, az 
úgyis nem igen fogja még a héten authentikáltatni; – velem bővebben beszélendő, 
holnap ülés előtt eljön hozzám. – G[ábor]t vacsoránál találván, vele is közlöttem a 
dolgot; ő mondá, hogy K[ossuth] az izenettel van elfoglalva; ma is estve nála lévén, 
azt írá.

Adja Isten, hogy atyám fáradozásait méltó siker koronázza. Holnap eljön, meg-
tudunk mindent, hogyan áll.

Január hó 31-dikén, reggel.
Négy napja, hogy nem írtam fel az eseményeket, melyek mindenesetre felje-

gyezni valók voltak. – Ezt fogom igyekezni pótolni, mielőtt a főherceghez kellene 
menni.

27-dikén atyám csakugyan délután megérkezett, s engem előre tudósított, hogy 
G[ábort], M[óricot] és D[énest] hívnám őhozzá, közleni kívánván velök a dolgok 
eredményét. – Atyám legelébb előadta, hogy a városi kérdésben tökéletes egyezség 
van a főherceg s kancellár között; a kancellár az 5 főbb pontokra, melyeket M[óric], 
D[énes], G[ábor] kijeleltek, megtette igen szép előterjesztését, azonban úgy, hogy 
azt egyszersmind a nádor is aláírta, s már annyira előkészítve van a dolog, hogy már 
Pipitz113 előre feltette azt, mit Kolowratnak114 alá kell írni. Metternichnél s Lajos 
hercegnél is teljes remény van, hogy nem fog legkisebb akadályra sem találni.115 
Elmondá azt is, hogy a nádor s App[onyi] el akarják fogadtatni s rezolúció által ki-
mondatni az évenkénti országgyűlést még ezen országgyűlés alatt, úgyhogy a kato-
naállítás s adó szabályoztassék az ezután összehívandó országgyűlés által, s azután 
lépjen életbe az évenkénti országgyűlés. – Előadta, hogy már most úgy állnak a 
dolgok, hogy az adó, alimentáció, kir. városok, ősiség kérdését szerencsésen be le-
het végezni ezen országgyűlés alatt, az örökváltságot pedig megközelíteni. Mindezt 
elbeszélvén néhány viccekkel, többek közt melyeket Apponyi maga magára csinált, 
– végre felolvasta az országgyűléshez küldendő deklaratórium mintáját. – M[óric] 
112 hitelesítse
113 Josef Pipitz (?-1877), udvari tanácsos az Udvari Kamara állományában, referensként beosztva 

az Államtanácshoz.
114 Franz Anton von Kolowrat-Liebsteinsky, gróf (1778-1861), állam- és konferenciaminiszter.
115 Az István nádor által aláírt előterjesztést, Apponyi ezzel egyetértő kísérőiratát, Kolowrat állam-

miniszter megjegyzéseit és Metternich javaslatát közli Andics 1981. I. 303-318.
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igen nagy figyelemmel hallgatta, s végre is azt mondta, hogy vele megelégszik. 
P[ázmándy] azt sürgette, hogy a nádor a főispáni fizetés eránt explikálja meg.

Mindezek után a követekre jővén a sor, Pázmándy azt javaslá, hogy Batthyány 
Lajost még a mixta116 előtt hívassa a nádor, a mixta után kijegyzett vagy 15 neveze-
tesb alsótáblai tagot, azokat hívatná a nádor, – elmondá, mit kellene Batthyánynak, 
mit Kossuthnak, mit a többieknek mondani. – Ezek voltak: hogy a nádor igyekezett 
ezen nagy aggodalmat megszüntetni, úgy hasonlóképpen azon tárgyakat, s különö-
sen a sz. kir. városok törvénnyé válhatását megközelíteni; reményli, hogy ezen első 
lépéseit pártolni fogják sat. Miután ekkor ily jó menetelben volt a dolog, mihelyt 
ezek elmentek, azonnal egy telegráfi dépêche-t117 küldött A[pponyi]nak.

28-dikán reggel atyámnál lévén, egy futár által éppen akkor vette A[pponyi] le-
velét, melyben írja, hogy a kir. városok tárgyában főpontok Kolowrat által ugyan 
helybenhagyattak, azonban Metternich fontosabb tárgynak tartván minthogy egy-
szerűen határozhassanak, előbb egy komissziót kívánt véleményadás végett meg-
kérdeztetni, ezen véleményt Lajos főherceg118 pártolá. Kérdé a főherceg atyámat, 
vajon a dolgok így állván, lejöjjön-é a csupán a deklaratóriummal, – ez eránt tuda-
kozza meg az illetőket, ha ne jöjjön a városi rezolúció nélkül, ezt telegráf által üzen-
tesse meg. – Atyám anélkül, hogy megkérdezte volna, visszaüzentetett, hogy anél-
kül ne jöjjön, tartván tőle, hogy s másikat később sokkal nehezebb lesz kivasalni, 
– de ha a dolgok itt jó[l] mennek, könnyen megváltoztathatják. Miután A[pponyi] 
írta, hogy a komisszió119 alakításába befolyni kíván akképp, hogy a városi kérdés 
felett jó véleményt, mégpedig rövid idő alatt adjanak a javallatára kiküldött tagok, s 
erre teljes remény van, atyám megírta, hogy ezen lehető rövid idő alatt igyekezzen, 
mert Kossuth az új rendszer eránti munkálatjával rövid idő készen lesz; s ekkor már 
elveszíti a deklaratórium fő erejét, – mivel ekkor, mint a főherceg is mondá, úgy 
látszik, mintha ettől félve adták volna ki. – A városi 5 főpont eránti megállapodás 
nélkül pedig ne is jöjjenek, mert ekkor a traktátusnak alapja elveszvén, az illetők 
többé nem kötelesek kivinni a deklaratóriumot.

Ez meglévén, atyám szólani kívánt az illetőkkel, hogy a főherceg eljövetele hát-
ráltatik, – de ismét nem akarta megmondani, hogy meglehet, a városi kérdés eránti 
traktátus egészen visszamehet, – én őket atyámhoz meghíván, ő előadta, hogy meg-
van ugyan már a fő pontokban a megállapodás, azonban még szükségesnek látták 
a magyar minisztériumot meghallgatni, mivel a propozíciók melletti javaslat is az 
ő kezökön ment keresztül. – Azonban Atyám megbiztatta, hogy ezek akadályt nem 
tesznek benne. – Ebben megnyugodtak.

29-dikben megkapta atyám a köszönő feliratra tett kommentoriumát120 A[ppo-
nyi]nak, – ezt atyám közlötte Móriccal, ő ígérte, hogy közölvén G[ábor]ral és P[áz-
mándy]val, meghozza véleményüket.

116 a két tábla együttes ülése
117 sürgönyt
118 Lajos főherceg (1784-1864), 1836-1848 között az Államkonferencia elnöke
119 bizottmány, bizottság
120 megjegyzéseit
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Atyám ekkor nap egy kissé nyugtalan volt, hogy a városi dolog nem fog kíván-
ság szerint s rövid idő alatt keresztül menni.

30-dikán már megjött a tudósítás, hogy a nádor minden pillanatban visszajöhet. 
– Atyám ennélfogva igen várta otthon.

Délelőtt tíz óra után kapok Mórictól egy cédulát, melyben írja, hogy jönnénk ös�-
sze Gábornál tizenkét órakor, észrevételeit majd megteendi a leküldött felírási ész-
revételekre, Atyámat is hívjam meg, hogy jönne el. -. Én voltam Atyámnál, azonban 
ő azt mondá, hogy várván a főherceget, s így nem jöhet. – Elmentem Gáborhoz, 
ott találtam Vay Lacit121, jöttek azután M[óric] és P[ázmándy] – igen zsenírozta 
M[óricot], hogy idegen is van köztünk, – ennélfogva haragos volt. Hozzá jött, hogy 
P[ázmándy] D[essewffy] és a B[uda]p[esti] H[iradó] ellen kezdett debachálni, mi-
vel egy fehérvári tudósítás vádolja, hogy a galíciai események emlegetése a magyar 
becsületességgel meg nem fér.122 Azért D[essewffy]t agyon akarta párviadalba lőni 
sat. – M[óric] felveszi a Híradót s meglátja a vezércikket, melyben az oppozíció az-
zal vádoltatik, hogy néha mindent kér, néha mindent odaád123 sat., ebbe azt gyanítja, 
hogy őket akarja gyanúsítani, a többieket felheccelni sat., – oly haragos lett, hogy 
Vay nagyhamar elment; egy más ember is jönni akarván, azt kinézte a szobából, 

121 Vay László gróf (1823–1884), a főrendi ellenzék tagja.
122 A konzervatív Budapesti Híradó 1848. január 29-i számában egy Székesfehérváron kelt levél 

támadást intézett azok ellen, kik az országgyűlésen az adminisztrátori rendszer ellen nyilatkoztak, 
s így folytatta: „Az indítványozó puszta deklarációkon kívül semmi új okot fel nem hozott indítvá-
nya támogatására, hacsak minden okok pótlékául Montalambertnek a franciák pair-kamarájában 
először proklamált azon rágalmas állítását el nem fogadnók, hogy a galíciai parasztokat az osztrák 
kormány ösztönözte a nemesség legyilkolására. Ha ezt francia ember mondá elfogultságában, ő 
lássa, miként tudja a becsületességgel megegyeztetni; de ha Komárom követe a diétái diszkusszi-
ók alkalmával, elvbarátai pedig itt, a fehéri gyűlésen magyar szívvel és magyar becsületességgel 
képesek felmelegíteni a rég megcáfolt rágalmat, azt ugyan mi sem belátásukkal, sem törvényes kö-
telességökkel összeférőnek nem találjuk. Vajon a két komáromi ember mit mondana, ha a gyilkolás 
undok vétke előidézéséről ők vádoltatnának, úgy mint ők a kormányt vádolják. E két úr megérde-
melné törvény elébe állíttatását, hogy ott igazolja vádját.” – A székesfehérvári levél Pázmándyra, 
Komárom megye egyik követére célzott, aki 1847. november 22-én a felirati vita alkalmával bizo-
nyítgatta, hogy az osztrák kormánynak nemcsak külpolitikája abszolutisztikus irányú, hanem hogy 
hasonló szellemben kormányozza a monarchia minden népeit, s ki a Pesti Hírlap tudósítása szerint 
ezeket mondotta: „Galíciáról és az ottani eseményekről hallgatok, mert feltettem magamban, hogy 
ingerültség nélkül fogom vezetni előterjesztésemet; én az eddigi politikának megváltoztatását és 
kiengesztelődést kívánok.” (Kónyi jegyzete) Az utalás az 1846-os galíciai lengyel felkelésre vo-
natkozik, amelyet a cs. kir. kormányzat részben a galíciai parasztság fellázításával fojtott el; a 
császárpárti parasztfelkelésnek több mint 1000 személy esett áldozatul. A felkelőkért a cs. kir. 
kormányzat külön vérdíjat fizetett a parasztoknak.

123 A Budapesti Híradónak ugyanazon száma, amely a székesfehérvári levelet közölte, első cikkében 
azon országgyűlési követekkel foglalkozott, kik parlamenti kormányt követeltek. E követelés – írta 
a lap – „éppen nem volt rosszul számítva, ha tekintetbe vesszük a magyarnak általában költői 
egzaltált jellemét, amelyet igen jól így fejez ki a közmondás: »sírva vigad a magyar«, miszerint 
ő rendszerint vagy kétségbeesésben, vagy örömmámorban fetreng; halálból szeret vagy halálból 
gyűlöl; mindent követel vagy semmit sem; vagy tüzesen handabandáz, vagy érzéketlen álomban 
tesped; egyszóval egyik túlzásból a másikba dobálódzik örökké; adjuk hozzá, hogy uralkodni sze-
ret mindenki felett és valósággal azt hiszi, hogy nem is egyébnek, mint úrnak született”. (Kónyi 
jegyzete)
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– nekem visszaadta a felírási projektumot124 azzal, hogy ha a kormány ily embe-
reket tart, mint D[essewffy], s annak szabad piszkolódni, anélkül, hogy magunkat 
védhetnék, akkor oly kormánnyal nem lehet traktálni. Azonban hazamenet mégis 
azt mondá, hogy szeretne Atyámmal beszélni. Én elmondám atyámnak az egészt, s 
M[óric] és Pá[zmándy] aggodalmát, hogy ha erről a traktátusról Batthy[ányé]k és 
Kossuthék tudtak jó előre valamit, ellene dolgozhattak, mi valószínű, mivel a cikk 
írója, úgy látszik, tudja az egészet, – így nehéz lesz majd kivinni. W[irkner] ott volt, 
s azt mondá, hogy a Hiradót ily cikkek írásától el fogja tiltani.

Móric idejött hozzám 2 órakor, én megmarasztottam ebédre, s itt egészen ki-
békült mindennel, Atyám egészen felvidítá, úgy hogy P[ázmándy]nak innen írt 
levelet, hogy vele beszélni kívánunk. Azonban D[énes] főispánjánál125 ebédelvén, 
otthon nem volt; ebéd után atyámhoz mentünk, s ott valóban ki is igazítá a felírásti 
javaslatot, sok részben engedvén a felsőbb kívánatoknak.

5 órakor konferencia volt Bohusnál az adó eránti főrendi izenet tárgyában, – 
K[ossuth] igen sürgette az adminisztrátori kérdés eránti választmányi jelentést, s 
annak felvételét a jövő hétre ki is tűzette. – Móric Gábornál akart kis konferenciát 
tartani.126 azonban Andrássy Gyulán s P[ázmándyn] kívül más nem volt ott. Gyu-
lának példálóztak, hogy hát ha valami jönne, ilyesmi, mit mondanánk? And[rássy] 
igen hajlandónak látszott az egészet elfogadni, – ez Gábort annyira megnyugtatá, 
hogy örömébe azt is mondá, hogy eredményért titkon még 12 botot is kiállana. 
M[óric] pedig eredményért még a Krisztus köpönyegét is eladni hajlandónak mon-
dá magát. – Ottlétünk alkalmával ezen cédulát kaptam atyámtól.127

Ennek értelme szerint elmentünk én, M[óric] és P[ázmándy] hozzá, s ott meg-
mutatta a nádor levelét nekünk, melyben biztat minden jóval a városi kérdésekben, 
s írja, hogy az olasz dolgok nagy bajt csinálnak128, azért halasztódott az egész ennyi 
ideig. Egyszersmind írja, hogy a mixta előtt akar beszélni velünk, mégpedig, miu-
tán éjfél utáni 3 órakor akar indulni, itt lesz 7 órakor, 10-kor akar velünk szólani. 
– Mindnyájunknak erre igen jó kedve volt, végre elmentek, M[óric] haza, P[ázmán-
dy] Kossuthhoz, őt rekognoszkálni129, minek, mint mondá, volt a következménye, 
, hogy K[ossuth], ha jön a deklaratórium, azt véleményezés végett a küldöttséghez 
kívánja utasíttatni. – A felesége ott ült s mindig belebeszélt.

124 tervezetet
125 Nádasdy Lipót gróf, Komárom megyei főispánnál.
126 Az ellenzék szűkebb tanácskozó testületét hívták kis konferenciának. Ennek tagjai voltak Kossuth, 

Szentkirályi Móric, Lónyay Gábor, Andrássy Gyula, Pázmándy Dénes, Szent-Iványi Károly és Sze-
mere Bertalan. Lásd erre Waldapfel 1950. I. 62., Széchenyi 1939. VI. 705. és Pulszky 1958. I. 299-
300. Horváth 1868. III. 268. Szent-Iványi helyett Bónis Sámuelt említi. A konferenciára időnként 
meghívták a főrendi ellenzék két vezetőjét, Batthyány Lajos grófot és Teleki László grófot is.

127 Nem található.
128 Utalás az 1848. január 12-én a szicíliai Palermóban kitört felkelésre.
129 ti. a véleményét kitudni
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31-dik estve.
A főherceg rendelete szerint mi 10 órakor atyámhoz mentünk, azonban a nádor 

még nem érkezett meg. – 10 óra után jött a telegráfi tudósítás, hogy 7 órakor reggel 
indult, – ma mixta nem lesz, s bennünket csak 7 órakor estvére hívat.

Kossuth tartott délután egy kis konferenciát, melyben Dini Andrássyval fogadott 
arra, hogy mi lesz a deklaratóriumba, – ezen tréfás diszkusszión és alkudozáson 
még Bónis is felvidult, s nyilvánítá, hogy ha ilyen tartalmú leirat jönne, ő közébe 
vág K[ossuth]nak.

Estve atyámnál ismét összejöttünk, a főherceg csakugyan fél hatra megérkezett, 
– atyám hétkor felment hozzá, s csak 8 előtt jött le, – azt mondván, hogy ma nem 
fogad, mivel igen át van fázva, holnap reggel megüzeni, mikor jöjjünk.

Midőn elmentek130, nekem csak futólag mondá, hogy városokba minden jó[l] 
van, csak az nem engedtetett meg, hogy a kis, szavazat nélküli városok a megyei 
követet együtt válasszák.

Holnap reggel hozzá megyek 9 óra előtt, majd megtudok mindent.

12. febr. 848.
Sokáig nem vettem elő naplómat, hogy belé a múlt napok történetét bejegyez-

zem, – ezen múlt napok szomorú történetét, melyek alatt ezen országgyűlésről 
táplált szép reményeim mind elenyésztek, ön politikai állásom meggyengítésével 
terhelve, a gyanúsítások s bizalmatlanság halmazával végződött, – s arra az ered-
ményre vezetett, hogy nálunk még szilárd politikai jellemek ki nem fejlődtek s a 
hiúság s népszerűség a fő tényezők közéletünkben, nem pedig tiszta hazaszeretet.

16. febr. 848.
Az előbbi sorok írásának befejezésében akadályoztatván, folytatom ma:
1. febr. Elmentem 9 óra előtt atyámhoz; – ő megmondá nekem, hogy a fő ok, 

miért nem fogadott bennünket a nádor még az azelőtti nap, az volt, hogy a kir. váro-
sokról szóló handbilletben a voks nélkül maradandó városokról az foglaltatik, hogy 
azoknak kellene valami módon egy szavazatot adni. – A legfőbb nehézség az, hogy 
nem szeretik a polgári elemnek a megyébe leendő olvadását.131 – Mármost kérdé 
atyám, mit csináljunk? – én azt mondám, hogy elmondom Móricnak; azt hiszem, ez 
nagy nehézséget nem fog csinálni.

Csakugyan elmentem Mórichoz, ő éppen relációt132 diktált, – felhagyván azzal, 
elmondám a dolgok állását, – ő eleinte felpattant, azonban nemsokára (atyámnál) 
megjuhászodott, értvén, hogy úgy értetik, miszerint a szavazat nélkül maradandó 
városok nem külön-külön küldenének követet, de kollektive.133 – Mielőtt odament 
volna, hozzám jött s még innen íratott velem egy levélkét atyámnak, – hogy a nádor 
ne késsék a deklaratórium publikációjával. Még itt volt, midőn vettem atyám cédu-

130 ti. Szentkirályi és Pázmándy
131 V. Ferdinánd 1848. január 30-án kelt leiratát közli Andics 1981. I. 322-324.
132 Kossuth és Szentkirályi 1848. február 1-jén kelt követjelentését közli KLÖM XI. 491-499.
133 együttesen



142

láját, melyben írta, hogy a nádor 10 órakor fogad s hogy erről mind G[ábor]t, mind 
P[ázmándy]t és M[óric]ot tudósítsam.

Én egy fiákert vévén, elmentem először Gáborhoz, – onnan P[ázmándy]hoz, kit 
még alva találtam; felköltetém, megvártam, míg megreggelizett és felöltözött, s 
együtt mentünk az atyám szállására.

10 óra már elmúlt, midőn a nádor komornyikja lejött s mondá, hogy a főherceg 
elfogad. – A kis grádicson mentünk fel s a fogadószobája melletti szobába vártunk 
egy darabig. A szomszéd szobába hallottak szerint Somssich134 volt nála. Kijővén, 
atyám bemutatott, elmondván, hogy velünk közlé a deklaratóriumot, közlötte őfel-
sége k[egyes] határozatát a k[irályi] városok tárgyában – s mi készek vagyunk oly 
feliratot kieszközölni, mint amilyent magunk feltevénk. Erre a nádor szokott nyílt-
ságával s őszinteségével nyilvánítá, hogy örvend, hogy férfiakra talált, kik készek 
és képesek ez országgyűlést óhajtott eredmény felé vezetni; – örvend, így folytatta, 
hogy benne bizalmok van; igyekezett az új rendszer eránti tárgyat sikeresen ki-
egyenlítéséhez vezérelni, a szabad k[irályi] városok tárgyát előre kieszközlött k[irá-
lyi] akarat nyilvánítása által teljesen biztosítani, – s reményli, hogy a többi korkér-
déseket kölcsönös értekezés által megközelítendjük, – ő a maga részéről mindent 
elkövetend, s felkér, hogy bármikor jöjjünk hozzá, vagy értekezzünk egyenesen 
Lónyay n[agy]méltóságával, ki mindig, úgy mint most, ezután is az ő nevében s 
akaratával fog velünk szólani. – Erre legelébb Móric szólott; köszönte a nádornak 
közbenjárását s azon mondására, hogy ez első lépése lévén, ha ebbe sikert nem 
eszközlünk, a többi kérdések megfejtésében se tehet ezután annyit, mint óhajtaná, – 
nyilvánítá Móric, hogy ő mindent el fog követni, mi tehetségében áll. – Pázmándy 
ezután szólott, – s kérte megmagyaráztatni, hogy ezután a deklaratórium értelme 
hogyan fog effektuáltatni.135 – A nádor azt mondá egyes kérdésire, hogy a sedri-
ai136 elnökletet nem fogják a főkormányzók a megyékbe követelni; hogy főispánok 
fognak rövid időn kineveztetni mindenütt, hol a körülmények megengedik. – A 
fizetésre nézve megmondá, hogy azt nem lehet kívánni, hogy azoktól, akiknek már 
megadták, elvegyék; azonban ami még e tárgyban nincs elhatározva, ki fogja eszkö-
zölni, s hiszi, hogy a jövendőre kinevezendők törvényesen szisztematizált137 fizetést 
fognak kapni. Egyéberánt arról biztosít, hogy az, mit a felség egyszer kimondott, az 
valóban teljesíttetni fog. – Erről jótáll, mint nádor, a haza első tisztviselője. – Azt 
is mondá, hogy amint hiba volt a 32 adminisztrátor rövid idő alatti kinevezése, úgy 
hiba lenne, ha azokat egyszerre elmozdítanák, – lehetetlenséget kívánnunk nem 
kell. – Ezen nyilatkozatba P[ázmándy] egészen megnyugodott s csak arra kéré a 
nádort, hogy beszéljen az emberekkel, – hogy így a mi működésünk is sikerteljes 
legyen.- A nádor nyilvánítá, hogy semmi fáradságot nem fog kímélni.

Gábor általánosan nyilatkozott.

134 Somssich Pál (1811-1888,) Somogy megyei követ.
135 végrehajtatni
136 törvényszéki (sedes iudicaria)
137 rendszeresített
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Végre is azt kérdé, reménylik-e az urak, hogy többség lesz az olyan felírásra, 
mint milyet az urak felküldöttek? Erre mind a hárman azt nyilvánítók, hogy una-
nimitást138 reménylünk, többség mindenesetre lesz, – még pedig nagy. Kossuth leg-
feljebb 8-10 megyével fog maradni, mindent el fogunk követni, hogy unanimitás, 
vagy legalábbis nagy többség legyen. Ezen szent ígéret által megnyugtatva bocsá-
tott el a nádor. P[ázmándy], Sz[entkirályi], G[ábor] lejővén atyámhoz, dicsérték 
jóakaratát, őszinteségét, s a legjobbat reménylve mentek el.

Én még ott maradván, mondá atyám, hogy az országbíróval139 közölvén a dekla-
ratóriumot, igen helyeselte ezen lépést, s végre atyám után tudakozott, őtet dicsérte 
s mondá, hogy ő sokat tehet, mivel sógora s fia a törvényhozás tagjai, s eránta min-
denki bizalommal van.

Azalatt jött Batthyány Lajos a főhercegnél. (P[ázmándy] javasolta, hogy vele 
közölje a nádor a leiratot még publikáció előtt, s még fel is írta, hogy mit kelletik 
neki mondani.) – Amint azután megtudám, B[atthyány] egyenesen nyilvánítá, hogy 
a leirat nem fog elfogadtatni, hogy reá igen nagy kisebbség lesz.

Elmentem onnan az ülésbe. Atyám mondá, hogy igen tart tőle a nádor, hogy nem 
fogják örömmel fogadni.140

Átmenvén a megnyitása előtt az elegyes ülésnek egy fél órával előbb; – a ga-
lériák telve voltak, mégpedig bizonyosan lehetett észrevenni, hogy Batthyány és 
Kossuth által organizált s előre értesített s felagitált141 ifjúsággal. A bejövőket majd 
megéljenezték, majd kipisszegték, természetes, hogy mind B[atthyány] L[ajos], 
mind K[ossuth] L[ajos] magokat az elsőben teljes mértéken túl is részesíttették. 
– B[atthyány] L[ajos] bejővén a terembe, őtet környezőknek beszélt, mit hallott a 
nádortól, s mit mondott neki.

A deklaratórium felolvastatván, feszült figyelemmel végig hallgattatott, – s vég-
re nyílt nemhelyeslés nyilvánult. A rendeknél felolvastatván, nagy csend követé.142

Mindezekből gyanítván, hogy szükség lesz ígéretünk teljes mértékben beválta-
ni igyekezni, – én mindjárt ebéd után elmentem G[ábor]hoz s megmondám, hogy 
legjobb volna, ha egy kis tanácskozmányt hívna öszve holnap reggelre, hogy így 
előre készülve mehetnénk a másnap délutánra indikált konferenciára. – Ő ebbe be-
lényugodott, összeírtuk azokat, kik engesztelésre s okosabb s nyugodtabb emberek 
véleménye követésére készek. – Én azonnal bejártam néhányokat, mint például Tar-
nóczyt. Elmenvén P[ázmándy]hoz, ő velem jővén atyámhoz, abban a véleményben 
volt, hogy G[ábor]hoz még estve menjünk el, s híjjuk oda mindazokat, kiket ma-
gunk részére megnyerni remélünk. – Ennélfogva magam hívogattam többeket.

138 egyhangúságot
139 Majláth György
140 ti. a leiratot.
141 felizgatott
142 A január 30-án kelt királyi leirat szövegét közli KLÖM XI. 503-504. és Horváth 1868. III. 313-

415. A leirat fogadtatásáról beszámoló titkosrendőri jelentéseket közli KLÖM XI. 499-501.
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Ott voltak Móric, Pázmándy, Justh, Tarnóczy, az ugocsaiak143, Papszász144, 
Szent- Iványi K[ároly], Andrássy, Tormássy. – Andrássy Szent-Iványi nem nyilat-
koztak kedvezően – a többiek mind Móric kiengesztelő véleményébe voltak.

18. febr. 848.
Három napja, hogy megkezdtem ezen holnap első napjai eseményeit feljegyez-

ni, s amint feltett szándékom volt, folytatni elmulasztám, – ennek nem annyira az 
elfoglaltatás, mint azon természetes oka volt, – hogy a kellemetlen időkre nem szí-
vesen emlékezünk vissza.

2. febr. a nádor hívatta mindazokat, kiket P[ázmándy], M[óric] és G[ábor] jónak 
tartottak, hogy velök beszéljen. – Hogy fel ne tűnjék a dolog, bennünket 4-ünket is 
hívatott. Én 11 óra tájban mentem el a palotába, – az első szobában találtam Móri-
cot, P[ázmándyt] és Gábort több másokkal, a többek közt ott volt Bónis, Bernáth145, 
Vidos146, Tolnay.147 – Móric legelőbb menvén be, amint kijött, azonnal kezdé be-
szélni, mit mindent mondott a nádor s tökéletes megelégedését nyilvánítá; előhozá, 
hogy a nádor a sz[abad] k[irályi] városok kérdéséről is igen biztatólag nyilatkozott.

Bernáth, amint kijött, mást nem mondott, mint hogy neki a nádor azt mondá, 
hogy halasszuk a tárgyalást, amennyire lehet. – Mindjárt tudám hogy nem mond-
hatta ezt s valaminek kell alatta feküdni, – ez vagy Kossuthtal vagy Mailáth A[ntal]- 
lal kicsinált politika volt.148

Én mondám Bónisnak, mielőtt bement volna, hogy engem a leirat kielégít, – erre 
nagyon fellobbant s azt mondá, hogy ebből is látszik, miszerint a leiratnak más célja 
nem volt, mint az ellenzéket megszakasztani, kisebbségbe hozni.

Én bemenvén, a nádor nekem kezet nyújtott s kérdé, hogyan állanak a dolgok. 
Én azt mondám, hogy unanimitást kivinni még lehet, de ha nem lehetne, bizton hi-
szem, hogy többség lesz. – Én ismét ígérém, hogy teszek magam részéről mindent, 
amit csak lehet.

A nádortól mint hallám, hogy néhányan M[óric]nál akarnak tanácskozás végett 
összejönni, – én is odamentem, ott volt P[ázmándy] és Bónis. – Bónis megint min-
denféléket beszélt, noha nem egyenesen engem említvén, jobbnak láttam onnan 
elmenni.

Mindjárt ebéd után M[óric] hozzám jött s elmondá, hogy minden jót remél, – 
mivel Bónis magától ama eszmére jött, hogy a nádor ezen első lépését nem lehet 
kompromittáltatni, s a legjobb taktika, reáfogni, hogy ezen leiratban olyanok fog-
laltatnak, melyek teljesen kielégítők s ezért ezt meg kell köszönni, s ezen ideáját el 
akarja mondani a konferenciába. – Arra kért, ne beszéljek még most semmit arról, 
hogy én másra nem állok rá; ennek rossz következése lenne. Mondván neki, miért 

143 Egry János és Újhelyi Sándor
144 Papszász Lajos (1807-1861), Bihar megyei követ.
145 Bernáth Zsigmond (1790–1882), Ung megyei követ.
146 Vidos József (1802-1849), Vas megyei követ.
147 Tolnay Károly (1813-1897), Zala megyei követ.
148 A nádor aznap valóban beszélt Kossuthtal, Batthyányval és Andrássyval is. Széchenyi 1939. VI. 

717.
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ne beszéljem, miután mást nem tehetek? azt felelé reá, hiszen az ülésbe beszélhetsz, 
amit akarsz, csak a konferenciában ne tüzeskedj.

5 órakor délután nyílt meg a nagy konferencia Bohusnál.149 – Szemere volt az 
első, akit megpillanték. – Ő Bécsbe volt tovább egy hétnél feleségénél, aki betegen 
fekszik, – s most egyszerre itt van. Ez nekem különösnek tetszett; azonban meg-
vallom, örvendettem rajta, mivel tudom, hogy mennyire ellene volt a Kossuth-féle 
agitácionális politikának, – mily józanul nyilatkozott s még nem esmerém intrigáns 
alacsony természetét egészen.

A tanácskozmány avval kezdődött, hogy Bónis előadá eszméit, – előadá, hogy a 
nádort kompromittálni nem akarja; – fogjuk reá a leiratra, hogy kívánatainkat tel-
jesen kielégíti, hogy köszönjük leküldetését, – azt tevén hozzá, hogy ha a főrendek 
nem így értelmezik, – akkor mindig visszamehetünk a sérelem részletes tárgyalásá-
ra. – Ezután Kossuth szólott, egyenes sérelmi pertraktációt150 kívánt. – Szentkirályi 
két ízben általános helyeslés közt, – egészen szépen szólott, – előadván a teendő 
lépés fontosságát, – hogy a nemzet többé be nem érheti sérelmi pertraktációkkal, 
melynek se eleje, se vége, s eredményre úgysem vezet, – eredmény, reform kell a 
nemzetnek, – ezeknek kivívása legsikeresebb mód arra, hogy sérelmek nem fognak 
a reform kifejlődése után elkövettetni; mert csak ezek által lesz a nemzet erős s 
hatalmas; míg egy rend bír csak alkotmányos jogokkal, addig nincs jövendője a sé-
relmek általános orvoslására. – Ezután beszélt Gábor s még néhányan ezen szellem-
ben. – Ez oly hatást tett, hogy Kossuth kapitulált, – elfogadta a Bónis indítványát 
azon hozzátétellel, vagyis inkább kérelemmel, hogy a választmányi munkát nyom-
tassák ki s osszák szét, hogy mindenki olvashassa. Addig talán ne tárgyaljuk.151 
(Bernáth hozzá vágott?) Vonásai meghosszultak, képe ezáltal mintegy megsová-
nyodni látszott. (Valahányszor nagy indulatba jön, ezt lehet rajta észrevenni), sőt, 
szemébe könyű152 látszott lenni. – Tehát mindennek meg volt útja törve, csak egy 
befolyásos ember kellették, ki konkludál, – s másnap megtarthatjuk a sikeres ülést.

Azonban a sors másképp akará. Szemere felszólal s egy hosszú, előre kidolgo-
zott, mesterséges, ravasz beszédet mond. – Mit neki a főherceg – neki az semmi; 
kompromittáltatik vagy sem, az neki mindegy. – Most engedni, most komplanál-
ni153 a dolgokat, – midőn az uralkodóház nagy bajok közt van; – hát mire valók az 
olasz zavarok? Ilyenkor kell megszorítani őket, – eme kérdés az, mely az oppozí-
ciót összetartja. Ha egészen ki lehetne is egyenlíteni, azt taktikából nem kell tenni 
sat. – A beszéd nagy hatást tett, Kossuth feléledett, a dolgok egészen más fordulatot 
vettek. – Ezután jött a sor P[ázmándy]ra, – látszott képén, hogy küzdött önmagával, 
mit tegyen. – Másnak engedé elébb a szólást, míg végre szólásra felhívatván, – egy 
ravasz beszédet mondott. Ő nem hagyja magát megcsalni, – neki pozitív dolog 
kell. Ha csak a nádor meg nem magyarázza a konferenciából kiküldendő tagoknak 

149 Az erről beszámoló titkosrendőri jelentést közli KLÖM XI. 501.
150 megvitatás, megtárgyalás
151 Mármint a leiratot.
152 könny
153 kiegyenlíteni
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a deklaratórium értelmét, mégpedig teljesen kielégítőleg, akkor ő nem fogadja el; 
– ilyenek a fizetés, a sedriai elnöklet, a szoros s egyedüli őrködés. – Ezután a kon-
ferencia minden határozat nélkül oszlott el.

P[ázmándy]nak vagy az volt a szándéka, hogy a nádort falnak szorítsa (legin-
kább tán azért, hogy Andrássytól lovat nyerjen), s megígérvén, a kormánynak kel-
lessék ígéretét teljesíteni; vagy reménylvén, hogy a nádor erre kielégítőleg fog nyi-
latkozni, ő liberalizál154, minden kiengesztelési szerep színét eltávolítván magától, 
kéntelenek lesznek a megígért köszönetet elfogadni. – Ez mindenesetre igen hibás 
lépés volt, – ettől a perctől láttam, hogy jó vége nem leszen.

154 megszabadul, szabaddá teszi magát

Apponyi György gróf
Litográfia (1836?)
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Onnan egyenesen elmentem atyámhoz s elmondván neki a dolgok állását, – két-
ségemet a jó kimenetelről, – Szemere tettét említvén, atyám mondá, hogy benne 
Zsedényi155 dolgozik. – Ez valósult, mert másnap a postán mind Szemerének, mind 
Zsedényinek levelét fogták fel, melybe egymással értekeznek. – Sz[emere] tudósít-
ja arról, hogy sikerülni fog a leiratot megbuktatni s evvel A[pponyi]t. Amint később 
kitudódott, ez tervök: A[pponyi] megbukik, Zichy Ferenc főkancellár156, Zsedényi 
alkancellár, Szemere referendár (neki szolgálnia kell, mert neje157 többé Miskolcra 
jönni nem akar.)

3. febr. Igen jókor reggel kaptam atyámtól egy cédulát, melyben írja, hogy M[ó-
riccal], P[ázmándy]val és G[ábor]ral kívánna szóllani (ezen s minden ide vonatkozó 
iratokat egy csomóba köték, s együtt kötve ezen jegyzetek mellett fogom tartani), 
hogy a nádornak megmondhassa a dolgok valódi állását, – ezen levélben foglal-
tatik, hogy a nádor azt mondá, hallván a tanácskozmány rossz fordulatát,: „Wenn 
mich die Herren sitzen lassen und ihr feierlich gegebenes Wort aus Ängstlichkeit 
nicht hielten, so müsste ich an meinem Vaterlande verzweifeln, und würde all’ die 
Zufriedenheit auf immer verlieren, mit der ich mein Walten begonnen habe.”158

Én azonnal elmentem M[óric]hoz, ő elment P[ázmándy]ért, én G[ábor]ért, ez 
volt utólszor, midőn mindnyájan összejöttek. – Semmi különös nem történt; mind-
hárman ígérék, hogy tesznek mindent, amit lehet. – P[ázmándy] azt mondá, hogy ha 
a nádor csak azt mondja159, amit mindnyájunknak egyenként s négyünknek együtt 
mondott, – akkor még minden jól mehet.

½ 11-or Bohushoz mentünk, ott M[óric], míg többen összejöhettek, Bernáthtal 
perelt, – vádolván mindazt, ki Mailáth A[ntall]al összeköttetésben van. Előhozta 
azt is, mit már atyámnak is megmondott, hogy Kossuth Mailáth Antallal egyenes 
összeköttetésben áll, hogy szövetkeztek Apponyi megbuktatására, hogy a magyar 
nyelv tárgyának megakasztása M[ailáth] A[ntal] egyenes tanácsára történt160, – 
hogy ő intrignak eszköze lenni nem akar.

Összejővén a rendes tagok, Kossuth és Szemere hibáztak, – alkalmasint a célból, 
hogy ha kedvök ellen valami határoztatnék el, – kikelhessenek. Ezt látszott igazolni 
az is, hogy ámbár Bohus fiákert küldött értük, mégsem jöttek el.161

155 Zsedényi (1836-ig Pfannschmid) Ede (1804-1879), államtanácsos, a Magyar Királyi kancellária 
országgyűlési bizottságának referense.

156 Zichy Ferenc, ifj., gróf, (1811-1900) 1830-1847 között főlovászmester, 1838–1875 között főaj-
tónállómester, 1847-ben a Magyar Kancellária tanácsosa, a Helytartótanács ideiglenes elnöke.

157 Jurkovich Leopoldina
158 Ha az urak engem cserbenhagynak, s ünnepélyesen adott szavukat félénkségből meg nem tart-

ják, kétségbe kell esnem hazám felett, s mindörökre fel kell hagynom minden megelégedettséggel, 
amellyel tevékenységemet megkezdtem. – Kónyi a Zufriedenheit helyett Zuversicht-et írt.

159 ti. a követek előtt
160 Mailáth volt Apponyi elődje a magyar királyi kancellári székben
161 Kossuthot aznap Zarka János személynök is magához hívatta, de Kossuth három választmányi 

ülésre hivatkozva elhárította a meghívást, azzal, hogy „ma esteli 9 óra előtt annyira nem vagyok 
időmnek ura, hogy még a pártnak, melyhez tartozom, konferenciájában sem vehetek részt”. Had-
történeti Múzeum Kézirattára 0243./K. Em.
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Ekkor nap Andrássy Gyula zavarta a dolgot; – mindenféle kérdéseket kívánt a 
nádornak tétetni. Sedriális praesidium162, – különösen a fizetés, – mégpedig, hogy 
mindjárt elvétessék, – s ami a legkülönösebb, hogy ha mindennek megtörténtéről a 
küldötteket biztosítja, – egyszersmind biztosítson, hogy ezt a főrendeknél elmond-
ja, – amit nehányan oda akartak módosítani, – hogy tartson egy különös elegyes 
ülést evégett, s ott nyilvánítsa. – Délutáni 2 óra után oszlott el a tanácskozmány, 
– a teendő kérdések feltétettek s tagokul163 kineveztettek: Pázmándy, Kossuth, 
Szent-Iványi, Bónis.

Délután eljött hozzám P[ázmándy] s kérdé, mikor mehetnek a nádorhoz, – én 
mondám, ez az ő dolguk. – A nádor méltán neheztel, hogy neki, mint oskolás gyer-
meknek, kérdéseket akarnak tenni. – Mondá, hogy mégis kívánna atyámmal szól-
lani. – Odamentünk együtt; de már akkor 7 óra felé múlt az idő. Az Atyám mondá 
P[ázmándy]nak, hogy a nádor neheztel s egyes kérdésekre felelni nem fog, – ekkor 
P[ázmándy], hogy mondhatná-é azt, hogy őfelségének határozott szándéka az új 
rendszert minden következményével megszüntetni. Erről biztosíttatván, azt mon-
dá, hogy a részletes kérdéseket nem is fogja előadni, s hiszi, hogy minden jól fog 
menni. 

Audienciát másnap reggeli 9 órára kaptak, hanem nem mint a tanácskozmány 
küldöttei, hanem mint egyes megyék követei.

P[ázmándy] elment Bónishoz, hol kiküldött társai voltak, én Bohushoz, hogy 
megmondjam az ott összegyűlt tagoknak, hogy ma nem referálhatnak a küldöttek.

Később elmentem a kaszinóba, hogy halljak valamit P[ázmándy]tól, – míg ő 
odajött, Justhtal és Szabó M[iklós]sal164 beszéltem. Azon véleményök nyilváníták, 
hogy ők ezt oly fontos kérdésnek tartják, miszerint készek magokat szeparálni.165

Sőt Justh azt mondá, jöjjünk nála össze nehányan, kik nem állunk a tanácskoz-
mány határozatára, s tegyünk fel egy szerkezetet együtt s ezt vigyük ki, – ezek közé 
számítá Botkát166, az ugocsaiakat167, engem és társamat, Tarnóczyt, a vasiakat168, 
Osztroluczkyt.169

P[ázmándy] később eljött s azt mondá, hogy mondjam meg atyámnak, hogy ha 
amit mondott, elmondhatja másnap a nádor, minden jó leszen; erről kezeskedik ő, 
– ki még eddig semmiről sem kezeskedett.

Ismét bíztam P[ázmándy]ba s nyugodtabban mentem aludni; az előbbi éjekben 
alig alhaték, – annyira voltam izgatva.

162 törvényszéki elnöklés
163 a nádorhoz menő küldöttség tagjaiul
164 Szabó Miklós (1816-1848), Vas megyei követ.
165 ti. az ellenzék közös álláspontjától eltérni
166 Botka Tivadar (1802-1885), Bars megyei követ.
167 Újhelyi Sándor és Egry János
168 Vidos Józsefet és Szabó Miklóst
169 Osztroluczky Géza (1819-1884), Zólyom megyei követ,
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4. febr.
10 órára volt mondva a tanácskozmány, sokan ott voltak már akkor, azonban a 

főemberek nem. – Első jött Szentkirályi, agitálva170 volt, azonban velem nem be-
szélt; később jöttek a küldöttek. P[ázmándy] szólott, elmondá, hogy a nádor mondá, 

miszerint a felség akarata a rendszert minden következményével megszüntetni; s 
részletekbe nem bocsátkozott. (Tehát elmondá, mit kívánt.) Csodálkozva hallám 
a beszéde konklúzióját, tehát mondjuk ki a feliratba a következő (általa generális 
specialitásoknak nevezetteket) fő pontokat, hogy pátensek által nem fognak kor-
mányozni, de a Helytartótanács útján, épségben maradván a megyék reprezentatív 

170 felizgatva

Bónis Samu
Fametszet (1867)
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joga171 (ez valami új volt, Kossuth beszélt belőle); – a főispánok visszahelyeztesse-
nek az 1723:56.172 szerinti hatóságba, s csak őrködni kötelesek az igazság kiszolgál-
tatás s közigazgatás felett, hogy ennek jeleit még ez országgyűlés alatt tapasztalni 
kívánjuk.

Hogy ezt teszik, azt Kossuthtal csinálták ki, bizonyos; mielőtt odajöttek, nála 
voltak.

Kossuth és Szemere velök együtt kompareáltak.173

Ezen új módosítás ellen nehányan felszólaltak, többek közt G[ábor] és egész ál-
talánosságot kívántak, így volt Bónis is. Miután Kossuth kitört s a P[ázmándy]-féle 
javaslatot mindenfélével fűszerezte, Bónis a más szobába ellene debachált. (Bónis 
megígérte volt a főhercegnek, hogy kívánsága szerinti javaslat kivívásán fog igye-
kezni.) – Szentkirályi vette ki a Kossuth-féle módosítások fullánkját.

Az ilyféle indítvány elfogadtatott, mindnyájan reá szavazni ígérték magok, – ki-
vévén engem és Újhelyit.174 Gábor175 is ellenzé, de azért Zemplént a pártoló megyék 
közé írák.176

Justh nem is akart ezután semmit hallani az ő tanácskozmányáról.
Beregen és Ugocsán kívül huszonhat megye pártolván jött ki.
Ebéd után M[óric] jött hozzám; igen le volt verve, – mondá, hogy már most 

bolond volna a kormány, ha az új rendszert megváltoztatná, – mert csak úgy lehet 
eredmény, ha nekik van többségek. Az oppozícióval nem lehet csinálni semmit, 
vele traktálni nem lehet. – Elhozta hozzám a felírási javaslatot, amelyet készített, 
mondván, használjam én, úgyis többség lesz reá, akárhogy számítottak 26 megyét. 
Ideadta a teendő indítvány főbb vonalait leírás végett, – azonban határozottan nem 
mondá, hogy el fog menni, – csak annyit, hogy ily országgyűléssel nem lehet menni 
semmire, őneki minden kedve elment sat. „Tedd meg az indítványt te, ezt megtehe-
ted; kikötéd úgyis, hogy nem szavazol a konferenciai határozattal; – csak én is így 
állhatnék, megtenném én.”177

171 ti. hogy tiltakozhatnak a felsőbb utasítások ellen.
172 Lásd a 87. jegyzetet.
173 jelentek meg
174 Újhelyi Sándor (1812-1873), Ugocsa megyei követ.
175 ti. Lónyay Gábor
176 Kossuth válaszjavaslatát közli KLÖM XI. 502-503.
177 Kemény Zsigmond a következőket írja erről a tanácskozásról az 1850-ben megjelent Forradalom 

után című munkájában: „Szentkirályinak vezetni kellett volna már az ügyet a kitűzött cél felé. – De 
Kossuth sejteni kezdi, hogy valami forraltatik kéz alatt és titokban. Kezd nyomozni. – felvilágosul. 
– Dühösségbe jön. Az álarc levonásával, nyílt fellépéssel fenyegetőzik. Hogy közte és Szentkirályi 
közt választani kell Pest megyének, s hogy minél előbb ítélni fog a botrányos ügy felett a haza – 
ezen fenyegetések megteszik hatásukat. – Szentkirályi a királyi leirat tárgyalása elől Pestre szalad, 
s az annyira bálványozott népszerűségét úgy teszi semmivé, hogy érette sem a jók tisztelete, sem a 
bátrak becsülése nem adhatott kárpótlást. – A többiek Szentkirályi távozásáról értesülvén, szintén 
nagy iparral kezdenek kibontakozni a kellemetlen helyzetből, melyben vezér nélkül maradnak. – A 
zavar iszonyú. – Az anonimokból álló tábor katonák nélkül marad.” Kemény 1982. 288. Pulszky 
szerint „a várt siker elmaradt, mert időközben Szent-Iványi Károlyt és Szemerét is be akarták vonni 
a Kossuth ellen forralt cselszövésbe, hiszen sokak előtt az volt a főcél, hogy oly középpárt alakul-
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Délután Újhelyi s Egry voltak itt, s megígérték, hogy ellene178 szavaznak.
Este késő mondá atyám, hogy a nádor kívánsága, hogy a szavam beváltsam s 

tegyem én az indítványt röviden s szárazon, – ekkor többség lesz reá. – Reviczky179 
és Sebestyén180 elidálnak181, – Botka nem jön az ülésbe, Ambró182 eljön és ellene 
szavaz. Talán még Tarnóczy is reá szavaz.

Noha képzelém következményeket, reáállottam.

5. febr. 
Megtettem az indítványt; 1 szó többséget nyert, – következtek a keserűségek és 

gyanúsítgatások. Legnehezebben esett, hogy P[ázmándy] is a népszerűség kedvéért 
erősen beszélt, – avval végzé ugyan beszédét, hogy halasszuk el a tanácskozást, – 
jövőkor nyugodtabbak leszünk.183

Írt pár sort nekem, melybe kért, hogy módosítsam indítványom. Feleletem az 
volt, hogy ha volt annyi lelkierőm, minden áldozat mellett szavamat beváltani, – 
nem leszek oly gyáva azt, midőn már megtörtént, visszahúzni.

A főhercegnél ebédeltem, – ebéd után atyámhoz lemenvén, ott találtam Mu-
kit, azt mondá ő, hogy az a vélemény, hogy Szemere engem vádolt hitszegéssel. 
– Erre, noha engem nem is érthetett, de beszéd közben felszólításomra azt mondá, 
hogy nem téged értelek, de téged nem is érthetlek184, – minthogy az volt a közvé-

jon, mely azáltal, hogy hatalmában áll hol a kormányt, hol az ellenzéket többségre juttatni, mind 
a kettőre döntő befolyást nyer, s az országgyűlést vezeti. Szent-Iványi azonban, és Szemere vissza-
utasították az ajánlatot, sőt azt Kossuthtal és híveivel is közölték. Bónis, Bernáth, Vukovics és az 
Andrássyak most mind felzúdulnak, mire Szentkirályi, Pázmándy, Lónyay Gábor megszeppentek, 
s kijelentették, hogy el nem szakadnak az ellenzéktől, úgy látszott, hogy az egész terv meghiúsult.”  
Pulszky 1958. I. 305.

178 ti. a konferencia határozata ellen
179 Reviczky Menyhért (1800-?), Bihar megyei követ.
180 Sebestyén Gábor (1794-1864), Veszprém megyei követ.
181 A két követ ellenkezőképpen szavazott, mint megyéjük másik (Papszász Lajos bihari, ill. Hunkár 

Antal veszprémi) követe, s ezáltal a megyéjük szavazata érvénytelenné vált.
182 Ambró Antal (1799-1857), Bars megyei követ.
183 A február 5-i ülésen történtekre lásd KLÖM XI. 504-515., Lederer 1891. I. 55-59., Pulszky 1958. 

I. 305-306., Széchenyi 1939. VI. 719. – Lónyay indítványának lényege az volt, hogy a rendek mond-
janak köszönetét a királyi leiratban megnyilvánuló szándékokért, nyilatkoztassák a királyi ígéret 
által megszűntnek az adminisztrátori rendszerrel kapcsolatos aggodalmakat, s adjanak azon re-
ményüknek kifejezést, hogy a „kornak halasztást nem szenvedő kérdései megoldatni alkotmányos 
irányban fognak”. A szavazás során a Kossuth-féle, Szent-Iványi Károly gömöri követ által elő-
terjesztett válaszfelirati javaslatra 23, Lónyay Menyhértére szintén 23 megye és Horvátország kö-
vetei szavaztak. Bihar és Veszprém megyék követei különbözőképpen szavazva, megsemmisítették 
egymás szavazatát. A Hajdú- és a túrmezei kerület követe Szent-Iványi, a Jászkun-kerületé Lónyay 
indítványára szavazott.

184 Szemere ugyanis február 5-én tartott beszédében kijelentette: „Utasításokat, lehet adni; de be-
csület és hazafiság egy darab papirossal a szívbe nem önthető.” A célzás Simon Nepomuk János 
Sopron megyei követre vonatkozott, aki követutasítása ellenére Lónyay indítványára szavazott, 
s védekezésként kijelentette, meggyőződése, hogy a következő megyei közgyűlés helyeselni fogja 
szavazatát. Horváth 1868. III. 321-322. és Pulszky 1958. I. 306.



152

lemény185, mindjárt elmentem Wenckheim Bélához186, – hogy Sz[emerét] hívja ki, 
– de otthon nem lelém.

Este még fel kellett tenni mondásaim, s a B[uda]p[esti] Hiradó szerkesztőségé-
nek beküldeni.

Szintayt187 kértem meg, hogy magához vévén valakit, menjen el Sz[emeré]hez.

6. febr. Vasárnap volt. 
Feltettem, mit mondani akarék másnap.
G[ábor] volt nálam délelőtt s könnyes szemmel kért, szóljak másnap s mondjam 

meg, hogy hibáztam – s elismerem hibám. – Nagy részvétet mutatott.
Estve kaptam Atyámtól egy levelet (a többi közt van), melyben írja, hogy azt 

hallja, miszerint vissza akarom húzni a mondottakat. – Én megmutatám mondani 
szándékozott beszédem, – ez kielégíté.

7. febr. Szintay188 itt volt nálam s megkért, hogy engedném neki által a szólást. 
– Ennélfogva én elhatározám magam, hogy nem jövök az ülésbe, s odaadtam neki 
a Móric által feltett felirást.

Gábor megint volt nálam. Szegény, igen sajnált engem.
8. febr. Ülés előtt, Wenckheimhez mentünk, hol Szemere többek előtt nyilvánítá, 

hogy engem nem értett s nem is érthetett. – Tehát ő is bizonyítá, hogy a legnagyobb 
intrigánsok egyszersmind poltronok.189

Az ülésben Kossuth utolsó szólt s kiengesztelést javasolt. felhívott engem, kinek 
jóakaratába sohasem kételkedett190 (?), hogy fogadjak el némi módosítást.191

Ezzel oszolván el az ülés, Wenckheim (kinek a főherceg elmondá a történteket) 
szólított fel bennünket, hogy egyezzünk meg valamiben. 

Délután Szemerénél összejöttünk: Kossuth, Bernáth, Tomcsányi, Pázmándy, Ba-
barczy, Balogh192, Somssich és én, s a’ lett a vége, hogy próbáljunk egy kiengesztelő 
és megegyeztető felírást készíteni.193

Babarczy eljött még ezután atyámhoz.
A nádor kívánsága a’ volt, hogy a Móric-féle szerkezet, amennyire lehet, tartas-

sék meg.
9. febr. Somssichnál megkészült az egyezség szerinti felirási javaslat – s le is 

íratott.194

Az ellenzék konferenciázott.

185 ti. hogy Szemere reá célzott volna.
186 Wenckheim Albert/Béla báró (1811-1879), a főrendi ellenzék tagja.
187 Kónyi közlésében: Szontaghot. – Szintay János (1813-1861), Bereg megyei követ.
188 Kónyi közlésében: Szontaghot
189 gyávák
190 Kónyi közlésében: sokan kételkedtek
191 Kossuth február 8-i beszédét közli KLÖM XI. 524-531.
192 Balogh Kornél (1804-1880), Győr megyei követ.
193 Kossuth erre vonatkozó tervezetét közli KLÖM XI. 532. Erről a tanácskozásról beszámol Som- 

ssich Pál is. Közli Kónyi 1903. II. 186-187. és Vésseyné 1944. 80-81.
194 A konferencia tényét igen ingerülten vette tudomásul Széchenyi. Széchenyi 1939. VI. 722.
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Kossuth a főhercegnél volt, azt195 vele közlendő.
A főherceg összehíván a főrendek nevezetesbjeit, megkérdé, átbocsátják-é? Ele-

inte megegyeztek benne.
10. febr. A judex196 s mások nehány szó kihagyását kívánák. – Kossuth megint 

egyezkedett – s miután a főherceg értekezésre méltatá, ő lett a pacifikátor197 a kon-
ferenciákba, – úgy, hogy azok, akiket ő előbb fellovalt, vele nem voltak megelé-
gedve. – Vanitatum vanitas.198 – Őt is be kelletett volna a dolgokba avatni, talán 
másképp megy az egész. – Noha Batthyánynak zsebébe van, s nem tudni, mennyire 
rángatja zsinórján.

11-dikén. Hívatott a főherceg 9 órára; – és egész ¾ 10-ig magánál tartott, – keze-
met jövet s menet szívesen szorítá. – Mondá, mennyire csalatkozott az emberekben, 
– csak énbennem nem csalódott, – én tartám szavam, noha keserűségeket kelletett 
eltűrni. Kért, hogy oly felírást szerkesszünk, melyre reáálljanak a főrendek s így 
felmehetvén, tettleges orvoslás következhessék. – Kért, hogy beszéljek az illetők-
kel a kívánt szavak kihagyása eránt, – én megígértem.

Ámbár nagy legyőzésemben került, szólottam eránte Kossuthtal, Szemerével, – 
nem álltak reá, – mondván, úgy is felmegy.

Az ülésben én magam szólottám a tárgyhoz, – hogy új diszkussziót elő ne idéz-
zek, csak főbb vonalakban fejtém ki indító okaimat s eszméim. – Ezután a jegyző 
olvasá a felírási javaslatot.199 – Elfogadtatott. – Másnap authentikáltatott.

12-dikén a főherceg és atyám Bécsbe mentek.
Az előtt való nap közlé velem atyám azon főbb pontokat, melyek eránt fenn 

végezni kívánt. – Én mondám neki, nem ártana belétenni, hogy vajon nem vol-
na-e célszerű az országgyűlést, – mihelyt a városi kérdés keresztülmegy, eloszlatni, 
úgy hogy rövid idő múlva, a már szavazattal bíró városi követekkel, a korkérdések 
megoldása végett összehívassék. – Azt hiszem, hogy ezen új elem hozzájárulásával 
inkább lehet sikert eszközölni. – Hozzátevé.200

-
5-diktől fogva majdnem minden befolyásos ember véleménye volt az ország- 

gyűlést eloszlatni és fél év múlva összehívni. – W[irkner] igen szükségesnek, sőt 
elkerülhetetlennek tartá.201 Én mindig kértem atyámat, hogy ezt akadályoztassa te-
hetsége szerint.

Még egyet kell feljegyeznem – az 5-diki ülés zavaros jelenetei után a konzer-
vatívoknak, úgy W[irkner]nek is általános véleménye volt, hogy ők ne menjenek 
az ülésbe s nyilvánítsák, hogy míg nem lesz rend, – nem vesznek részt a tanács-
kozásokban. – Megkérdeztek engem is, nem maradnék el az ülésből? – Én igen 

195 ti. a megegyezést
196 Majláth György országbíró
197 béketeremtő
198 hiúságnak hiúsága
199 Az ülésről szóló titkosrendőri javaslatokat és a kompromisszumos felirati javaslatot közli KLÖM 

XI. 533-537.
200 Kónyinál: „tette ő hozzá”
201 Lásd erre Wirkner 1879. 196.
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kértem, hogy ezt ne tegyék – s azt mondám, hogy én elmegyek. – Nem is tették. 
– Megszagolván ezt Batthyány és comp[agnie], csendességet csináltattak 7-dikén 
s a következő napokban, – egy leirat is jött le, a rendezést parancsoló, – azonban 
publikációját a nádor elhalasztá.

-
A 7. ülésben történt, midőn K[ossuth] beszédje közben egy pattogó cukkerli 

nyittatott ki, – K[ossuth] elhalaványodott. – Azonban magához jővén, ágyúktól sem 
szabad félni a törvényhozónak, ő mondá ezt, ki nem mer párviadalra menni.

-
Szomorú tanúságúak voltak ezek a napok reám nézve. – Teljesen meggyőződ-

tem, hogy a nemesi rend küldöttjei nem képesek hazánk reformkérdéseit sikeresen 
megfejteni.

Ezen országgyűlés retrográd, – illiberálisabb s arisztokratikusabb, mint a múlt 
volt.

Agitácionális tért alig fogja elhagyni, ha ezen kérdés ki is egyenlíttetik, – ott van 
a horvát kérdés, a vám- s fináncügy. Ezt fogja B[atthyá]ny K[ossuth] által feltálal-
tatni, – csak azért, hogy A[pponyi] megbukjék. – Ez fő motora az országgyűlésnek, 
meg hogy a vezér fényes beszédeket mondhasson.

Sohasem volt az oppozíciónak oly szép alkalma a szerencsés körülményeket 
felhasználni. – A nádor és A[pponyi] együtt mindent kivihetnek. – Ha sikerül ezen 
lépés, minden kérdések szabadelmű szempontbul oldathatnak meg, – mégpedig 
számos fő kérdések, – talán az évenkinti országgyűlés is megközelíttethetik. – A 
triumvirátus202 gyáva volt, a felelet-teher rajtok nehézkedik.

Nincs nálunk szilárd politikai karakter, – minden hiúság s tapsvadászat.
Kossuthtal kell traktálni, – ő traktábilis. Ez gyengítheti csak, – de a B[atthyány] 

hálójából ki kell venni, ha másként nem lehet, pénzzel vagy hírlapi szabadalommal; 
– mint zsurnaliszta203 nem árthat annyit; – ha megtartja lapját204, most itt nem zavar.

-
A[pponyi] szegény beteg.
A főherceg 17-dikén jött vissza. – Atyám még nem, nem tudok még semmi bi-

zonyosat.
13-dikán jött hozzám Wagner205, arcképem litografíroztatás206 végett, előre meg-

mondám neki: – hogy a jelen viszonyok között ne igen várja, hogy vevője akad.207

Ma jött először Móric vissza az ülésbe; nagy örömmel fogadtatott mindnyájunk 
által, tehát nem mondott le.

202 Lónyay nagy valószínűséggel Szentkirályi Móricra, ifj. Pázmándy Dénesre és Lónyay Gáborra 
utal.

203 újságíró
204 ti. az 1841-1844 között általa szerkesztett Pesti Hirlapot.
205 Wagner/Wágner József, pesti műkereskedő. Az arcképet ld. a kötet 8. oldalán.
206 kőre rajzolás
207 ti. az általa Lónyayról készítendő arcképnek.
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Kossuth beszélt ma először s mellékesen vágta hatalmas beszédével társát.208 – 
Jó, üdvözlégy. – Visszaadja-é M[óric]?

-
Megkezdődött Széchenyinél a vasúti ügyben kiküldött kerületi választmány ta-

nácskozmánya. – Kossuth minden áron csupán a vukovár-fiumei, vagyis jelenleg 
csak a károlyvári209 vonal eránt alakult, az ő vezetése alatt álló társaság ajánlatát, 
208 Kossuth február 18-án elmondott beszédét közli KLÖM XI. 545-550. Lónyay célzása nem egészen 

világos. Talán Kossuth azon kitételére utalt, amely szerint bár fontosnak tartja a városi kérdés 
rendezését, de nem tartja azt elengedhetetlennek már ezen az országgyűlésen. „Ismerek elveket, 
melyeket akkor sem adok fel, ha semmi sem lesz a kir. városok kérdéséből, és ismerek ilyen elveket 
a kir. városok körében is.”

209 károlyvárosi

Szentkirályi Móric
Barabás Miklós litográfiája (1867)
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mely 5% biztosításon alapszik, akarja kivinni. – Ez persze országgyűlés után jöve-
delmes hivatalt, – s az aláírt részvények után nagy nyereséget ígér üres financiájá-
nak.210 – De ehhez másnak is lesz szólása.211

210 pénzügyének
211 A vukovár-fiumei vasút kiépítésének pártolása 47 megye követutasításában szerepelt. 1848. feb-

ruár 1-jén azonban megjelent Széchenyi – jórészt Kovács Lajos által írott – munkája, a Javaslat 
a magyar közlekedési ügy rendezésérül. A Javaslat a Budapest-Fiume közötti vasútvonal kiépítése 
mellett érvelt. Kossuth arra kérte Széchenyit, hogy mint a vukovár-fiumei vasúttársaság kérelmé-
nek megvizsgálására és a társasággal való alkudozásra kiküldött országgyűlési választmány elnö-
ke, engedje meg utólagos indítvány benyújtását; Széchenyi azonban ezt visszautasította. Terve az 
volt, hogy ebben a látszólag mellékes kérdésben visszaszorítsa, s ha lehet, megbuktassa Kossuthot.

Szent-Iványi Károly
Franz Eybl litográfiája (1848)
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 22. febr. 848.
Tegnapelőtt adott a nádor egy bált. Ez alkalommal is mutatá a következés, hogy 

az ellenzék jelenleg egészen Batthyány kezében van, s az oligarchiának legaláza-
tosb engedelmes szolgája, s ennek kedvéért a legkárosabb következésű kicsinsége-
ket is elkövetné.

Én csak a bál napján hallottam, hogy mivel a nádor Batthyány Kázmérnét212 a 
bálba meg nem hívta, – először Batthyány Imre213 jött a főherceghez, kérni, hogy 
hívja meg, – mert másként az egész család nem jön. – Hasonlólag nyilatkozott Ká-
rolyi Lajos214 is. – A nádor, mint állítják, telegráf által kérdé meg, hívja-é meg? s azt 
felelték, nem. – Erre, mint ismét csak beszélik, – de alig hiszem, ismét megkérdé, 
elhalaszthatja-é a bált, – felelet volt reá: „Nem.” – Ezeket tudván B[atthyány]ék, 
– Kossuth a ménage-ba beszélt, hogy ne menjenek a bálba215; előadá a sértés nagy-
ságát. – A főrendi ellenzék kaszinójába megígérteték egyenkint, hogy nem fognak 
menni. – A jegyeket mind visszaküldötték. – Zay216 protestáns konferenciát tartott 
s ebben hasonlóképpen elhatározák, hogy ez sértés a protestantizmusnak, – s a pro-
testánsok nem mehetnek. Erre a bál napján vagy 5-en, köztük Andrássy Gyula és 
Szent-Iványi Károly, elmentek a főudvarmesterhez s azt nyilváníták, hogy az el 
nem menetel által a főherceget a legkevésbé sem akarják -sérteni, csak azon függést 
akarják revangirozni217, melyben fejülről van (új sértés).

Ezen előzményeket mondák nekem Tarnóczy és b[áró] Révay218, kik azért jöttek, 
hogy megkérdjék, megyek-é. – Én nyilvánítám, ha másképp nem is mentem volna, 
most már mindenesetre megyek. – Azonnal elmentem Szintayhoz219, s írtam az ugo-
csaiaknak, hogy mindenesetre eljöjjenek.

A bálba valóban a főrendi ellenzék részéről csak gr[óf] Esterházy Kázmér220 – 
ki e célból jött le Bécsből, meghallván a készülőbe lévő skandalumot221 – s gr[óf] 
Erdődy I[stván]222 voltak. Az utóbbit felesége kénszeríté reá, – az által, hogy elébb 
elment , ő később követte. – A rendi ellenzék részéről ott voltak: Tarnóczy, Justh, 
Szintay, Egry, Újhelyi, Kállay223, Bük224, Szent-Iványi Ödön225, Révay, Rakovsz-

212 Keglevich Auguszta grófnő (1808–1879)
213 Batthyány Imre gróf (1781-1874), a felsőtábla tagja.
214 Károlyi Lajos gróf (1799-1863), a felsőtábla tagja, Batthyány Lajos sógora volt.
215 ti. a követek
216 Zay Károly gróf (1797-1871), a főrendi ellenzék tagja.
217 megbosszulni
218 Révay Simon báró (1820–1880), Turóc megyei követ.
219 Kónyi közlésében: Szontaghhoz
220 Esterházy Kázmér gróf (1805-1870), a főrendi ellenzék tagja.
221 botrányt
222 Erdődy István gróf (1812–1896)
223 Kállay Menyhért (1795-1858), Szabolcs megyei követ.
224 Bük Zsigmond (1804-1864), Borsod megyei követ.
225 Szent-Iványi Ödön (1815-1868), Liptó megyei követ.
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ky226 (ezt felesége kénszeríté) és én, – a hajdú-követek, úgy debreceni követ, Ház-
mán227, a budai sat.

A bál igen víg volt másként, telve is volt eléggé, részemről egy cseppet sem 
nélkülöztem a haute-volée egy részének távollétét. – Justh igen viccelt; kérdé, ha 
valamelyik követnét, vagy mindnyáját is nem hívják, – elmarad-é csak egy kedvün-
kért?228 „Sonderbar, ich soll apprehendieren helfen solchen Leute, die uns immer 
herunterschauen.”229

A főherceg igen szíves házigazdaképp viselte magát, – majdnem mindenkivel 
beszélgetett. – Emmával két ízben, velem hasonlón. – Szalaynak230 mondám, hogy 
munkám harmadik füzetét231 szeretném bíráltatni itten, – azonban a cenzor azt mon-
dá, hogy a nádor nem engedményezi, a kollégiumhoz kell felküldenie, – hogy ez 
eránt a főhercegtől egy audienciát akartam kérni. – Őt megmondván a nádornak, 
meghagyta neki, hogy ezeránt még elmenetele előtt készítsen egy rendeletet. – Ön 
maga232 mondá, hogy már megtette a rendelést.

A főherceg bál után 4 órakor indult Bécsbe, Hardek233 hadügyminiszter temeté-
sére.234

24. febr. 848.
Nehány szót még a vasúti ügy eránti küldöttségről.235

Kossuth országgyűlés előtti fő munkásságát képzé a vukovár-fiumei társaság 
összehozatala, a tervek felvétele, – természetesen érdekébe állott ezen társaságnak 
a kamatbiztosítást mielőbb megszerezni. – A rossz világ azt beszéli, hogy azért, 

226 Rakovszky Móric (1810-1868), Liptó megyei követ.
227 Házmán Ferenc (1810-1894), Buda városi követ.
228 ti. a főrendi ellenzékiek közül
229 Különös, hogy olyan embereknek kell segítenem neheztelni, akik mindig lenéznek minket. – Kónyi 

közlésében a második tagmondat: „...die immer geringschätzend auf uns herabblicken.” (…akik 
mindig lekicsinylőén tekintenek le reánk.”)

230 Szalay Istvánnak, a nádor magántitkárának.
231 Lónyay Hazánk anyagi érdekeiről című munkájáról van szó.
232 ti a nádor
233 Ignaz Hardegg gróf (1772-1848), cs. kir. lovassági tábornok, az Udvari Haditanács elnöke. – A 

tábornok február 17-én hunyt el.
234 Batthyány Kázmér grófot gyengéd kapcsolat fűzte Szápáry Antal gróf feleségéhez. Szápáry és 

felesége a botrányt elkerülendő, 1846-ban Poroszországban honosíttatták magukat, s az ottani tör-
vények alapján felbontatták házasságukat. Mivel a római katolikus egyház a saját törvényei szerint 
el nem választott feleket nem esketi meg újra, mind Szápáryné Keglevich Auguszta, mind Batthyány 
Kázmér áttért a református hitfelekezetre, s 1847. november 4-én Pesten megesküdtek. A házasság 
ellen a magyar püspöki kar tiltakozott, a Helytartótanács pedig még 1848. február 8-án vizsgálatot 
rendelt el. A felsőbb körök egy része sem ismerte el a házasságot „törvényesnek”. A nádor is ezért 
nem küldött meghívót a február 20-i bálra a Batthyány házaspárnak. Az ügyről megemlékezett a 
bécsi angol nagykövet pozsonyi kiküldötte, Joseph Andrew Blackwell is. Lásd Haraszti-Taylor Éva 
– Urbán Aladár szerk.: Joseph Andrew Blackwell magyarországi küldetései 1843-1851. Fordította 
Katona Ágnes. Bibliotheca Historica. Bp., 1989. 115-120., Széchenyi 1939. VI. 729-730., Bónis 
Sámuelné Darvas Erzsébet: 1847-től 1856-ig. In: Korányi Sándor szerk.: Elmúlt idők emlékeiből. 
Bp., é. n. 1929. 20-22.; Majláth 1896. III. 585-586., Viszota 1930. II. 1042., Bártfai 1943. II. 636. 
és Balázs László, Batthyány Kázmér házassága és áttérése, Egyháztörténet, 5. évf. (1959) 93-97.

235 Kónyi közlésében: kérdésről
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hogy az országgyűlés után ezen társaság igen jól fizetendő első tisztviselője legyen, 
– másrészről, hogy az aláírt roppant számú részvényeit jó áron eladhassa. – Mint 
maga mondá, a tervek neki magának 6000 p[engő] f[orin]tjába vannak. – Miután 
½ % kelletett a részvényigént jegyek után beszámítani – eszerént 1.200.000 érték 
részvényekre tarthatott igényt.

16-dikán volt az első ülés, – a kerületbe akkor napon előadá, hogy jó volna, ha 
a szerémi s verőcei első követek236 részt vennének a tanácskozásokban; – mivel ők 
tárgyismerettel bírnak, ezért csatoltassanak a választmányba.237 Mi célból történt 
ez? – Azt lehet legalább gondolni, hogy félt attól, hogy kedvelt gyermeke kisebb-
ségben marad. – Hogy ez rendetlenül s önkénytesen történt238, az bizonyos. – Még 
eddig mindég választás által jöhetett valaki a választmányba; – ő arrogálta239 magá-
nak legelébb a kinevezést.

Első nap általánosságba értekeztünk, volt szó az egész vasútrendszer tekintetben 
vételéről, státuskölcsön általi építésről, – a nemzetiségi tekintetből inkább ajánlható 
mohácsi vonalról sat. – Semmi nem végeztetett.240

Másnapi tanácskozásba csupán a társulati ajánlat egyes pontjai tárgyaltatnak. A 
vállalkozók küldöttjei, Batthyány Kázmér241, Weiss Bernát242 – és a mérnök jelen-
létében. – Kossuth nem mint egyenes megbízott, de mint választmányi tag műkö-
dött.243

A harmadik ülésben általánosan tárgyaltatott az egész ügy. Szemere is a vuko-
vári ellen nyilatkozott. Kossuth Széchenyi beszédére hosszasan, imperative244, szo-
kott preceptori245 hangján felelt, – már előre is lehetett látni, hogy a vukovári vonal 
nem nyer többséget. Szemere egész jól beszélt, – magam is szorítottam, amennyire 
tőlem kitellett. K[ossuth] emberei, mint Papszász, Hunkár246, Cserna247, Asztalos248 
azt vitatták, hogy itt másról mint a vukovári vaspálya, tanácskozni sem lehet.249

21-dikén, negyedik ülésbe, 11-en voltunk általános rendszer s a pest-fiumei, úgy 
mohács-légrádi vonal mellett, csupán mohácsi vonal mellett 3, a vukovári mellett 

236 Dubravai János szerémi és Szallopek Lajos verőcei követek (akik egyébként mindketten a konzer-
vatívok közé tartoztak).

237 Lásd erre KLÖM XI. 542.
238 Kónyi közlésében: „hogy ez rendellenes és önkényes, bizonyos.”
239 illetéktelenül követel
240 A választmány február 16-i ülésére lásd Széchenyi 1939. VI. 727., Majláth 1896. III. 580-582. A 

meghívottak névsorát közli Viszota 1930. II. 1043-1044.
241 Batthyány Kázmér, gróf (1807-1854), a főrendi reformellenzék tagja.
242 Weisz Bernát Ferenc (1800-1888): nagykereskedő, bankár.
243 A február 17-i választmányi ülésre lásd Széchenyi 1939. VI. 721. és Majláth 1896. III. 582-584. 

(Majláth tévesen február 16-ra keltezi az itt található, tartalmából kikövetkeztethetően február 18-i 
Széchenyi-levelet.)

244 parancsoló
245 iskolamesteri
246 Hunkár Antal (1783-1862), Veszprém megyei követ.
247 Cserna Károly (1805-1857), Fejér megyei követ.
248 Asztalos Pál (1816-1849), Máramaros megyei követ.
249 A február 19-én tartott harmadik választmányi ülésre lásd Széchenyi 1939. VI. 729., Majláth 

1896. III. 584-585. Széchenyi beszédére lásd Viszota 1930. II. CCXIX-CCCII.
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7, – tehát a vukovári 7 kisebbségbe maradt. – Tarnóczy igen küszködött K[ossuth] 
ellen.250

Ugyanekkor volt ismét összecsapás K[ossuth] és Sz[échenyi] között a két szla- 
vonita251 követ kinevezése mián. – K[ossuth], hogy megmutassa, hogy ő nem több-
ségvadászásból nevezte ki az említett urakat, azt mondá, hogy ha akart volna a 
vuk[ovári] vasútra többséget csinálni, tehette volna a választmány első megválasz-
tásakor, – mivel ő írta eredetileg a választmány névsorát össze, s azután írta alá 
pártja, – tehát ekkor kizárhatott volna akármelyiküket. – Sz[échenyi]hez fordulván, 
mondá: „ha akarom, Ex[cellenciád] oda nem írom s akkor nem ül most itt köz-
tünk.” Ilyesmit még okos pártfőnök sohasem mondott.

Tegnap ismét választmányi ülés volt. K[ossuth] meg nem jelent. Sz[échenyi] 
elég okos volt azt mondani, hogy most ne tartsunk ülést, s várjuk be majd, ha Kos-
suth jobb egészségbe lesz, – vagy reáér. – Ezt azért tevé, hogy ha Kossuth nélkül 
végzünk, ő ellene lesz minden munkálkodásainknak, s oly szerencsétlen helyzetben 
vagyunk, hogy amit ellenez, megbukik bizonyosan.

Eloszolván a többiek, Sz[échenyi] kért engem, Tormássyt és Tarnóczyt, ma-
radnánk egy kissé nála. – Szokott jó modorával s vicceivel beszélt nekünk eleget, 
melynek veleje volt, tartsunk vele s akadjon még nehány ember, úgy még minden 
sikeresen bevégeztethetik ezen az országgyűlésen. – Többek közt azt mondá: igen 
csalódik bárki, hogyha azt hiszi, hogy a kancellária fogja a reformot keresztülvinni, 
– e nem megy. amit Bécsben főznek, annak igen nagy patikaíze van. Aki azt hiszi, 
hogy Batthyány L[ajos] vagy K[ossuth] fogják kivinni, csalódik, ezek destruktív, 
nem alkotó elemek; – hanem nehány jóakaratú, abnegációval252 bíró, sikert őszintén 
óhajtó ember.

Erre azt mondá, hogy vagy 10-15 ember akadjon, kivel ő értekezhet, – s ezek 
erősen megállják ígéretük, akkor minden jól mehet. – Erre azt mondám: mind igaz, 
de nem akad ember, – s úgy is van.253

Atyám tegnapelőtt (22.) érkezett meg. – Nem közölt velem semmit a dolgok 
mélyebb állásáról. – Úgy hiszem, hogy fent inkább Olaszországgal vannak elfog-
lalva. – e tárgyról beszélt némelyeket. – Furcsa időket élünk, a zavar s reform utáni 
vágy a levegőbe van, Olaszország, franciák, Svájc, bajorok zavarognak. Atyámnak 

250 A február 21-i választmányi ülésre lásd Széchenyi 1939. VI. 730-731., Waldapfel 1950. I. 78-79.
251 szlavóniai
252 önmegtagadással
253 Kossuth február 23-án levélben közölte Széchenyivel, hogy „A Vukovár-fiumei vasút választmány 

mai ülésében egészségem állapotja miatt részt nem vehetvén, nehogy a reám is várakozással idő 
veszíttessék, kötelességemnek tartottam Excellenciádat, mint elnököt erről alázatosan értesíteni, 
azon esetre, ha a választmány határozataiban megnyugvásomat nem találhatnám, külön vélemé-
nyem beadhatásának minden választmányi taggal közös jogát, valamint a múltkori, úgy a mai 
ülésre nézve is természetesen feltartván”. A levelet közli Bártfai 1943. II. 637. Széchenyi maga is 
úgy tudta, hogy Kossuth beteg: „Ö ti. egészen elrekedt, és oly színben van mint ecce Homo.” Az 
ülés elmaradásáról és az utána Lónyayékkal folytatott beszélgetéséről beszámol Széchenyi 1939. 
VI. 732. és Majláth 1896. III. 587-588.
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Rothschild254 mondá, hogy Anglia se nyugodt, csak úgy látszik, a nagy tengeren a 
kisebb habok alig tűnnek fel.

Sina házakat vesz Bécsbe, – sok a pénze, mindenki siet nála255 3 és 3 1/2%-ra 
letenni, a státusparisok256 hitele csökken, – sőt Bécsben 3 embert el is csíptek, mivel 
híresztelék, hogy a bankjegyek értéke leszáll.

-
A nádor ma ismét Bécsbe ment, hívta atyámat is, de ő fogfájása miá nem mehe-

tett.
-
Munkám 3257 füzetét ma adtam nyomtatás alá.
-
A kaszinóba menvén, Tormássy mondá, hogy Batth[yány] L[ajos] és Kossuthék 

ismét új dolgokat készítenek. – Hétfőn K[ossuth] indítványba akarja tenni, hogy 
kísértessék egy felírás, melybe a felség megkérendő lenne, hogy adjon a többi tar-
tományoknak is alkotmányt. – Ebbe a tárgyba holnap lesz konferencia. – Ahelyett, 
hogy a legkedvezőbb időt koncessziók kivívására felhasználnánk, készakartan ron-
tunk el mindent.

Holnap elmegyek Széchenyihez és beszélek vele ez eránt. – Ideám ez: ha én 
Sz[échenyi]nek volnék, magamhoz hívnám a főembereket, s előadnám nekik, hogy 
ez ijesztésnek jó, haszna nincs, de káros s veszéllyel járt. – Beszéljenek róla, hogy 
megteszik. – Azonban neki megígérik, hogy meg nem teszik, ha az évenkinti or-
szággyűlésre koncessziót kapnak.

Én a kormány részére a legkedvezőbb eljárást abban látnám a jelen zavart hely-
zetében: -A városi kérdést egyezkedés útján áthajtani, – rekrutáért258 évenkénti or-
szággyűlést Pesten megadni, május elejével hazaküldeni.259 – Ezt elmondom holnap 
Sz[échenyi]nek.

Pest, 1. márc. 848. 
Pesten vagyok, hála Istennek, mégpedig szerencsésen hoztam tegnap le a gőzö-

sön családomat. – Ma éjfél utáni háromnegyed háromra egy erős s egészséges fiam 
született. – Szegény Emmikém csak két óráig szenvedett, – hála az isteni gondvise-
lésnek, mind ő, mint a kis honpolgár jól érzik magokat.

-
Minthogy most vagy két hétig a politikai küzdelmek harcmezejétől távol leszek, 

– csak a fentebb megszakadtakra vonatkozólag röviden megjegyzem;Széchenyinél 

254 Salamon Meyer Rotschild báró (1774-1855), bécsi bankár.
255 ti. a pénzét
256 valószínűleg: státuspapirosok
257 Lónyay szövegében nincs pont a szám után, de valószínűleg a 3. füzetről van szó, hiszen az 1-2. 

füzet már korábban megjelent.
258 újoncért
259 ti. az országgyűlést
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voltam, – elmondám neki, amit akarék, – ő azonban belé nem ereszkedett mélyeb-
ben, – s azt mondá, hogy alkalmasint az egész csak stratagéma.260

A konferenciát csakugyan megtarták, – az első nap Kossuth elmondá indítvá-
nyát, melytől elállni nem fog, ha maga marad is. – Az indítvány eredetileg tovább 
nem terjedt, mint hogy egy felírás által a külpolitikát, különösen az olasz dolgokat 
érintsék s alkotmányt kérjenek számokra.261 Szokott modorával a konferenciába 
igyekezett az indítványt gyengén és lojális színbe állítani (aztán az ő dolga szokás 
szerint a konferenciális bárányból farkast csinálni). – Ezután Madarász ugrott fel, – 
és azt mondá, nem marad maga, ő követi.262

Különösen másnap, szombaton (26.), dolgozták meg az indítványt Szemere, 
Szentkirályi, Tormássy, Tomcsányi, Andrássy Gyula, Szabó, Tarnóczy, Justh, Kubi-
nyi.263 – A vége az lett, hogy Kossuth retirált.

Azon mondásra, mely sokaknál fő argumentum volt, hogy ők nem veszik ma-
gukra a felelősség terhet, K[ossuth] azt mondá, – ő magára veszi; de ők vegyék az 
elmulasztásnak s annak őáltala hitt jó következmények elmaradásának feleletter-
hét.264

260 hadicsel – Széchenyi naplójában egyszerűen pletykának minősítette Lónyay hírét. Széchenyi 
1939. VI. 733. Ugyanakkor február 25-én így írt titkárának, Tasner Antalnak: „Gondolja csak, 
mit talált Batthyány Lajos és Kossuth ismét ki. Ma nagy ellenzéki konferencia van; kettőt akarnak 
a jövő héten indítványozni: 1. Hogy az országgyűlés kérje Őfelségét többi népeinek is adni konsti-
túciót. 2. Kérdeztetnék meg az osztrák kormány, jótáll-e, hogy a bécsi banknak jegyei nem kapnak 
kurzust. Wenn man mit derlei Dingen drohen wollte um Concessionen zu erhalten, à la bonheure; 
aber rein blos in die Luft, um zu hetzen etc., etc. Übles zu wirken! [Amikor ilyen dolgokkal fenye-
getőzni akarnának, hogy engedményeket nyerjenek, vaktában; de csupán a levegőbe, csakis azért, 
hogy ingerkedjenek etc., etc. rosszat tegyenek.] Bizony ármányos koncepció. Én pedig úgy látom 
a dolgot, hogy most mindent ki lehetne vinni Bécsben; de ilyféle erőltetésekkel és indiszkréciókkal 
alkalmasint elcsapnak.” A levelet közli Majláth 1896. III. 588-589.

261 Kónyi betoldása szerint a lombard-velencei királyság és a többi osztrák örökös tartományok 
számára.

262 A konferenciáról beszámoló titkosrendőri jelentést közli KLÖM XI. 614. Széchenyi így foglalja 
össze Kossuth álláspontját: „Békét szerezzen a kormány, mert erre szükségünk van; ezt másképp 
nem érhet el, mint ha népeinek alkotmányt ád [...] és a jó magyar vért ne áldozza fel az olasz 
szabadság elnyomására.” Lásd Széchenyi 1939. VI. 734. Az ülésre lásd még Bártfai 1943. II. 642.

263 Kubinyi Ferenc (1796-1874), Nógrád megyei követ.
264 A február 28-i titkosrendőri jelentés ezt a konferenciát február 27-re teszi. KLÖM XI. 614. Szé-

chenyi február 27-i naplójegyzete szerint Kossuthot idézett előterjesztésében az vezette, hogy attól 
félt, eredménytelenül tér vissza az országgyűlésről. Széchenyi 1939. VI. 735. Kemény Zsigmond 
szerint a vukovár-fiumei vasút ügyében „Kossuth tökéletesen belátta, hogy helyzetének megtartá-
sára nincs más eszköz, mint oly izgatási anyagot dobni a közönség közé, mely a támasztott mozgás 
általánossága miatt háttérbe szorítson minden más kérdést, és a politikai szenvedélyek légkörébe 
sodorván az embereket, mint Oberon sípja, ha megfúvatik, öreget és ifjat a hangok ereje által 
forgasson. – Erre a lombardiai komoly elégületlenség és a IX. Pius neve alá takart szabadsági 
mozgalmak önként látszottak ajánlkozni, valamint szintén felhasználható volt az oppozíció prog-
ramjába iktatott és ottfelejtett felelős kormányzás, melyről különben Kossuthnak, mint a megye-
rendszer irányítójának legkevesebb oka volt gondoskodni. – Egy tanácskozmányban jelenti tehát, 
hogy indítványt fog tenni oly tárgyban, melyet még a válaszfeliratkor sürgetni akart, de elvbaráta-
inak kívánságára elhalasztott.” Kemény 1982. 293-294.



163

Elmenetelemkor azt hallám, hogy K[ossuth] ismét konferenciát akar e tárgyban 
tartani; – tán más borítékba mégis kiadja kéthéti munkáját s előkészületeit.

8/3. 1848. Pozsony 
Megint oly hamar s váratlanul Pozsonyba jöttem. Annak oka volt a váratlan s 

nagyszerű európai események, úgy a jelen országgyűlés által tett felírás s ez eránti 
tanácskozások.

3-dikba délután Eötvöshöz265 mentem – (már ugyan az előtt való nap estéjén 
is lehetett hallani, hogy Guizot266 leköszönt) – ott találtam az egész P[esti] Hírlap 
szerkesztőséget; egy körbe ültek Eötvös, Trefort267, Csengery268, Kemény Dini269 
és Zsig[mond].270 – Trefort olvasta az Allgemeinéba a 22. febr. eseményeket.271 – 
Mindnyájan a Casinoba mentünk, – ott is már mindenféle hírek keringtek, – de a 
köztársaság kikiáltása senkinek sem volt eszébe.

4-dikén már mindenki tudta a dolgok állását, az Allgemeine is meghozta a for-
radalom bevégeztének hírét, – délután a gőzössel megjött a rendek által elfogadott 
felírás, melyben felelős minisztériumot kértek, – ezen események után szükséges-
nek tartottam azonnal Pozsonyba feljönni, hogy ha valami nagyszerű kimenetele 
lenne az országgyűlésnek, – abba részt vehessek.272

Pesten akkor nap banknótát nem váltott senki.
6-dikba délelőtt itt megérkezvén, azonnal ülésbe mentem, – itt minden nyugod-

tabb, mintsem gondolám. – Eötvösnek még a gőzösön mondottam, – meglátandja, 
hogy sokkal nyugodtabbak lesznek az emberek, mintsem gondoljuk, – s hogy a 
felelős kormány életbeléptetése igen messze van. – Jó, ha ez országgyűlésen éven-
kinti országgyűlést nyerünk Pesten, és a közmunkák s közpénztár kezelőire kimon-
datik a felelősség elve.

Ki van mondva a felírásban a felelős minisztérium, de még azok, kik hozták, 
sem igen értik, s így nem is igen óhajtják. – Azonban az ily lépések készítik elő a 
tárgyakat.

7-dikén Eötvös Bécsből hazajött. – Beszéli, hogy a németekre a Magyarország 
ezen felírása végtelen befolyást gyakorolt, – a kávéházakban olvassák nyakra-fő-
re. 10-dik márciusba jönnek össze az ausztriai Standék273. – B[áró] Doblhoffnak274 

265 Eötvös József, báró (1813-1871), politikus, író, a reformkorban a centralisták vezéralakja.
266 Guizot, François Pierre Guillaume (1787-1874), francia politikus és történetíró, 1840-1848 kö-

zött miniszterelnök és külügyminiszter.
267 Trefort Ágoston (1817-1888), centralista politikus.
268 Csengery Antal (1822-1880), centralista politikus, 1845-1848 között a Pesti Hirlap szerkesztője.
269 Kemény Dénes, báró (1803-1849), erdélyi reformpolitikus.
270 Kemény Zsigmond, báró (1814-1875), író, erdélyi reformpolitikus.
271 Ti. az 1848. február 22-i párizsi forradalom és Lajos Fülöp bukásának hírét. A hivatkozott lap 

valószínűleg az Augsburger Allgemeine Zeitung.
272 Ti. a Kossuth által március 3-án indítványozott és március 4-én elfogadott feliratot. Kossuth be-

szédét közli KLÖM XI. 619-628.
273 rendek
274 Anton von Doblhoff-Dier báró (1800-1872), osztrák reformpolitikus.
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2000275 aláírással ellátott petíciót adtak be, hogy hasonszínű munkásságát folytassa. 
– Azt hallottam, hogy indítványba akarnak tenni egy népek kongresszusát a mo-
narchia közös ügyeire nézve. – A nemesi rend kívánja azonnal a városi követeket a 
tanácskozásban szavazattal részeltetni.

Nagy dolgok történtek, mint beszélik, Bajorországban is. Münchenben zavarog-
nak; – annyi bizonyos, hogy Berks minisztert276 elkergették; – azt is beszélték, hogy 
a király leköszönt; ebben mennyi igaz, nem tudom; – Baden, Württemberg meg-

275 Kónyinál 7000
276 Franz von Berks (1792-1873), 1847-1848-ban bajor belügyminiszter.

Eötvös József báró
Carl Mahlknecht acélmetszete Barabás Miklós rajza alapján.
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adták a szabad sajtót, juryt277, polgárőrsereget- úgy látszik, egész Németországban 
forrongás lesz.

Rémítő elektrikus hatással volt a párizsi februáriusi napok az egész kontinensre.
Igen nagy figyelemmel olvasom a lapokat, különösen a francia lapokat.
Lamartine278 cselekvényei igen szépek. – A Hôtel de Ville-ből való hazakíséré-

se, – a halálos büntetés eltörlése, – a tiszta vallásos érzés felébresztése, elragadó 
jelenetek. – Vajon fog-e sikerülni ezen jeles költőnek, ki most nem írja, hanem 
csinálja a legújabb francia revolúciót279, a republikánus intézkedéseket féken tarta-
ni, a demokrácia, szocializmus, és kommunizmus minden rendet felzavaró vészes 
következményeitől megóvni? – Egy-két holnap múlva összejön az assemblée cons-
tituante280; – még a választási rend nincs meghatározva; ha ezt jó alapokra helyezik, 
úgy még béke s rend lehet.

Jó jelnek látszik, hogy a külhatalmasságokkal békét hirdetnek és javasolnak 
minden lapok.

Midőn a provizórius281 kormány közt Louis Blanc282, Marie283, Marrast284 és Al-
bert285 neveit láttam, féltem, hogy a forradalom kommunisztikus ferde irányt vehet; 
azonban a jelenlegi cselekvényei még nem mutatnak erre. Sőt, Cabet286, a kommu-
nisták feje, együttmunkálását nyilvánítá. – A nép számára felállítandó munkák287 
segedelemnek látszanak csupán a munkát nem végezhető munkások számára. – Az 
eszme nagyszerű, – azonban csak úgy okszerűen kivihető, ha a napszámbér olcsóbb 
lesz, mint a gyárosok által fizetett. – Eszembe jutott Sasku Károly288, ki ezen eszmé-
vel foglalkozott már tíz évvel.

Jellemző dolog, hogy a Faubourg-S[ain]t-Germain lakói a legitimitás hősei, a 
régi arisztokrácia szolgálatát ajánlá fel az új köztársaságnak, ők, kik 17 évig semmi 
szolgálatot nem fogadtak el az uzurpáció alatt.289

277 esküdtszéket
278 Lamartine, Alphonse de, (1790-1869), költő, történetíró, 1848-ban a francia kormány külügymi-

nisztere, köztársasági elnökjelölt.
279 Lamartine 1847-ben tette közzé az „Histoire des Girondins” című, nyolc kötetes művét, amely 

1865-ben Jánosi Ferenc fordításában, „A girondiak története” címmel jelent meg magyarul.
280 alkotmányozó nemzetgyűlés
281 ideiglenes
282 Jean Joseph Charles Louis Blanc (1811-1882), francia politikai újságíró, történész és szocialista 

politikus.
283 Alexandre Pierre Thomas Amable Marie de Saint Georges (1795-1870), francia képviselő, 1848-

ban az ideiglenes kormány közmunkaügyi minisztere
284 Armand Marrast (1801-1852), francia újságíró, 1848-ban az ideiglenes kormány államminisz-

tere.
285 Albert, a munkás, eredeti nevén Alexandre Martin, (1815-1895), 1848-ban az ideiglenes kor-

mányban a munkások képviselője.
286 Étienne Cabet (1788-1856.) francia utópista szocialista politikus, publicista.
287 az ún. nemzeti műhelyek
288 Sasku Károly (1806-1869) ügyvéd, mérnök, tanár, polihisztor.
289 Ti. bitorlásnak tekintették az 1830. júliusi forradalomban elűzött X. Károly után trónra lépő Lajos 

Fülöp uralkodását.
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Beszélik, hogy Flahaut290, francia követ, midőn búcsúzásra ment Metternichhez, 
– vádolá őt, miszerint már két dinasztia megbuktatásának ő az oka. – Polignac291, 
úgy Guizot is egyenesen az ő tanácsára követék a reakcionális politikát; – vigyáz-
zon magára, nehogy még egy harmadik dinasztia megbuktatásának oka ne legyen 
reakcionális politikája. – Erre, mint mondják, Metternich, ki az utolsó időben min-
dig ülni szokott, felállott, s mondá, hogy ő nem lesz gyáva a követett rendszerétől 
eltávozni, – „wenn es anders nicht geht, so muss man an der Bresche sterben”292; 
– minden első koncesszió által megadatik a végső is, annak nincs ezután határa.

Képzelem, hogy jelenleg Bécsben nagy a forrongás, – s a magas állású férfiak-
nak van sok bajok s gondjok.

8. márc. Ma vettem atyám levelét; – mivel ő még nehány napig Bécsben marad; 
– még én alkalmasint felmegyek.

Pest, 15. márc. 848. 
Nagyszerű s meglepő eredményeket érünk, dolgok történnek, – melyeket még 

ezelőtt egy pár héttel senki álmában sem gondolt volna. – Mielőtt a f[olyó] h[ó] 
13-diki bécsi eseményekről itt cirkuláló híreket feljegyezném, folytatom a napi ese-
mények feljegyzését.

8-dikba a postával akartam éjjel menni Bécsbe. – Kovács Lajos293 ajánlkozott 
útitársul. – Estve a kaszinóban voltam, a játék nagyszerűen ment. – Nagy szél fúván 
a Dunán (a híd még nem állván), át nem mehettünk, – így maradt az egész másnap 
reggelre.

9-dikén Greifenstein, most már Pozsonynak keresztelt gőzösön 8 órakor reggel 
indultunk. – Útitársaim voltak: Andrássy Gyula, Waldstein, Orczy Béla294, Kovács 
Lajos, Károlyi Ede.295 Általában politikával foglalkoztunk. – Szó volt a párizsi ese-
ményekről, a konzervatív főrendi tagok nagy tartósságot neki nem ígértek, vesze-
delmesnek mondák a birtokos osztályra, mely meg fog adóztatni a dolgozni nem 
akaró proletárius osztály számára.

Szó volt a híres feliratról, ennek mi lesz a következése? – Azt mondá Andrássy, 
most az egyedül célszerű lenne, ha a kormány a koncessziókat azonnal megadná, 
– annyit, amennyit csak lehet, – ezután tartsa fel erélyesen a rendet és jogait. – Ko-
vács elővette a zsebébe lévő feliratot, s az egyes pontok mellé jegyzett magyaráza-
tot olvasá; – megmutatá, hogyan magyarázhatja a kormány, – hogy a főbb pontok a 
propozíciókban már benn foglaltatnak, a felelősség kérdése még később oldathat-
nék meg egészen, jelenleg p[élda] o[káért] csak az országos pénztárra, közmunkák-
ra terjesztetnék ki. – Az oly fontos tárgyak, mint p[élda] o[káért] a nemzeti őrsereg 

290 Auguste de Flahaut de la Billarderie, gróf (1785- 1870), francia tábornok, diplomata, 1841-1848 
között a Francia Királyság bécsi követe.

291 Jules Auguste Armand Marie de Polignac herceg (1780-1847), 1829-1830-ban francia minisz-
terelnök.

292 Ha nem maradt más hátra, meg kell halni a résen; tehát vállalni kell a végsőkig való küzdelmet.
293 Kovács Lajos (1812-1890), politikus, bányamérnök, Széchenyi munkatársa.
294 Orczy Béla báró (1823-1917) a főrendi ellenzék tagja.
295 Károlyi Ede, gróf (1821-1879), a főrendi ellenzék tagja
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idő folytával oldathatnának meg sat. – Úgy látszott, ezen megoldás mindenkinek 
tetszett.

Fél négyre délután Bécsbe megérkeztünk. Kovács Lajos velem együtt a Vadem-
bernél szállott meg. – Atyám nem volt otthon. Elmentem egyet fordulni. – Kazinczy 
Lajossal296 találkoztam, – a deperditussal.297

Atyámmal együtt ebédeltem szobájába. – Igen kedvetlen volt, – mindenből 
ki-tetszett, hogy a reakcionális politika mellett vannak a nagy emberek. – Beszélt 
az orosz szövetségről, hogy 13 millió aranyban megérkezett, hogy seregének egy 
részét ajánlja a fejedelemnek, ebbe bízva, maradnak a reakcionális politika mellett, 
– rekrutát akarnak kérni. – Ha nem adunk, jusztifikálva298 van az orosz hadseregnek 
bevonulása, – ha adunk, azonnal szétoszlatják az országgyűlést. – Ebéd előtt volt a 
nádornál.

Említé azt is, hogy egy nyomda el van zárva, abba nyomtatnak valamit.
Ebéd után voltam Vilmánál, azután elmentem a józsefvárosi színházba, Ruppi 

társasága jádzott. – A mellettem ülő német igen szabadon politizált velem, dicsérte 
Kossuthot, a felírást; említé, mennyire örvendettek neki a németek sat., – hogy a 
kávéházakban felolvasták. – Erre nézve atyám is mondá, hogy keresetmód néme-
lyekre nézve a magyar lapokban terjedelmesben közlött beszédeket lefordítani, fel-
olvasás után tányérba szedik a díjt.

Hazajővén, Kovács Lajos jegyét adák által, melybe írá, hogy még ma szeretne 
szóllani velem. – Felmentem hozzá, írva találtam. – Azt írá le, mit kellene a főren-
deknek a felírásra mondani. – Elbeszélé, hogy Széchenyit keresvén, megtudá, hogy 
a magyar dolgok feletti titkos konferenciába van, – mely a nádor elnöklete alatt az 
országbíró, tárnok, kancellár, Zsedényi, Vay M[iklós] sat. tartatott. – Kihívatván 
Széchenyit, elmondá annak szükségét, hogy mentül előbb szükséges méltó kon-
cessziókat adni, hogy a 8-diki ülés (melyben Sz[ent]királyi az eltávozott orsz[ág]
bíráját kívánván perbe vétetni, Kossuth indítványozta, hogy mivel a főrendek nem 
vették még fel299, az elnökök eltávoztak, egy küldöttség vigye fel Őfelségéhez, – 
ezt ugyan Pázmándy módosítá az által, hogy egy izenetbe fejeztessék ki azon kö-
rülmény, hogy az országgyűlés elnökség nélkül hagyatott) jele annak, miszerint a 
dolgok mindig rosszabból fognak állani. – Ezután előadá már a gőzösön mutatott 
módosítványát s explikációját a felírásnak. Erre Sz[échenyi] kihívá Zsedényit, – 
mindkettőnek tetszett az egész, – bevitték a konferenciába, – s azzal végződött a 
konferencia, – hogy a Kovács indítványát elfogadták. Kovács nekem legalább így 
beszélte el. – Örvendett, hogy ily jól ment minden. Mondám neki, adja az Isten, 
hogy mentül előbb tennének ilyes valamit.300

296 Kazinczy Lajos (1820-1849), Kazinczy Ferenc fia, ekkor kilépett cs. kir. főhadnagy.
297 elárvult, reménytelen. – Kazinczynak valamilyen peres ügye volt Lónyayval, legalábbis erre utal 

Lónyay Menyhért 1848. február 16-án Lónyay Alberthez írott levele. MNL OL P 452. Lónyay-csa-
lád levéltára. 22. tétel. Lónyay III. Albert iratai. Lónyay Menyhért levelei. d. sz.

298 igazolva
299 ti. a feliratot
300 Kossuth március 8-i beszédét közli KLÖM XI. 646-647. Kovács ezzel kapcsolatban Széchenyihez 

írott levelét közli Bártfai 1943. II. 653. Kovács is megemlékezik erről a beszélgetésről. Kovács 
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Atyámhoz lemenvén, ott volt Muki és Kulmer301; olvasták a 8. ülés feletti relá-
ciót.

Nemsokára aludni mentem.
10-dikén semmi bővebbet nem hallottam. – Szegény atyám elmondá aggodal-

mait a jövő eránt, félelmét a parasztlázadástól; tervezgeté, hogy legjobb volna csa-
ládostól nagyvárosba, p[éldának] o[káért] Bécsbe húzódni – mondá, hogy kérte 
Ap[ponyit], tegyen rendeléseket, hogy Beregbe vagy 5 kompánia302 katonaság 
legyen, egy fél kompánia Lónyán, egy másik Somban. – Beszéd közbe mondá, 
hogy provizóriumról303 álmodoznak, – megmondá nekik, nem hiszi, hogy kapnak 
elég embert, kik azt effektuálnák.304 – Kérdék tőle, hát ő vidékünkbe nem tenné? 
Egyenesen mondá, hogy semmi áron. – Úgy látszik, sok kellemetlenségei voltak; 
beszélt, hogy hivatalát leteszi.

Voltam Wodianer Móricnál.305 – Sokat beszélt a finánckrízisről.306 Voltam And-
rás bátyámnál307 is és Bóniséknál.

Mukival mentem ki a gőzösre, ott volt a tárnok és országbíró308, – úgy több 
más főrendi tagok. Esett az eső; a tárnokkal a pipázó szobába húzódtunk. Szalpek 
Gy[örgy]309 sok mindenfélét öszvebeszél a francia népről, a párizsiakról, az öregu-
rat igen mulattatá.

Pozsonyba megérkezvén, igen sok ember volt a Duna parton, többnyire ifjúság. 
– Az országbíró kabinjába vonult, – s nem jött mindjárt ki. Mint később hallám, az 
ifjúság ki akará fütyülni, – azonban már Bécsbe a telegráf által értesíttetett.

Nem sok emberrel beszéltem még akkor estve.
11-dikén lejöttem Pestre, a hajón sok zsidó volt, azokkal pajkoskodott vagy 10 

tagból álló magyar társaság. Földváry310 és Prodanovics311 voltak a hősök.
Hála Istennek, itthon mindnyájokat jó egészségben találtam, kivévén a kis Bélát, 

kit ismét a hideg lelt.
12-dikén semmi nevezetes nem történt, nem is hallék, úgy
13-dikán is, csak a Kazinczy-féle dologgal vesződtem.

Lajos: Gróf Széchenyi István közéletének három utolsó éve 1846-1848. Bp., 1889. II. k. 44-45., ám 
ott úgy tudja, hogy indítványát nem fogadták el. Lásd még Széchenyi 1939. VI. 742-743. és Idősb 
Szőgyény Marich László országbíró emlékiratai. Kiadják fiai. I. k. Bp., 1903. 50-51.

301 Franz (Franjo) Kulmer (1806-1853), horvát konzervatív politikus.
302 gyalogszázad
303 ideiglenes kormányzásról (azaz, az alkotmányosság felfüggesztéséről)
304 végrehajtanák, eszközölnék
305 Wodianer Móric báró (1810-1885) bankár
306 pénzügyi válság
307 Lónyay András (1802-1863), Lónyay Menyhért nagybátyja.
308 Keglevich Gábor gróf és Majláth György.
309 Szalbek György (1820 körül - 1860), Arad megyei birtokos.
310 Talán Földváry Lajos (1811-1881), Moson megyei birtokos.
311 Prodanovics Dániel
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14-dikén gőzösön ifj[abb] Ráday G[edeont]312 és ifjabb Bárczay Józs[efet] vit-
tem a fonógyárba, – délután Pejacsevichet313 kerestem.

15-dikén 
Stáhly314 reggel 8-9 óra közt jött a betegeket megnézendő; – a tante-ot315 is kilelte 

a hideg. – Ő mondá, hogy Bécsbe nagy dolgok történtek, a császárt kénszeríték a 
kívánt koncessziókat aláírni. – Szobájába bejöttek sat.

Én épp ezen könyvbe írám be a dátumot, mielőtt jött, azonban abbahagyám s 
kimentem, hogy halljak valami újat s bizonyost. – Először is Pejacsevichhez men-
tem. – Ő elbeszélé úgy, amint hallá Ecksteintől316, ki Vácnál a gőzösre szállott s az 
ott jöttektől hallhatá. – Nála jó ideig beszélgetvén; 11 óra felé elmentünk együtt a 
Kaszinóba, hogy ott részletesbet halljunk. Hajnik317, a kaszinói igazgató, épp akkor 
készült neki a történtek elbeszéléséhez.

Előadásának tartalma következő:

A Mária-Anna gőzösön 17/3. 848.
A pesti nevezetes események gátoltak a történteket feljegyezni, az események oly 

gyorsan követik egymást, hogy azokat feljegyezni egyszerűen sincs idő. – Azonban 
a gőzös, mint látom, nem alkalmatos hely a jegyzésre, – pedig Pozsonyban aligha 
ráérek – használni kell az állomások idejét.

Pozsony, 20. márc. 848. 
Az a nagy agitáció, melyben élünk, akadályoztatott mindeddig a történtek s 

azok eránti jegyzeteim leírásában. – Annyit jegyezhetnék be, hogy a könyv egészen 
majdnem betellenék.

Már most nem is írom az egyes eseményeket be; – ezeket tökéletesen fogja a 
história bejegyezni, – csupán bejegyzem azon benyomásokat, melyek bennem tá-
madtak.

15-dikén a Kaszinóba Hajnik lélekszakadva jött s beszélte a bécsi híreket, ame-
lyeket Bánfaytól318, a tiszai társaság pénztárnokától hallott, – ki jelen volt az egész 
eseménynél, midőn a diákok a Ständeházhoz mentek, midőn lőttek reájok sat. – Ol-
vasott egy levelet is, melyben ezek hallására a pozsonyi ifjúság gyülekezett s nagy 
dikciókat tartott.

Végre beszélé, mit már az utcán is beszéltek, hogy az ifjúság és Kör csakugyan 
a 12 pontból álló petíciót (melyről már az előtte való nap hallottam Rádaynétól319, 
hogy a Kör jövő vasárnap bankettet s ezen petíció aláírását tervezvén, Klauzál320, 

312 Ifj. Ráday Gedeon (1829-1901)
313 Valószínűleg Pejacsevich János gróf (1802–1885), ellenzéki főrend.
314 Stáhly Ignác (1787-1849), országos főorvos, egyetemi tanár.
315 nagynénit
316 Eckstein Rudolf/Rezső (1801–1874), Pest megyei főszolgabíró.
317 Hajnik Pál (1808-1864), ügyvéd, 1839-1848 között a Nemzeti Casinó igazgatója.
318 Bánfay (Baumholzer) Simon (1819-1902), 1847-től a Tiszavölgyi Társulat főszámvevője.
319 Valószínűleg Ráday László gróf (1804-1868) feleségétől, Wartensleben Ida grófnőtől (1807-1864)
320 Klauzál Gábor (1804-1866), reformpolitikus.
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Garay321, Nyáry322 tanácskozást tartottak s reábírták az elhalasztásra) a falakra füg-
geszté, – és annak kinyomatását Landerertől323 követelte, – ez engedett kívánsága-
iknak.

Azonban csodálatos, hogy ezen. a bécsi dolgoknak pesti első következménye 
korántsem tekintetett oly igen nagy fontosságú dolognak; mindenki inkább a bécsi 
események után tudakozódott.

Trefort, Hajnik s többen mondák, – már most szükséges a mozgásba vegyülni, 
hogy az káros irányt ne vegyen. – Trefort szükségesnek mondá felfegyverkezni s 
azt elősegíteni, hogy így a vásár alkalmával a közbátorság feltartathassék.324

Én megvallom, megijedtem azon gondolattól, hogy ezen mozgás a föld népe 
közt is elharapódzik, azon gondolattal, hogy anyám s testvéreim falun vannak. – 
Közlém gondolatom Treforttal, hogy legjobb volna stafétát küldeni anyámnak s 
benne tudatni vele a dolgok állását, hogy így ők is, ha csak lehet, Kassára vagy 
Munkácsra mennének.

Délbe ipam325 mondá, hogy a városi választókkal közölteték a 12 pont mutató 
jegyzékét.

Hallván délután, hogy a pesti mozgalom, mely eleinte a diákoktól támadt, a vá-
rosházán a polgárok által elfogadtatott; – hogy Almásy Móric326 lejött, megmondani 
a híres feliratnak a főrendek általi elfogadását, s tőle követelék a Stancsics327 kibo-
csátását, s őt kibocsátatni követelvén, a nép egész nagy tömegben Budára tolult – 
onnan nagy diadallal kihozá328, – hozzájárulván, hogy magam is láttam, hogy ezen 
mozgalom nagyszerűvé válhatik, kivált, ha vasárnapra, mint tervezék, a Rákoson a 
népet összegyűjtik.

Megírám mindjárt délután a stafétát, fel is adtam a postára, – azonban a pesti 
eseményekről bővebben nem írtam, mivel ezek még akkor nekem igen nagyszerű-
eknek nem látszottak.

Az éj csendes volt.
16-dikán. Reggel jókor Pejacsevichhez mentem, semmi újabbat nem hallván, 

mint a pesti események nagyszerű kifejlődését, – a Stancsics triumfusát329, – a szín-
házi zajos eseményeket. Kijővén tőle, találkoztam Szalpeckkel, ki Pozsonyból jött. 

321 Garay János (1812-1853), költő, író, újságíró.
322 Nyáry Pál (1806-1871), Pest megyei alispán.
323 Landerer Lajos (1800-1854), nyomdatulajdonos, könyv- és lapkiadó.
324 A március 19-i József-napi vásár alkalmával.
325 Kappel Frigyes pesti nagykereskedő.
326 Almásy Móric, gróf (1808-1881), kamarai alelnök, a Helytartótanács tagja, 1848 márciusában 

Pest város királyi biztosa,
327 Stancsics, 1848. március 15-től Táncsics Mihály (1799-1884), politikus, író, 1847-ben a „Nép-

könyv” miatt bebörtönzik, 1848. március 15-én a forradalmi tömeg kiszabadítja.
328 Almásy kiküldetését még március 13-án kérte Apponyi kancellártól Zichy Ferenc gróf, a Helytar-

tótanács alelnöke. Almásy még ugyan a főrendek március 14-i ülése előtt indult útnak Pozsonyból 
Pestre, de – valószínűleg István nádor előzetes felhatalmazása alapján – úgy tájékoztatta mind 
Zichyt, mind a tömeget, hogy a főrendek elfogadták a feliratot. A felirat szövegét közli KLÖM XI. 
625-628. Almásy jelentését a nádorhoz közli Andics 1952. II. 9-11.

329 diadalmenetét
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– Beszélte, hogy egy küldöttség ment Pozsonyból 15-dikén Bécsbe; elmondá, hogy 
a kerületi ülésben az úrbéri viszonyok megszüntetése és közös teherviselés akkor 
nap kimondattak.

Gyanítván, hogy Pozsonyba nagy események fognak történni, elhatározám ma-
gam a másnapi gőzössel felmenni.

Később hallám, hogy a Helytartótanács a sajtószabadságot engedményezé, – 
500 fegyvert az új gárdának adatott s másnap Komáromból 1000 puskát hozat le.

Délután Treforttal beszéltem, ő mondá, hogy a mozgás nagyszerű, hogy valódi 
forradalom. Már déltől fogva én is feltevém a kokárdát, – melyet minden ember, 
még a zsidók s az alsó néposztály is viselt.

Estve roppant kivilágítás volt, még a kir[ályi] palota is ki volt világítva. – Az új 
national garda patrouillozott.330

Atyámat a gőzösnél vártam, de nem jött.
A Kaszinóba hallám, hogy a bécsiek a küldöttséget nagy lelkesedéssel fogadák, 

az utcákon nekik beszédet tartott, – hogy Istvánnak lovait kifogták, s behúzták a 
Burgba, – hogy Bécsben ismét minden csendesebb alakot vőn – s koncessziókat 
fognak ők is, mi is nyerni.

Az éjjel még leveleket írtam – Bercinek331 és Eötvösnek.332

Szegény feleségem igen nehezen vált meg tőlem.
17-dikén a gőzösön Ürményi, Kiss Pál333, gr[óf] Nákó334 voltak, – ezen kívül 

Kovács Lajos, kivel együtt háltunk s voltunk egy kabinban. Ebéd felett vele a mo-
narchia s demokrácia felett érdekes beszédem volt.

Komáromban hallottuk, hogy Batthyány miniszterelnöknek valóban kinevezte-
tett, hogy társai lennének Széchenyi, Kossuth és Deák.

Kováccsal azzal mulattuk magunkat, a jövendőben planizálni, a tárcákat osz-
togattuk gondolatban. – Széchenyinek a financiákat adtuk. – A szép holdvilágnál 
sokáig a tetőn sétálván, Kossuthról s Széchenyiről beszéltünk Demantnak335 karak-
terizálván336 őket. – Alvás előtt arról beszéltünk, nem vállalnánk-é el valami ágazat 
vezetését. K[ovács] mondá, hogy engem a tárca elfogadása esetén bizonyosan fel 
fog kérni. – K[ovács] magának a bányászati osztályt választá.

18-dikán reggel jókor megérkeztünk, én azonnal Szintayhoz mentem, ő még 
aludt, felköltém, semmi különöst nem mondott, – kivévén, hogy B[atthyány] még 
a minisztériumot meg nem alakítá. – Ezután azon aggodalmak végett, melyeket 
bennem Kovács gerjesztett, (az által, hogy Klauzál azt mondá neki, kérjük az or-

330 Az új nemzetőrség járőrözött
331 Testvérének, Lónyay Albertnek. A levél eredetijét lásd MNL OL P 452. Lónyay-család levéltára. 

22. tétel. Lónyay III. Albert iratai. Lónyay Menyhért levelei. d. sz.
332 Az Eötvöshöz írott levél nem ismert, ugyanakkor elképzelhető, hogy Lónyay nem Eötvös József-

nek, hanem Eötvös Tamásnak (1800-1867), a Bereg megyei ellenzék tagjának írt.
333 Kiss Pál (1799-1863), fiumei kormányzó.
334 Kónyi közlésében Mikó. Nem állapítható meg, hogy Nákó Kálmán (1822-1902) vagy Nákó Sán-

dor (1785-1848) grófról van-e szó.
335 gyémánt
336 jellemezvén
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szággyűlés azonnali lejövetelét, – mert másként a mozgásnak többé ura nem lesz; 
– hogy a fő agitátorok, – Jókai337, Petőfi338, Irínyi339, Irányi340, Vasvári341, a diéta 
nullitására342 agitálnak; – neki s Nyárynak nagy bajába kerül a mozgást visszatar-
tóztatni, beszélvén ezen 5 embernek veszedelmes agitációját, – a város lázas álla-
potát, azon fenyegetődzését ezeknek az embereknek, hogy a falukra mennek agitál-

337 Jókai Mór (1825-1904), író, költő, lapszerkesztő, a márciusi ifjak egyike.
338 Petőfi Sándor (1823-1849), költő, író, lapszerkesztő, a márciusi ifjak egyike.
339 Irínyi József (1822-1859), ügyvéd, író, a márciusi ifjak egyike, a Tizenkét pont megfogalmazója.
340 Irányi Dániel (1822-1892) ügyvéd, a márciusi ifjak egyike.
341 Vasvári (Fejér) Pál (1826-1849), író, történész, a márciusi ifjak egyike.
342 jelentéktelenség, semmibe vétel

Batthyány Lajos gróf
Franz Eybl litográfiája (1842)
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ni, – azon verset, melyet Petőfi írt a földesuraságokra sat.343) elmentem Rádayhoz, 
hogy ezeket mondja el a miniszterelnöknek. – Ezután elmentem Eötvös Pepihez; 
– már ekkor fél nyolcra lehetett. felköltém, elmondám neki a kilátásokat. – Sze-
gény, igen agitáltan nézett ki, – mondá, hogy már három éjjel alig aludt. – Érintvén 
azt, vajon benne lesz-é a minisztériumban? – azt mondá egész búsan, bánja, hogy 
megházasodott, – mert azok, kik most a minisztériumba lesznek, fejükkel játsza-
nak. – Elmondván neki az eseményeket, együtt reggelizvén, hamar felöltözködött, 
én elvittem Batthyányhoz fiákeremen, magam hazamentem, – hogy Emmikének 
írjak. Ezután 9 óra levén, a gőzöshöz menvén, találtam Eötvös[t], ki igen agitált 
képpel344 (megmondá-é B[atthyány]nak azon ideáját Szalaynak345 s Keménynek, hogy 
Kossuthot, ki impraktikus miniszter lenne, – legjobb volna a törvényjavaslatokat 
dolgozandó konzulátusba /a római módra szerkesztve/ tenni?)

Ezután Ruttkayhoz346 mentem, ki ott lakik, hol a gőzösök állomása; várám a 
gőzöst, – mely, amint hallánk, a köd miatt időzött annyi ideig. – Itt beszélvén a je-
lenlevőknek (R[uttkay]n kívül Radvánszky347 és Szentkirályi bátyja348) a pesti ese-
ményeket, az öreg úr blausäurével349 akarta az 5 agitátort megölni.

A promenade-on350 nagy izgatottságban jártak a követ urak, – azonban a legjob-
bat reménylvén. – A pesti hírek igen meglepék őket s aggasztották.

1 órakor kezdődött a nevezetes, valóban forradalmi ülés.351

24. márc. 848.
Még ezen országgyűlés újabb korszakáról nem írtam fel semmit, – pedig napon-

ta, óráról órára nagy és feljegyzést érdemlő dolgok történtek, azonban az ülések 
egymást követik, ker[ületi], országos, ismét kerületi, jókor délelőtt, késő délelőtt, 
délután, estve. – És benne vagyunk mindnyájan a tűzbe. – Ekkor nyugodtan a törté-
neteket jegyezni olyan feladat, mintha a katona, midőn már ütközetben áll, puskáját 
fényesíteni akarná.

Csak röviden pótolom tehát a történteket.
18-dikán eltöröltük a szavazatok törvényes arányát, – nincs megyei követ, – min-

den egyes külön szavazattal bír, – tehát nincs utasítás. Rendek többé nem vagyunk. 
– Szegény Stancsics, az országgyűlés előtt a Népkönyvben352 ezt proponálta353, – 
akkor kinevették, – még be is csukták érte szegényt, – és most? Beteljesedett. – Őt 

343 A Dicsőséges nagyurak című versről van szó.
344 A mondatot Lónyay nem fejezte be.
345 Szalay László (1813-1864), jogtudós, a Pesti Hirlap szerkesztője, a centralisták egyik vezéralak-

ja.
346 Ruttkay István (1803-1869), Zólyom megyei követ.
347 Valószínűleg ifj. Radvánszky Antal (1807-1882), Zólyom megye alispánja.
348 Ifj. Szentkirályi László (1814-1894), az 1843-1844. évi országgyűlésen Hont megyei követ.
349 kéksav
350 sétányon
351 A március 18-i ülésre ld. KLÖM XI. 667-673., illetve Lónyay következő naplóbejegyzését.
352 Stancsics Mihál: Népkönyv. Polgári Katekizmus a nép számára. Lipcse, 1846.
353 javasolta
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fogságából dicsőségesen kiszabadíták, – meglett jutalma. Ha vizionárius354, akkor 
igen jól előre látta a dolgokat. – Mert valóban, amint ez megtörtént, azonnal kimon-
datott az úrbéri örökváltság egyszerrei eszközlése, papi 10-ed ingyen leendő meg-
szüntetése, (ígérvén a státus, hogy majd idővel megfizeti, becsületével kezeskedik) 
úgy az általános közös teherviselés. – Ezek igen szükséges dolgok s ha fáj is kissé, 
megérdemlette a nemesség.

Ezen javaslatok ily hamar leendő elvégzésére, – úgy egy proklamáció355 kibocsá-
tására indított mindnyájunkat a pániknak egy bizonyos neme, melyet a mindenün-
nen jövő, nagyobb részint alaptalan hírek okoztak356, – sokaknál a Petőfi valóban 
veszett verse.

Senkinek sem jutott eszébe a törv[ény]javaslatot bővebben megfontolni. Én in-
dítványomra tetetett belé, hogy a kárpótlásra jogosított földesúrnak adósságai a tör-
vény további kárpótlási rendeletéig fel nem mondhatók. – Azt hiszem, sok ember jó 
[sic!] járt vala ezen szabállyal, – legalább uzsorát nem kéntelen fizetni.

Ott voltam, midőn estve ezen törvényjavaslatok elfogadtattak. – Alig volt 20-25 
főrend jelen; az asztalok végén, kivált a korlát ajtajánál hallgatóság ült egy nehány. 
Az egész tanácskozás, vagyis inkább jóváhagyás, a papoknak lemondásai a rezig-
náció ólomhangján ment. Lonovics357 szólott legnyugodtabban és Szécsen A[ntal]. 
– A többi papon látszott a forradalom szellemétőli rémülés által kicsikart, jövedel-
mök egy nagy részének megválás fájdalma.

Még ekkor nap az általános hangulat, ha nem is volt vidám vagy örömteljes, – de 
mégis nyugodt volt; s csak némelyeknél igen rózsaszín, vagy komorabb.358

19-dikén
Nem sorolom elő, hogy mit mindent tárgyalánk, az fel lesz jegyezve a história 

lapjaiba, – csak inkább a hangulatot s egyesek részletet.359

Én bennem, megvallom, a komolyabb s tartósabb aggodalmak csak másnap éb-
redtek. – Mukinál ebédelvén, erről beszéltünk egész késő estig. – Az ő okoskodásai 
még inkább megerősítettek, – estve az öreg Benyovszkyval360 beszéltem s mások-
kal. Kezdik érezni a dolgok komolyságát s a veszélyt, melybe az arisztokrácia és 
nemzetiség jöhet.

354 látnok
355 „Nyilatkozata az országosan egybegyűlt Karok- és Rendeknek”. Közli Pap Dénes: Okmánytár 

Magyarország függetlenségi harczának történetéhez 1848-1849. Pest, 1868. I. k. 22-25.
356 Így például az, hogy a bihari ellenzék a parasztok élén készül Pozsonyba vonulni; illetve, hogy 

Rákos mezején 40 000 paraszt áll felfegyverkezve.
357 Lonovics József (1793-1867), 1832-1848 között csanádi püspök.
358 A március 18-i ülésre lásd KLÖM XI. 665-673.
359 A március 19-i ülésre lásd KLÖM XI. 674-678.
360 Valószínűleg Benyovszky Péter (1787-1872), Pozsony megyei követ az 1832-1836. évi ország�-

gyűlésen.
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Pozsony, 1848. március 22.
Lónyay Menyhért levele testvéréhez, Lónyay Alberthez

Pozsony, 22. márc. 848.

Kedves Bercikém!
Azon roppant sebes haladás, melyben ezen forradalmi törvényhozás halad, - neki 

fog talán még ma az ősiségnek menni,. ide rekesztem a projektumot, - ennélfogva a 
világ is megszűnik. – az atyai perre nem fog ártani, - de a Böszörményiekre nézve 
legjobb volna azoknak azonnal egy megidézést küldeni, - még talán egy esztendő 
[szöveghiány a levélben] el nem telt, vagy pedig azonnal meg kell nekik alkudni.

Megnyugtató híreket hallunk ma az ország különböző részeiből – csak Pesten 
zavarognak. – Hanem azt hiszem, hogy reakció-vágy mindenesetre lesz a nemes-
ségben, s különösen a földbirtokosságban, miután már most nincs senkinek job-
bágya.

Bécsből jó hírek jönnek, a rend tökéletesen helyreállott, kivévén, hogy Lajos 
elmozdítását 20.000 aláírású petícióval kérik. Berlinben a király a népre lövetett, s 
több ezer elesett, - beszélik, hogy a trónját elvesztette. - Porosz-Szilézia küldöttsé-
get küld a mi urunkhoz, s ide akar csatlakozni, öszvealakulni, Cseh- Morva- és Slé-
zia országokkal, s egy státust akar képezni. A Lombardia melletti kis tartományok 
akarnak Lombard-Velencével egyesülni, külön minisztériumot s alkirályt kérnek. 
– Így hát kilátás lehet, hogy még nagyobb lesz a monarchia, de külön testületben.

Igen sajnálom, hogy nem tudtam, hogy szeretett Atyánk 10-dikén a gőzösön 
volt, - igen nagyon szerettem volna beszélni vele. – Emmi leveléből értettem, hogy 
mindnyájan feljöttök, - mindenesetre vagy egy esztendeig nem lesz bátorság a fa-
lun, - azután talán csak konszolidáltathatnak a viszonyok országunkban, - hanem 
az arisztokrácia elesett, - a nemzetiség is alkalmasint, - talán az ország ki nem állja 
ezen veszedelmes krízist [szöveghiány a levélben] van a municípiumokban, - ha 
érzi a vagyonos osztály, hogy élet-halál krízis közt van, - talán képes lesz reak-
ció nélküli rendet csinálni, - én más jövendőt előttünk nem látok, mint svájci kan-
ton-szisztémát.

A zsidókat kergetik Pozsonyban.
Bár csak már egy évvel idősebb lennék? – bár már mindnyájan együtt volnánk, 

- könnyebben tűrnék mindent.
Szeretett szüléink kezeit csókolván, mindnyájatok ölelvén
maradok forró szerető testvéred
Menyhért

Az ülésben írám, azért olvashatatlan. 

Eredeti sk. tisztázat. MNL OL P 452. Lónyay-család levéltára. 22. tétel. Lónyay 
III. Albert iratai. Lónyay Menyhért levelei. d. sz.
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Pozsony, 1848. március 29.
Lónyay Menyhért levele testvéréhez, Lónyay Alberthez

Mindenek előtt szükséges lévén az országgyűlést bevégezni, a múlt hét végé-
vel361 felmentek Bécsbe a nádor, Batthyány és Deák, kivált azért, hogy a felelős 
minisztériumról szóló törvényjavaslat szentesítését kieszközöljék; azonban sokáig 
fönnmaradván, itt igen nagy nyugtalanság támadt, míg végre tegnap megérkezett a 
két miniszter. Deákkal beszéltünk mindnyájan. Ő azt mondá, hogy első akadály volt 
azon kívánság, vállaljuk el a státusadósságok egy részét. Ez eránt kapacitálta őket, s 
arra reáállottak, hogy az udvartartás és közös monarchiai költségek fejében fogjuk 
az előbbi jövedelmeket követelni – vagy talán ennél is kevesebbet. A hadi minisz-
tériumot egyenesen ki akarták hagyatni; azonban ebben is engedtek. A felség fönn 
akarta magának tartani néhány hivatal kinevezését. Deák egyéberánt azt mondá, 
hogy ami a leiratban kiegyenlíteni való lesz, ki lehet egyenlíteni; ha a nádor ki nem 
vihetné, egy felírás által meglesz. Így állottak a dolgok tegnap estve. Egy férfiún 
kívül mindenki örvendett, hogy így alakulnak ügyeink.362 Ma reggel a nádor Bécs-
ből megérkezett. Nemsokára köztudomású lett, mit hozott, s azonnal megkezdték 
az agitációt az ifjúság között. 1 órakor volt az elegyes ülés. Már 12 órakor tömve 
volt a terem. A hallgatóság nagy izgatottságot mutatott, minek lecsillapítására Te-
leki363 nyilvánította, hogy a nádor ki fogja egyenlíteni a dolgot, s ehhez köti állását; 
ennélfogva őt nagy éljenekkel fogadták, holott ellenkezőleg talán lepisszegik. fel-
olvastatván nagy mozgás közt a leirat, Batthyány társai nevében leköszönt; a nádor 
megtette ígéretét. Én azok után, miket Deák mondott, nemigen reménylettem más 
leiratot.364

A levél eredetije hiányzik Lónyay III. Albert levelezéséből. Közli Kónyi 1903. 
II. 212.

361 1848. március 24-én. Az útról röviden beszámol Deák is, 1848. március 28-án írott levelében. 
Közli Kónyi 1903. II. 205-206. és Váczy 1890. 194-196.

362 Nem világos, hogy kire vonatkozik a célzás.
363 Teleki László, gróf (1811-1861), reformpolitikus, az Ellenzéki Kör elnöke.
364 A felelős minisztériumra ill. az úrbéri szolgáltatásokra, közteherviselésre és papi tizedre vonatko-

zó királyi leiratokat s ezek országgyűlési vitájának kivonatát közli Pap I. 35-44. Az ülésre ld. még 
Kónyi 1903. II. 209-212., KLÖM XI. 701-703. A királyi leiratok előzményeire vonatkozó tárgyalá-
sok anyagát közli Károlyi 1936. 216-243.
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Pozsony, 1848. március 30.
Lónyay Menyhért levele testvéréhez, Lónyay Alberthez

A mai kerületi ülésben Széchenyi, Deák a tegnap Meskónénál365 történt kihá-
gások miatt megrótták az ifjúságot.366 Kossuth a képviseleti rendszert oly alapokra 
kívánja fektetni, hogy a suffrage universel-től367 nem messze áll. Csudálom Bat-
thyányt és a többi minisztertársát. Meg kell neki adni, Kossuth hatalmas ember, ki e 
nemzetet vagy függetlenné, vagy nyomorulttá teszi; vagy szabadságot teremt, vagy 
az országot vérbe borítja és a nemzetet végmegsemmisüléshez közel vezeti.368 Pedig 
most állunk a fordulóponton. Staféta által felhívták ma a minisztériumot Bécsbe. 
Eötvöstől hallám, ki lélekszakadva ment készülni.369 Andrássy Gyulával sétáltam, 
ki éppen a választói kis kvalifikáció370 ellen heveskedett371, midőn Deákkal talál-
koztunk, aki jót a felhívásból sehogy sem tud magának kimagyarázni, ő csak azt 
látja, hogy ezen diéta nem mint diéta fog végződni.372 József főherceget373 az éjjel 
Bécsbe vitték; ez is egyik adat arra, amit én a lehetőségek határai közt látok, hogy 
Istvánt le sem bocsátják többé, ha a koncessziókat nem akarják megadni. Ez – úgy 
hiszem – egyedül a küldolgoktól függ. Oly állapotban vagyok, hogy nem is merek 

365 Özv. Meskó Jakab grófné Fáy Mária grófnő (?-1860).
366 Március 29-én a kerületi ülésben Madarász László a március 28-i királyi leiratot aláíró Zsedényi 

Eduárd perbefogását követelte. Az indítványt az ülésben elvetették. Aznap este egy csapat ifjú – 
köztük több nemzetőr – a pozsonyi piacon elégette a királyi leirat egyik példányát, majd megro-
hanta Meskóné, Zsedényi szállásadónője lakását, abban a hiszemben hogy Zsedényit ott találja. 
Az esetről megemlékezik Széchenyi 1978. 1219. o és Bártfay József március 30-i levelében, közli 
Waldapfel 1950. I. 165-166. Deák beszédét közli Kónyi 1903. II. 213-215. Széchenyiét Széchenyi 
1887. 569-570.

367 általános választójogtól
368 Kossuth március 30-i beszédeit közli KLÖM XI. 703-704. Kossuth egyébként már 1846-ban az 

általános választójog hívének vallotta magát. Ld. Kemény Zsigmond naplója. S. a. r. Benkő Samu. 
Bp., 1974. 152.

369 A minisztériumot a március 28-i királyi leirat kedvezőtlen fogadtatása miatt, új, megfelelőbb 
királyi leirat megállapítása végett rendelték Bécsbe. A tárgyalásokra ld. Kónyi 1903. II. 216-217. 
Széchenyi 1978. 1220. Károlyi 1936. 244-247.

370 választói jogosultság határa
371 Andrássy ugyanis úgy vélte, hogy ha negyed telek lesz a választói cenzus, veszélyesen meg fog 

nőni a nemzetiségi választók aránya. Erre vonatkozó beszédeit közli Lederer 1891. I. 77-85.
372 „Az ország állapota nyugtalanító; ott fenn nem tudják megszokni a dolgok új rendét, s minden do-

log több nehézségre talál, mint ami e pillanatokban tanácsos; Pesten pedig minden órán tarthatni 
valami oly indulatos, meg nem fontolt, s a hazát veszélyeztető zendülés kitörésétől. E pillanatban 
senki nem képes a legközelebbi jövendőt még csak sejteni is. Hazánk talán nagyobb veszedelemben 
soha nem volt. Oroszok nyomnak-e el bennünket, vagy ismét az ausztriai hatalom, vagy talán a 
legborzasztóbb anarchia: ezt csak Isten tudja! minden pillanatunk bizonytalan. (…) Meddig le-
szünk itt, kiszámítani sem lehet; az sem, ha végzünk-e, vagy elkergetnek bennünket a körülmények. 
Európában, úgy látszik, minden rend közel a felbomláshoz. Titeket leginkább csak a nép felzen-
dülése ejthetne veszélybe, de az talán nem történik, ha izgatók, kivált idegen érdekű izgatók nem 
dolgoznak” – írta Deák március 28-án sógorának, Oszterhuber Józsefnek. Közli Kónyi 1903. II. 
205-206. és Váczy 1890. 194-196.

373 Valószínűleg József Károly főherceg (1833-1905), József nádor fia, István nádor testvére.
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gondolkozni; ágyban fekve nem bírok elaludni. Ha Ausztria akarja, nemzetiségek 
háborúja támad hazánkra. 

A levél eredetije hiányzik Lónyay III. Albert levelezéséből. Közli Kónyi 1903. 
II. 215-216. 

 

Kard és czoff. Német és magyar nyelvű karikatúra a magyaroknak szabadságot adni 
akaró, de a régi rend hívei által őt ettől visszatartani akaró V. Ferdinándról.

Fametszet, hely és dátum nélkül.
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•	 Urbán Aladár: Gróf Batthyány Lajos miniszterelnöksége, fogsága és halála. 
Bp., 2007.
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Lónyay Menyhért naplójegyzeteinek 
időrendi sorrendje és őrzési helye

Év Lelőhely Megjegyzés
1847. dec. 24. – 1848. 
márc. 24.

Tuzsér Községért Köz-
alapítvány

92 kéziratoldal, bőrköté-
ses kötet.

Az eredeti napló alapján 
kiadva a jelen kötetben.

1860. okt. 27. – 1861. 
aug. vége

Magyar Tudományos 
Akadémia, Könyvtár és 
Információs Központ 
Kézirattára (MTA KIK 
Kt.) Ms 5305/252.

423 kéziratoldal, bőrkö-
téses kötet. Magyarázó 
jegyzetekkel kiadva: Ló-
nyay Menyhért naplója, 
1860-1861. Szerk. Deák 
Ágnes. Századvég Kiadó, 
Budapest, 2004.

1861. okt. 11. körül – 
1862. ápr. 13.

MTA KIK Ms 5306/1. Kiadatlan, 382 oldal.

1862. jún. 23. körüli 
napok

MTA KIK Ms 5306/2. Kiadatlan, 6 oldal.

1863. szept. 8. és 1864. 
nov. 27. – 1865. febr. 10.

MTA KIK Ms 5306/4. Kiadatlan, 84 oldal.

1865. febr. 13. – 1866. 
dec. 31.

School of Slavonic and 
East European Studi-
es (SSEES) Library, 
University College of 
London (UCL), Archi-
ve Collections, KON/1. 
Mikrofilmmásolat: 
Magyar Nemzeti Levél-
tár Országos Levéltára 
(MNL OL), Filmtár 
37153. 

Az 1866. dec. 28. és dec. 
31. közötti, valamint az 
1867. jan. 28-i bejegy-
zéseket közli Dénes Iván 
Zoltán: Az önrendelkezés 
érvényessége. Magvető, 
Budapest, 1988, 166-195.

1865. dec. 18. – 1866. 
jan. 20.

MTA KIK Ms 5306/3. Kiadatlan, 8 oldal.

1866. aug. – 1867. jan. 8. SSEES Library, UCL, 
Archive Collections, 
KON/6. Mikrofilmmá-
solat: MNL OL Filmtár 
34861.

Kiadatlan.
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1867. jan. 4. – 1867. 
szept. 14. és 1870. dec. 
29. – 1871. jan. 6.

SSEES Library, UCL, 
Archive Collections, 
KON/2. Mikrofilmmá-
solat: MNL OL Filmtár 
37154.

Kiadatlan. (Az 1870 végi 
napokról szóló jegyzetek 
hibás datálás miatt erre 
a mikrofilm-tekercsre 
kerültek.)

1867. jún. 13. MTA KIK Ms 5306/5. Kiadatlan, 6 oldal.
1869. febr. 20. – 1870. 
aug. 12.

SSEES Library, UCL, 
Archive Collections, 
KON/3. Mikrofilmmá-
solat: MNL OL Filmtár 
37155.

Kiadatlan. (1868-ban 
nem vezetett naplót, az 
1869. évi feljegyzései 
pedig rendkívül töredé-
kesek.)

1870. aug. 20. – 1871. 
nov. 15. és 1872. nov. 21.

SSEES Library, UCL, 
Archive Collections, 
KON/4. Mikrofilmmá-
solat: MNL OL Filmtár 
37156.

Kiadatlan. (A London-
ban őrzött naplórészletek 
összesen kb. 3500-3700 
oldal terjedelműek.)

1872. nov. 17. MTA KIK Kt. Ms 
5307/34.

Kiadatlan, 5 oldal.

1873. ápr. 24. – 1873. 
május vége

MTA KIK Kt. Ms 
5306/6.

Kiadatlan, 44 oldal.

1875. febr. 15. MTA KIK Kt. Ms 
5306/7.

28 oldal. Kiadva: Részlet 
Lónyay Menyhért napló-
jegyzeteiből. Közreadja: 
Cieger András. Levéltári 
Szemle, 1999. 3. 39-46.

1882. nov. 23. – 1882. 
dec. 20.

MTA KIK Kt. Ms 
5306/8.

Kiadatlan, 40 oldal.

Összeállította: Cieger András
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Abd el-Kader 134
Albert, a munkás, eredeti nevén Ale-
xandre Martin164
Almásy Móric, gróf 16, 169
Ambró Antal 150
Andics Erzsébet 136, 140, 169, 178
Andrássy Gyula gróf, 9, 15, 18-19, 119, 
139-140, 143, 145, 147, 150, 156, 161, 
165, 176, 178, 180
Apponyi György, gróf 11, 15-16, 117-
120, 123-125, 128, 131-134,136-137, 
145-146, 153, 169 
Asztalos Pál 158
Babarczy Antal 12, 125, 151,
Balázs László 157
Balogh Kornél 151
Bánfay (Baumholzer) Simon 168
Barabás József 125, 154, 163
Bárczay József, ifj. 119, 168
Barta István 19, 178
Bártfai Szabó László 124, 157, 159, 
161, 166, 178
Bártfay József 176
Batthyány Imre gróf 156
Batthyány Kázmér, gróf 14, 156-158
Batthyány Lajos gróf 12-13, 16, 18-19, 
123-124, 135, 137, 139, 142-143, 152-
153, 156, 159, 161, 170-172, 175-176, 
179-180
Benkő Samu 176
Benyovszky Péter 173
Berks, Franz 163
Bernáth Zsigmond 12, 143-144, 146, 
150-151
Bessenyey Ferenc 181
Blackwell, Joseph Andrew 157
Blanc, Jean Joseph Charles Louis 164
Bohus János 117, 139, 144, 146, 147
Bona Gábor 21, 179
Bónis Sámuel 11, 123, 126-127, 139-
140, 143-144, 147-150, 157,
Bónis Sámuelné, ld. Darvas Erzsébet 157

Botka Tivadar 147, 150
Böszörményi 174
Brisits Frigyes 13
Bük Zsigmond 129, 156
Cabet, Étienne 164
Cieger András 9, 19, 119, 179, 183
Claire 119
Czetz János 9
Csengery Antal 9, 15, 117, 126, 162
Cserna Károly 158
Csuzy Pál 136
Darvas Erzsébet, Bónis Sámuelné 157
Deák Ágnes 179, 182
Deák Ferenc 6, 18-19, 170, 175-176, 
178-180
Dénes Iván Zoltán 182
Dessewffy Emil, gróf 118, 133-134
Dini, ld. Pázmándy Dénes, ifj.
Doblhoff-Dier, Anton von, báró 162
Dubravai János 158
Eckstein Rudolf/Rezső 316
Egry János 124, 129, 143, 147, 150, 
156
Emmi néni, ld. Lónyay Emma 
Eötvös József, báró 9, 15-16, 19, 162-
163, 170, 172, 176, 180
Eötvös Tamás 170
Erdődy Gábor 179
Erdődy István gróf (1812–1896) 156
Esterházy Kázmér gróf 156
Eybl, Franz 8, 155, 171
Fáy Mária grófnő, Meskó Jakab grófné, 
özv. 176
Ferenczi Zoltán 179
Flahaut de la Billarderie, Auguste de, 
gróf 165
Földváry Lajos 167
Gábor, ld. Lónyay Gábor
Gángó Gábor 179
Garay János 169
Gergely András 14, 18, 179
Ghyczy Kálmán 9, 11, 118

Személynévmutató
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Gorove István 9
Guizot, François Pierre Guillaume 162, 
165
Győrffy Miklós 179
Gyürky Pálné, ld. Vay Erzsébet
Hajnik Pál 16, 168-169
Hám János 132
Haraszti-Taylor Éva 157
Hardegg, Ignaz, gróf 157
Házmán Ferenc 157
Heckenast Gusztáv 16
Hermann Róbert 19, 21, 179-180
Horváth Boldizsár 9
Horváth Mihály 139,142, 150, 178
Horváth Zoltán 13, 180
Hunkár Antal 150, 158
Irányi Dániel 9, 16, 171
Irínyi József 9, 16, 171
István, Habsburg főherceg 10, 12, 
14-15, 117, 128-129, 133, 135-148, 
150-153, 156-157, 160, 166, 169-170, 
175-176, 179
Jánosi Ferenc 164
Jékely Zoltán 179
Jókai Mór 16, 171
József, Habsburg főherceg 10, 129, 176
József Károly Habsburg főherceg 10, 
176

Jurkovich Leopoldina, Szemere Berta-
lanné 146
Justh József 129, 143, 147, 149, 156-
157, 161
Kállay Menyhért 156
Kappel Emília, Lónyay Menyhértné 
119, 157, 160, 172, 174
Kappel Frigyes 169
Károly, X., francia király 164
Károlyi Árpád 175, 176, 178
Károlyi Ede, gróf 165, 15
Károlyi Lajos gróf 156
Katona Ágnes 157
Kazinczy Ferenc 166
Kazinczy Gábor 9

Kazinczy Lajos 166-167
Kazinczy Ottilia, Lónyay Gáborné 199
Keglevich Auguszta grófnő, Szápáry 
Antalné, majd Batthyány Kázmérné 14, 
156-157
Keglevich Gábor 15, 124, 167, 172, 
176-177
Kemény Dénes, báró 15, 162
Kemény Zsigmond, báró 15, 149, 161-
162, 176, 178
Kiss Pál 16, 170
Klauzál Gábor 16, 168 170
Klicsu Ferenc 8, 19
Kolowrat-Liebsteinsky, Franz Anton 
von, gróf 136-137
Kónyi Manó 17, 19-20, 124, 127, 135, 
138, 146, 151-152, 156-158, 161, 163, 
170, 175-178
Korányi Sándor 157
Kosáry Domokos 180
Kossuth Lajos 6, 11-20, 117, 119-120, 
122-129, 131, 134-135, 137, 139-140, 
142-144, 146-147, 149-162, 166, 170, 
172, 175-176, 179-180
Kossuth Zsuzsanna, Meszlényi Rudolf-
né 134
Kovács Lajos 13, 15-16, 155, 165-166, 
170,
Kubicza Pál 129
Kubinyi Ferenc 161
Kulmer, Franz (Franjo) 167
Lajos, Habsburg főherceg 17, 136-137,
Lajos Fülöp király 162, 164, 174
Lamartine, Alphonse de 164
Landerer Lajos 16, 169
Lederer Béla 150, 176, 178
Lonovics József 173
Lónyay Albert (1823-1904) 10-11, 17-
18, 21, 119, 166, 170, 174-177
Lónyay András 167
Lónyay Béla 134
Lónyay Emma, Zarka Jánosné 119, 133
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Lónyay Florentina, Lónyay Jánosné 
133, 169
Lónyay Gábor 9, 11-12, 118-119, 124, 
126, 128-129, 131, 134-139, 141-144, 
146, 149-151, 153
Lónyay Gáborné, ld. Kazinczy Ottilia
Lónyay Gáborné, ld. Kazinczy Ottília
Lónyay János 9, 119, 128-142, 146-
147, 150-153, 159-160, 165-167, 170
Lónyay Menyhért
Lónyay Menyhértné, ld. Kappel Emília 
Lónyay Ottília 119
Lukács Sándor 9
Lukácsy Sándor 180
Luzsénszky Pál báró 119
Madách Imre 9
Madarász László 161, 176
Mahlknecht, Carl 163
Mailáth Antal, gróf 123, 143, 146
Majláth Béla 120, 157-159, 161, 178
Majláth György 15, 123, 142, 152, 167
Mari 119
Marie de Saint Georges, Alexandre 
Pierre Thomas Amable 164
Marrast, Armand 164
Mérei Gyula 181
Meskó Jakab grófné, özv., ld. Fáy Má-
ria grófnő
Meszlényi Rudolf (1813-1848) 134
Meszlényi Rudolfné, ld. Kossuth Zsu-
zsanna
Metternich-Winneburg, Clemens Lot-
har, herceg 136-137, 165
Mikó, Kónyi téves névolvasata Nákó 
helyett
Molnár András 19, 180
Montalambert, Charles de 138
Móric, ld. Szentkirályi Móric
Muki, ld. Zarka János
Nádasdy Lipót gróf 139
Nákó Kálmán (1822-1902) gróf 16, 20, 
170

Nákó Sándor (1785-1848) gróf16, 20, 
170
Nyáry Pál 169, 171
Oltványi Ambrus 178-179
Oplatka András 180
Orczy Béla báró 15, 165
Oszterhuber József 176
Osztroluczky Géza 147
Paczolay János 121
Pajkossy Gábor 19, 179
Pálffy József gróf 124
Pálmány Béla 21, 180
Pap Dénes 173
Papszász Lajos 129, 143, 150, 158
Pázmándy Dénes, ifj. 10-12, 119-124, 
126-129, 131-151, 153, 166
Pejacsevich János gróf 16, 168-169
Petőfi Sándor 9, 16, 171-173, 180
Pipitz, Josef 136
Pius, IX., pápa 161
Polignac, Jules Auguste Armand Marie 
de, herceg 164
Prinzhofer, August 122
Prodanovics Dániel 311
Pulszky Ferenc 139, 149-150, 178
Ráday Gedeon, ifj. 16, 168, 172
Ráday László gróf 168
Ráday Lászlóné, ld. Wartensleben Ida 
grófnő
Radvánszky Antal, ifj. 172
Rakovszky Móric 156-157
Révay Simon báró 156
Reviczky Menyhért 150
Rotschild, Salamon Meyer, báró 160
Ruppi 166
Ruttkay István 16, 172
Sasku Károly 164
Sebestyén Gábor 150
Simon Nepomuk János 13, 150
Sina Simon báró 166
Smaich Bertalan Benedek 119
Somssich Pál 12, 117, 141, 151, 179
Sőtér István 177, 180
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Spira György 180
Stáhly Ignác 16, 168
Stancsics, 1848. március 15-től Tán-
csics Mihály 16, 169, 172
Szabó Miklós 129, 147
Szalay István 157
Szalay László 172
Szalbek György 167, 169,
Szallopek Lajos 158
Szápáry Antal gróf 14, 157
Szápáry Antalné, ld. Keglevich Au-
guszta, 
Széchenyi István gróf 9-15, 18-19, 117-
124, 154-155, 158-161, 166, 170, 176, 
178-180
Szécsen Antal gróf 132, 134, 173
Szegedy Sándor 129
Szemere Bertalan 9, 12-13, 117, 126, 
129, 139, 144, 146, 149-152, 158, 161, 
179-180
Szent-Iványi Károly 10, 12, 120, 139, 
143, 147, 149-150, 155-156,
Szent-Iványi Ödön 10-11, 156
Szentkirályi László, ifj. 172
Szentkirályi Móric 10, 12, 119-123, 
126-141, 143-144, 146, 148-151, 153-
154, 161, 172
Szerencsy István 123
Szintay János 10, 20, 129, 151, 156, 
170
Szontagh (Pál), Kónyi téves olvasata 
Szintay helyett
Szőgyény Marich László 167
Tanárky Gedeon 9
Tarnóczy Kázmér 129, 142-143, 147, 
150, 156, 159, 161
Tasner Antal 161
Teleki László, gróf 12-13, 139, 175, 
180
Tolnay Károly 129, 143
Tormássy János 119, 124, 126, 129, 
143, 159-161
Tóth Gyula 178

Trefort Ágoston 15-16, 162, 169-170
Tyroler József 125
Újhelyi Sándor 143, 147, 149-150, 156
Urbán Aladár 19, 157, 180
Ürményi Ferenc 16. 133-134, 170
V. Waldapfel Eszter 117, 126, 129, 139, 
159, 176, 179
Vachott Sándor 132
Váczy János 175-176, 179
Vahot Imre 118, 132
Varga János 19, 180
Vasvári (Fejér) Pál 16, 171
Vay Dániel gróf 132
Vay Erzsébet, Gyürky Pálné 124
Vay László gróf 138
Vay Miklós, báró 15, 132, 166
Véssey Lajosné Somssich Agath 179
Vidos József 129, 143, 147
Vilma 166
Viszota Gyula19, 157-158, 178, 180
Völgyesi Orsolya 179
Vörös Károly 181
Vörösmarty Mihály 12-13
Vukovics Sebő 150, 181
Wagner/Wágner József 153
Waldstein-Wartemberg János gróf. 15, 
132, 165
Wartensleben Ida grófnő, Ráday Lász-
lóné 168
Weisz Bernát Ferenc 158
Wenckheim Albert/Béla báró 151
Wirkner Károly 131, 134-135
Wirkner Lajos 128-129, 131, 134, 152, 
179
Wodianer Móric báró 167
Zarka János 11, 16, 119, 129, 133, 146
Zay Károly gróf 156
Zichy Antal 178
Zichy Ferenc, ifj., gróf 146, 169
Zsarnay Imre 124, 129
Zsedényi (1836-ig Pfannschmid) Ede 
15, 146, 166, 175-176
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Algéria 134
Anglia 160
Arad megye 117, 167
Ausztria 176-177
Baden 163
Bajorország 163
Bars megye 147, 150
Bécs 9, 11, 15-18, 118-119, 123, 125, 
128, 130-135, 157, 159-162, 165-170, 
174-176 
Békés megye 13, 199, 129
Bereg megye 9-11, 13, 16, 119, 129, 
149. 151, 167, 170
Bihar megye 129, 143, 150, 173
Borsod megye 117, 129, 156
Buccari 119
Buda város 17, 157, 169
Budapest 13-14, 155
Csehország 10
Csetfalva 118
Csongrád megye 125
Fiume 13-14, 20, 154-155, 157, 159, 
161, 170, 1790
Franciaország 9
Galícia 138
Gömör megye 12, 120, 150
Győr megye 151
Hajdú-kerület 150, 157
Hont megye 121, 172
Horvátország 14, 124, 150
Jászkun-kerület 150
Károlyváros (Karlovác) 154
Kassa 16, 131, 169
Komárom megye 119, 129, 138
Komárom város 16, 170
Kővár-vidéke 123
Közép-Szolnok megye 123
Kraszna megye 123
Liptó megye 156-157
Lombardia 16, 171, 174
Lombard-Velencei Királyság 16, 174
London 183

Lónya 167
Mátyus 118
Miskolc 146
Mohács 158-159
Moson megye 117, 120, 167
Munkács 16, 169
München 163
Nagy-Britannia 9
Nagykőrös város 9
Nógrád megye 161
Nyitra megye 129
Palermó 139
Partium, (Részek; Kraszna, Kö-
zép-Szolnok és Zaránd megyék, Zilah 
város meg Kővár-vidéke) 123, 126, 
128, 133-134, 136
Pest megye 119, 129, 149, 168-169
Pest város 10, 12-17, 134, 149, 157, 
159-160, 162, 165, 167-169, 172, 174, 
176, 179
Poroszország 157
Porosz-Szilézia 17, 174
Pozsony megye 173
Pozsony város 11, 14, 18, 117, 127, 
135, 157, 162, 165, 167-170, 173-174, 
176. 179
Rákos mezeje 169, 173
Részek, ld. Partium
Som 167
Somogy megye 129, 141
Sopron megye 13, 150
Svájc 159, 174
Szabolcs megye 11, 123, 156
Székesfehérvár 138
Szerém megye 158
Szicília 139
Szlavónia 159
Torna megye 124, 129
Trencsén megye 129
túrmezei kerület 150
Turóc megye 129, 156
Tuzsér 182

Földrajzi nevek mutatója
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Ugocsa megye 124, 129, 143, 147, 149, 
156
Ung megye 143
Vas megye 129, 143, 147
Verőce megye 158
Veszprém megye 150, 158
Vukovár 13-14, 20, 154-155, 157-159, 
161

Württemberg 160
Zala megye 129, 143, 180
Zalaszentgrót 180
Zaránd megye 123
Zemplén megye 9, 118, 119, 129, 149
Zilah 123
Zólyom megye 147, 172

Hírlapok, intézmények, szervezetek, okmányok,
gőzösök mutatója

Államkonferencia (Staatskonferenz) 
137
Augsburger Allgemeine Zeitung 15, 
162
Budapesti Hiradó 127, 138, 151
Ellenzéki Nyilatkozat 123
Ellenzéki Párt 123
Greifenstein gőzös 165
Konzervatív Párt 118, 132
Landerer és Heckenast nyomda 16, 169
Magyar Királyi Helytartótanács 9, 146, 
148, 157, 169-170

Magyar Királyi Kamara 169
Magyar Királyi Kancellária 9, 15, 119, 
128, 146, 149
Nemzeti Casinó 16, 162, 168, 170
Pannonia gőzös 117
Pesti Divatlap 118
Pesti Hirlap 15, 127, 138, 153, 162, 172
Pozsony gőzös 165
Tiszavölgyi Társulat 168
Tizenkét pont 171
Udvari Haditanács (Hofkriegsrat) 157
Udvari Kamara (Hofkammer) 132, 136
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Az emlékév támogatói:
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Együttműködő partnerek:






